ZAPROSZENIE DO SKŁADANIA WNIOSKÓW

dla Programu Współpracy Przygranicznej Phare Polska – Słowacja 2000 
Wspólny Fundusz Małych Projektów 
ogłaszane przez Euroregion „Tatry”


1. Numer referencyjny 

        DELPOL/000171/D/G/PL

2. Program i źródło finansowania 

Wspólny Fundusz Małych Projektów, Program Współpracy Przygranicznej Phare 
Polska – Słowacja 2000 (PL0010)

3. Charakter działań, zasięg terytorialny, okres trwania projektów 

a) Charakter działań: Preferowane typy aktywności: Rozwój gospodarczy i turystyka (plany rozwoju i wsparcia MŚP, Inicjatywy marketingowe, działania promocyjne i targi gospodarcze, projekty wspierające turystykę – dostarczanie informacji, promocja, tworzenie i oznaczanie dróg rowerowych i atrakcji). Zasoby ludzkie (np. tworzenie “szkół bliźniaczych”, wzrost świadomości dotyczącej historii regionu i jego rozwoju; szkolenia, krótkie kursy i wydarzenia, jak również wykorzystywanie materiałów szkoleniowych, studia językowe wspierające współpracę przygraniczną i rozwój). Środowisko (projekty studiów, oceny problemów, szkolenia np. dla strażników leśnych, działania mające na celu wzrost świadomości społecznej itd., zarządzanie wspólnymi zasobami takimi jak: rzeki (i ich zanieczyszczenie), parki narodowe, przecinające granice). Demokracja lokalna (rozwój struktur organizacyjnych i umiejętności dotyczących władz lokalnych, jak również innych aspektów dotyczących społeczeństwa demokratycznego – Izb Handlowych, organizacji pozarządowych, związków zawodowych. Wspierane projekty mogą zawierać szkolenia, dostarczanie informacji, wzajemne wizyty, wspólne planowanie projektów. Tematy mogą się różnić: od funkcjonalnych do proceduralnych, takich jak zarządzanie finansowe lub Technologie Informacyjne). Transgraniczne studia i koncepcje rozwojowe (planowanie na obszarze przygranicznym np. przygotowanie wspólnej polityki rozwoju, wspólnych programów badawczych, polityki dotyczącej środowiska, regionalnych studiów rozwojowych, wszystko co dotyczy regionu przygranicznego). Wymiana kulturalna (wymiana kulturalna pomiędzy  społecznościami lokalnymi z regionów granicznych. Zasięg działań może się różnić: od wymiany młodzieży po spotkania warsztatowe, wydarzenia sportowe i folklorystyczne. Dużą wagę przywiązuje się do rozwoju współpracy długotrwałej w przeciwieństwie do organizowania jednorazowych, sporadycznych wydarzeń ad-hoc). 

b) Zasięg geograficzny: Projekty powinny być realizowane na terenie polskiej części Euroregionu “Tatry” tj. w powiatach: gorlickim,, nowosądeckim, nowotarskim, tatrzańskim i w mieście Limanowa, jak również na obszarze Republiki Słowacji: regiony Prešov i Žilina.    

c) Maksymalny czas trwania projektów nie może przekroczyć 10 miesięcy (licząc od daty podpisania kontraktu). Biorąc pod uwagę procedurę wyboru i zatwierdzania projektów zalecane jest zaplanowanie rozpoczęcie realizacji nie wcześniej niż: 15 grudnia 2002 r. 

4. Całkowita kwota wsparcia finansowego dostępna dla niniejszego Zaproszenia do Składania Wniosków wynosi: 104 000 EUR.

5. Minimalna i maksymalna wysokość dofinansowania projektu 

         a) Minimalna kwota dofinansowania projektu: 1,000 EUR

         b) Maksymalna kwota dofinansowania projektu: 50,000 EUR 

         c) Maksymalne dofinansowanie projektu ze środków Unii Europejskiej wynosi maksymalnie 75% wartości projektu, a współfinansowanie ze strony wnioskodawcy minimalnie 25% i tworzą one “całkowite kwalifikujące się koszty”.
6. Maksymalna ilość przyznanych grantów: 

    104 

    Jedna organizacja może złożyć więcej niż jedną propozycję projektu 


KRYTERIA KWALIFIKACJI

7.  Kwalifikujący się Wnioskodawcy: kto może składać wniosek

Wnioskodawca musi spełniać następujące warunki, aby móc ubiegać się o dofinansowanie 
w ramach Funduszu:
· Mieć charakter  niedochodowy;
· Być jednostką lokalną,

· Posiadać siedzibę lub oddział na terenie polskiej części Euroregionu “Tatry”.

· Być bezpośrednio odpowiedzialnym za przygotowanie i zarządzanie projektem, nie występować jako pośrednik;

· Posiadać stabilne i wystarczające źródło finansowania zapewniające kontynuację po zakończeniu projektu oraz - jeśli to niezbędne - być w stanie wesprzeć ją finansowo;

· Posiadać doświadczenie i przedstawić swoje możliwości w zakresie zarządzania odpowiadające rozmiarom projektu złożonego do udzielenia grantu.

Wnioskodawcy muszą występować z wnioskiem w porozumieniu z partnerem ze Słowacji.

Partnerzy wnioskodawcy muszą spełniać te same kryteria kwalifikacji, co wnioskodawca z wyjątkiem tego, że nie muszą oni mieć siedziby lub oddziału w polskiej części Euroregionu Tatry. Partnerzy dodatkowi mogą pochodzić z Ukrainy, krajów Phare lub UE.

PRZEWIDYWANY HARMONOGRAM 

8. Przewidywana data zakończenia procesu zatwierdzenia: 30 listopada 2002 r.

KRYTERIA SELEKCJI 
9. Kryteria selekcji 

Wnioski będą analizowane i oceniane przez Komisję Oceniającą z ewentualnym udziałem ekspertów zewnętrznych. Wszystkie wnioski będą analizowane i oceniane zgodnie z następującymi kryteriami: Ocena formalna projektu (sprawdzenie, czy wniosek jest kompletny pod względem administracyjnym); Kwalifikujący się wnioskodawcy, partnerzy i projekty (zgodnie z kryteriami w punktach 2.1.1, 2.1.2 i 2.1.3. Wytycznych dla Wnioskodawców); Ocena merytoryczna i finansowa projektu (zgodnie z kryteriami oceny zawartymi w Siatce Oceny podanej w Wytycznych dla Wnioskodawców). 


SPRAWY FORMALNE DOTYCZĄCE WNIOSKÓW 

10. Format Wniosku

Wniosek musi zostać złożony na „Standardowym Formularzu Wniosku o otrzymanie grantu” załączonym do Wytycznych, o których mowa w pkt. 12, którego format i instrukcje muszą być ściśle przestrzegane. Wniosek musi być sporządzony w języku polskim z krótkim streszczeniem w języku angielskim. Każdy wniosek musi być złożony w 1 oryginale i 4 kopiach. 

11. Termin składania wniosków: 28 sierpnia 2002, do godz. 14:00.
Wszelkie wnioski, które wpłyną do Euroregionu „Tatry” po ww. terminie nie będą przez Euroregion rozpatrywane, mimo, że stempel na znaczku pocztowym wskaże na datę przed ostatecznym terminem składania wniosków.

12. Szczegółowe informacje 

Szczegółowe informacje nt. niniejszego Zaproszenia do składania wniosków są zawarte w „Wytycznych dla Wnioskodawców, edycja Phare 2000” (w ramach Programu Współpracy Przygranicznej Phare Polska – Słowacja, Wspólny Fundusz Małych Projektów 2000), które są dostępne w siedzibie Euroregionu “Tatry” w Nowym Targu,  Al.Tysiąclecia 37 i opublikowane na stronie internetowej euroregionu:

www.euroregion-tatry.pl 
jak również na stronie internetowej Przedstawicielstwa Komisji Europejskiej:

www.europa.delpol.pl/links
Wnioski należy składać na następujący adres: 

Związek Euroregion „Tatry”, Al. Tysiąclecia 37, 34-400 Nowy Targ

Wszelkie zapytania w sprawie niniejszego Zaproszenia do składania wniosków powinny być kierowane pocztą elektroniczną, z powołaniem się na numer referencyjny tego Wezwania – podany w pkt. 1) na adres: euroregion.tatry@onet.pl lub faksem:             (018) 266-99-81, nie później niż do 7 sierpnia 2002 r. Euroregion udostępni odpowiedź wszystkim wnioskodawcom nie poźniej niż do: 17 sierpnia 2002. Zaleca się aby wszyscy wnioskodawcy sprawdzali ww. strony internetowe regularnie przed ostatecznym terminem składania wniosków. 
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