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Ośrodek promocji i transgranicznej współpracy polsko-słowackiej w Nowym Targu
Na Nadzwyczajnym Kongresie Transgranicznego Związku Euroregion „Tatry”, który odbył się 22 października 1999 r. z okazji 5-lecia powstania Związku wystąpiłem z koncepcją utworzenia w Nowym Targu i Kieżmarku  ośrodków na rzecz promocji i współpracy polsko-słowackiej. Idea ta znalazła uznanie w oczach Rady i Kongresu Euroregionu „Tatry”. Rządowe Centrum Studiów Strategicznych w Krakowie, które opracowało Strategię Rozwoju Polsko-Słowackich Obszarów Przygranicznych na lata 2000-2006 uwzględniło w niej powstanie takiego ośrodka. Na początku roku 2000 sekretariaty w Nowym Targu i Kieżmarku wystąpiły do władz miast: Nowego Targu i Kieżmarku z prośbą o przekazanie przez te miasta odpowiednich budynków. W odpowiedzi na to Rada Miejska Nowego Targu uchwałą nr 2 /XXX/ 2001 z dnia 26 stycznia 2001 r. wyraziła zgodę na użyczenie pomieszczeń pierwszego piętra budynków nr 6 i 7 przy nowotarskim Rynku. Rada Miasta Kieżmarku również zagwarantowała Regionowi „Tatry” budynek w Kieżmarku przy Hradne Namestie. 

Dnia 10 kwietnia 2001 r. Rada Związku Euroregion „Tatry” zwróciła się z prośbą do Marszałka Województwa Małopolskiego o dofinansowanie Ośrodka z Programu Wsparcia z Kontraktu Rządowego dla Województwa Małopolskiego. W lipcu biuro Rady przygotowało Małopolską Regionalną Kartę Zadania, na podstawie której dnia 3 sierpnia 2001 r. została podpisana umowa pomiędzy Województwem Małopolskim reprezentowanym przez Marszałka Marka Nawarę a Związkiem Euroregion „Tatry” reprezentowanym przez Wendelina Habera i Antoniego Nowaka gwarantująca nam środki z Kontraktu Rządowego dla Województwa Małopolskiego w wysokości 118 000 zł. 


Już jesienią był gotowy projekt koncepcyjny opracowany przez architekta Marka Stopkę. Dnia 7 listopada 2001 r. Zarząd Miasta Nowy Targ podjął Uchwałę nr 112/XLIIV/01 w sprawie „przekazania w użyczenie dla Euroregionu „Tatry” pomieszczeń użytkowych położnych na I piętrze budynków Rynek 6 i 7 w Nowym Targu”. W listopadzie 2001 r. została zawarta umowa na wykonanie projektu budowlanego z Biurem Projektów i Realizacji Inwestycji Budowlanych Ireneusza Czarnika. 


Zgodnie z przyjętym planem rzeczowo-finansowym w roku 2001 euroregion wydatkował na cel realizacji ośrodka 18 000 zł.


Niestety na początku 2002 r. nastąpiły trudności w realizacji rozpoczętego zadania, ponieważ pieniądze z Kontraktu dla Województwa Małopolskiego (110 000 zł) zostały przesunięte na rok 2003 i opóźniło się wdrażanie Funduszu Małych Projektów Infrastrukturalnych Polska –Słowacja Phare 2000. W ciągu roku 2002 biuro Euroregionu „Tatry” podjęło szereg działań przygotowujących inwestycję. Została wykonana kompletna dokumentacja techniczno-budowlana:  instalacji sanitarnej, kotłowni gazowej, instalacji c. o. i wodno-kanalizacyjnej, wentylacji mechanicznej i instalacji elektrycznej. Dnia 26 sierpnia 2002 r. Starostwo Nowotarskie zatwierdziło projekt budowlany i wydało pozwolenie na adaptację pomieszczeń. Przygotowano Studium wykonalności  projektu oraz Ocenę oddziaływania na środowisko projektowanej kotłowni gazowej. 


Dnia 5 września 2002 r. zawarto umowę użyczenia przez miasto Nowy Targ na okres 10 lat budynków nr 6 i 7 przy nowotarskim Rynku. Biuro przygotowało odpowiedni wniosek do Funduszu Małych Projektów Infrastrukturalnych (SIPF) o dofinansowanie Ośrodka. Dnia 9 października odbyło się posiedzenie komisji oceniającej  wnioski z całego pogranicza polsko-słowackiego złożone do Funduszu Małych Projektów Infrastrukturalnych. Komisja rekomendowała projekt Ośrodka do realizacji. Po zatwierdzeniu projektu przez Przedstawicielstwo Komisji Europejskiej w Warszawie dnia 31 grudnia 2002 r. została podpisana Umowa  dotacji w zakresie pomocy zewnętrznej wspólnoty Europejskiej pomiędzy Władzą Wdrażającą Program Współpracy Przygranicznej Phare a Związkiem Euroregion „Tatry”, zgodnie z którą wkład finansowy z funduszu Phare do projektu „Ośrodek promocji i transgranicznej współpracy polsko-słowackiej w Nowym Targu” wyniesie maksymalnie 140 625 euro.


Rada Związku Euroregion „Tatry” przyjęła Ramowy plan działania Ośrodka na lata 2003-2005 oraz zasady finansowania i zarządzania tego ośrodka w ramach struktur Euroregionu „Tatry”. 13 lutego 2003 r. został ogłoszony przetarg na realizację inwestycji. Zgodnie z wytycznymi SIPF 2000 zadanie inwestycyjne musi być zakończone i rozliczone do końca listopada 2003 r. Zostanie ono dofinansowane z Funduszu Phare i z Kontraktu Rządowego dla Województwa Małopolskiego. 


W roku 2002 Stowarzyszenie  Regionu Tatry w Kieżmarku  otrzymało od Rządu Republiki Słowackiej grant na realizację współpracy euroregionalnej pt. „Tęcza Euroregionu Tatry”, w ramach którego za 400 000 SK opracowano koncepcję architektoniczno-budowlaną  ośrodka po stronie słowackiej pod nazwą Dom Slovensko-Pol’kého Stretávania Euroregiónu Tatry. 
