Zał. nr 3

System Informacyjny Euroregionu „Tatry” – INFOTATRY

Nie wiesz przypadkiem jakie imprezy są dzisiaj w Poroninie?

A ... nie wiem, ale zobacz do systemu INFOTATRY tam na pewno jest informacja. 

Taka rozmowa przeprowadzona przez mieszkańców Gdańska, Poznania czy Koszyc będzie dla zespołu autorskiego Systemu potwierdzeniem, że nasz projekt spełnia swoje zadanie. Aby opisane zdarzenie było możliwe muszą zaistnieć jednocześnie dwie okoliczności sprzyjające. Uczestnicy porozumienia zadbają o ciągłą i terminową aktualizację wiadomości, a informacja o systemie zostanie udostępniona w przeglądarkach internetowych, na stronach uczestników porozumienia i w wydawnictwach promocyjnych. Aby odpowiedzieć na pytanie: czym jest System Informacyjny Euroregionu „Tatry”, musimy sięgnąć do historii powstania przedsięwzięcia. Przedstawiciele miast Euroregionu Tatry obradujący we wrześniu 1999  roku w Muszynie, postanowili wykorzystać do promocji naszych ziem nowoczesne narzędzie medialne jakim jest internet. Po 3 miesiącach, dzięki życzliwości Pana Bogdana Jamińskiego z Firmy IA TELEKOM, na którego serwerze strona została nieodpłatnie umieszczona, pierwsza wersja strony www.euroregion-tatry.pl została opublikowana w światowych zasobach internetu. 

Początkowo strona prezentowała historię powstania Euroregionu, aspekty prawne porozumienia, położenie samorządów w nowej strukturze władzy w Polsce zawierała również nieco informacji geograficzno przyrodniczych. Po dwóch latach strona została zasadniczo przebudowana i wzbogacona m.in. o pełne wykazy adresowe uczestników, mapki powiatów i gmin oraz najważniejsze wspólne przedsięwzięcia Euroregionu. Strona zaczęła żyć własnym życiem. Powoli zaczęły także spływać pierwsze opinie. Pośród wielu pochlebnych, wysoko oceniających edukacyjne walory strony, zaczęły się pojawiać opinie krytyczne. Najmocniejszym zarzutem był brak bieżących informacji z życia Euroregionu i brak terminarza imprez. 


Aby zrealizować tak sformułowany postulat i zapewnić sprawne gromadzenie i wyszukiwanie informacji, należało opracować narzędzie, które mogło sprostać postawionemu zadaniu. 

System informacyjny Euroregionu „Tatry” to sposób na łatwe i szybkie odnalezienie  informacji, którą  uczestnicy przedsięwzięcia przygotowali i umieścili w internecie. System gromadzi i udostępnia informacje o przygotowanych dla naszych gości imprezach kulturalnych, sportowych i edukacyjnych. Pozwala uzyskać krótką informację o każdej jednostce samorządowej poprzez przeglądanie wybranych autoprezentacji gmin, udostępnia także niewielki serwis fotograficzny. System pozwala, dzięki mechanizmowi wyszukiwania zainstalowanemu w serwerze, na szybkie i wydajne odnalezienie poszukiwanej wiadomości, na jej wyświetlenie i wydrukowanie, a galeria zdjęć oferuje także możliwość ich powiększania. 

Informacja udostępniana jest publicznie i nieodpłatnie. Do korzystania z wyszukiwarki nie jest wymagane logowanie do systemu ani też szczególna wiedza informatyczna, a jedynie dokonanie wyboru pomiędzy dostępnymi na ekranie opcjami.  Użytkownik systemu – osoba lub instytucja poszukującą informacji  dokonuje wstępnego wyboru na jakim obszarze, czyli a terenie jakiej gminy odbędzie się poszukiwana impreza a następnie jakiego typu informacji poszukuje. Dodatkowo można wybrać zakres czasowy dla imprezy i sposób wyświetlania odnalezionych informacji. Po wybraniu lokalizacji, kategorii, daty i sposobu wyświetlania i po poleceniu wykonania poszukiwań – system kieruje zapytanie do serwera. Tam realizowany jest proces wyszukiwania, a na ekran  naszego komputera kierowana jest odpowiedź w formie listy wiadomości spełniających zadane kryteria. 

W systemie chcemy zaprezentować bogactwo ziemi po obu stronach granicy, jej piękno i ludzi, którzy ją zamieszkują, jak również bieżące informacje o lokalnych imprezach i wydarzeniach, dotyczących uczestników systemu, które są stale aktualizowane przez uczestniczących w tym przedsięwzięciu członków Euroregionu „Tatry”. Zapraszamy do zapoznania się z naszym systemem. Życzymy miłego spędzenia czasu podczas przebywania razem z nami. 

System  jest dostępny pod adresem www.euroregion-tatry.pl\infotatry  . Dostęp do systemu jest także możliwy z poziomu strony głównej Euroregionu poprzez wybór ikonki zawierającej logo systemu INFOTATRY.

