Droga do Unii Europejskiej. 

Słowacko-polska konferencja w Preszowie.

Dnia 25 kwietnia 2002 r. w czasie oficjalnej wizyty prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego w Republice Słowackiej odbyła się w Preszowie konferencja regionalna pt: Słowacko-polska współpraca transgraniczna – Droga do Unii Europejskiej.  W konferencji wzięli udział prezydenci: Aleksander Kwaśniewski i Rudolf Schuster, wicepremier Rządu Słowackiego Maria Kadlečiková, współprzewodniczący Polsko-Słowackiej Komisji Miedzyrządowej ds. Współpracy Transgranicznej  ministrowie: Ivan Budiak i Zenon Kosiniak -Kamysz, ambasador Rzeczpospolitej Polskiej w Republice Słowackiej Jan Komornicki oraz władze przygranicznych województw, krajów i powiatów oraz władze Euroregionów: „Beskidy”, „Karpackiego”, „Tatry”, jak również przedstawiciele Izb Przemysłowo-Handlowych i liczne grono ekspertów.
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fot. D.Kwiatkowski
Wystąpienie Prezydenta Republiki Słowackiej Pana Rudolfa Schustera
Szanowny Panie Prezydencie, Szanowne Panie, Szanowni Panowie,

odczuwam głęboką radość z faktu, że ponownie spotykamy się w Preszowie – metropolii Szarysza, aby dokonać oceny stanu słowacko-polskiej współpracy transgranicznej i uczynić kolejny krok na tej ważnej, prowadzącej do Unii Europejskiej drodze.

Sceptykom może się wydawać, że jest to niepotrzebna droga okrężna, a optymista mógłby obiecywać sobie od niej aż nazbyt dużo. Wierzę jednak, że będąc realistami, potrafimy trzeźwo oceniać nasze możliwości oraz wytyczać śmiałe i osiągalne cele. Taka postawa przeważała również na spotkaniu prezydentów Grupy Wyszehradzkiej w 1999 roku, kiedy uzgodniliśmy, że słowacko-polskie pogranicze będzie częścią programu modelowego, którego wyniki mogą służyć dla dobra wszystkich obszarów nadgranicznych państw tej Grupy. Powyższe przeświadczenie wiodło nas wspólnie z Prezydentem Rzeczypospolitej Polskiej do przyjęcia patronatu nad projektem. Dla potrzeb innych regionów nadgranicznych (..) badamy możliwości, które pozwalają wypróbowywać nowe formy współpracy. Jest to duża odpowiedzialność a jednocześnie wielki zaszczyt i wyraz zaufania. Chociaż wyniki nie odpowiadają jeszcze naszym pragnieniom możemy odpowiedzialnie stwierdzić, że wykonaliśmy kawał rzetelnej roboty.


Wstępne badania, ukierunkowane głównie na wyszukiwanie barier i przeszkód w transgranicznej współpracy słowacko-polskiej, które koordynowała moja kancelaria w Koszycach odkryły ciekawe szczegóły. Z pewnością dla nikogo nie było niespodzianką to, że na czołowych miejscach znalazły się bariery gospodarcze, a tuż za nimi przeszkody mające legislacyjny charakter. Jednak fakt, że na trzeciej pozycji znalazły się braki w infrastrukturze a zaraz za nimi bariery organizacyjne mówi sam za siebie. Oznacza to, że rozwój współpracy transgranicznej jest w dużym stopniu limitowany przez inwestycyjne możliwości państwa  i często przez bierne podejście odpowiedzialnych osób.


 Uświadamiając sobie ten fakt trzeba było poszukiwać nie tylko najłatwiejszej ale również jak najszybszej drogi rozwoju współpracy transgranicznej. Z zadowoleniem możemy stwierdzić, że idziemy we właściwym kierunku. Konkretne wyniki pracy euroregionów,Polsko-Słowackiej Komisji Międzyrządowej do spraw Współpracy Transgranicznej oraz Izb Handlowych posunęły słowacko-polską współpracę na jakościowo wyższy pułap. Mam dla nich duże uznanie za wysiłek w stwarzaniu coraz lepszych warunków dla rozwoju regionów nadgranicznych.(...)

Jestem przekonany, że idziemy właściwą drogą, a pomimo wielu przeszkód osiągniemy cele, które sobie wytyczyliśmy. Pomocną będzie tu również decentralizacja i modernizacja administracji publicznej w Republice Słowackiej, w ramach której samorządowe regiony otrzymały kompetencje w dziedzinie współpracy transgranicznej. Przedstawiciele samorządów regiona]nych otrzymali miejsca w komisjach międzyrządowych, utworzonych w celu wspomagania współpracy transgranicznej i we wspólnych komisjach Phare CBC. Jestem przekonany, że powyższy fakt wniesie zasadniczy wkład w rozwój regionów nadgranicznych, a zatem pomoże współpracy transgranicznej i euroregionalnej.

Wystąpienie Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej Aleksandra Kwaśniewskiego
Jest to moja oficjalna wizyta w Republice Słowackiej. Muszę powiedzieć, że cieszę się, iż kończy się ona właśnie spotkaniem dotyczącym współpracy transgranicznej, bowiem mówimy o sprawie nadzwyczajnej wagi. Poza tym mówimy o sprawie konkretnej, a to jest zawsze największa potrzeba polityków, żeby poza deklaracjami, ważnymi stwierdzeniami były również konkrety. Żeby można było z czystym sumieniem powiedzieć, że stosunki między dwoma państwami oparte są nie tylko o dobrą wolę i dobre życzenia ale także o dorobek - bardzo czytelny, jasny i oczekiwany przez nasze społeczeństwa. W przypadku współpracy transgranicznej tak dokładnie jest. (...)

Ponad pół tysiąca kilometrów granicy (...) wymaga rozsądnej polityki, odpowiednich przepisów, a także myślenia o tym, co jest tu najbardziej potrzebne. Chciałbym zwrócić uwagę na pięć elementów. 

Pierwszy to jest ruch ludzi. Nie ulega żadnej wątpliwości, że żyjemy w takim okresie, w którym powinniśmy czynić wszystko, aby granice były skuteczną zaporą dla zjawisk negatywnych, takich jak zorganizowana przestępczość, terroryzm, narkotyki, przemyt broni, czy innych materiałów nielegalnych, a jednocześnie granica musi być otwarta dla ludzi, którzy chcą się wzajemnie poznawać, którzy chcą robić interesy, którzy chcą spotykać się ze sobą, granica musi być otwarta dla ludzi młodych, dla szkół, dla uczelni. (...) Powinniśmy uczynić wszystko, żeby nasza granica była przyjazna, żeby granica po prostu pomagała ludziom w kontaktowaniu się, a nie przeszkadzała. (...) Zadanie pierwsze we współpracy transgranicznej: granica przyjazna, która skutecznie zwalcza zjawiska negatywne i pomaga w kontaktach z ludźmi.   

Punkt drugi to jest turystyka. Myślę, że i Słowacja i Polska, szczególnie w regionie przygranicznym mają sobie wiele do zaproponowania. Stąd apel o to, żeby rosła współpraca turystyczna, żeby istniały biura turystyczne, których oferta jest również dostępna dla ludzi mniej zamożnych, żeby to wszystko się rozwijało, ponieważ mamy sobie co wzajemnie pokazać. Jestem pewien, że ruch turystyczny będzie jednak jednym z bardziej istotnych elementów naszej współpracy w przyszłości, a także będzie źródłem pieniędzy.(...) 

Punkt trzeci - gospodarka. Mamy tu wiele do zrobienia. Współpraca gospodarcza jest jeszcze generalnie poniżej potencjałów jakim dysponuje Polska i Słowacja. Mam nadzieję, że współpraca różnych organizacji przedsiębiorców, biznesmenów, przekazywana wzajemnie informacja pomoże nam w rozwinięciu współpracy gospodarczej w większym stopniu niż do tej pory. Widziałbym tutaj nie tylko współpracę handlową, ale także więcej inwestycji, więcej zaangażowania inwestycyjnego z obu stron. (...)

Czwarty punkt to jest infrastruktura. Tak się składa, że zarówno Słowacja jak i Polska mają przed sobą wielkie programy infrastrukturalne dotyczące dróg, lotnisk, przejść granicznych, ruchu tranzytowego, gazociągów, naftociągów, czyli całej tej infrastrukturze, która się tworzy, i która ze względu na położenie geograficznie Słowacji i Polski nas nie ominie. Dlatego, że jesteśmy między wschodem a zachodem, północą a południem. Jestem przekonany, że współpraca w dziedzinie infrastruktury musi dotyczyć obu państw, ale także może mieć szczególny wymiar jeśli chodzi o współpracę transgraniczną i regionów, które reprezentujecie - i to w sensie łączenia różnych sieci strukturalnych, które są niezbędne, ale także w sensie udziału ekonomicznego tzn. budowania, technologii, projektów (...).



I ostania sprawa - to kwestie mniejszości. Tak się składa, że żyją Polacy na Słowacji, żyją Słowacy w Polsce. Myślę, że żyją w pełnym poczuciu bezpieczeństwa, poszanowania, możliwości podkreślania swojej tożsamości, przywiązania do własnej kultury. Jestem absolutnie przekonany, że powinniśmy to tak kontynuować, a tam na przykład, gdzie ludzie chcą uczyć się swojego ojczystego języka rodzinnego, a nie mogą, powinniśmy to ułatwiać. (...)



Chciałbym wrócić na chwilę do idei, która wydaje mi się ciągle możliwa i realna, choć niełatwa. To jest idea zorganizowania igrzysk olimpijskich wspólnie przez Polskę i Słowację, we wspaniałych Tatrach, korzystając z możliwości zarówno Polski jak i Słowacji. Bardzo trudno byłoby to zorganizować w pojedynkę. Natomiast razem, szczególnie w momencie, gdy będziemy wspólnie w UE może być to bardzo interesująca idea, która będzie ożywiała  ten region i przywracała Tatry do świadomości ogólnoeuropejskiej, ogólnoświatowej, a jednocześnie będzie takim mocnym sygnałem dobrej współpracy polsko-słowackiej. Żeby taką ideę zrealizować potrzeba przygotowań, dobrej współpracy, potrzeba już wielu pomysłów. Moim zdaniem powinno być więcej imprez sportowych, kulturalnych po obu stronach Tatr. Apeluję więc do naszych górali i górali słowackich, żeby zaniechali sporu o narodowość Janosika, uznając, że jest to szczególna narodowość - tatrzańska, żeby wyszli z pomysłami, które powinny tworzyć całą sieć kontaktów - wspólna organizacja imprez sportowych, kulturalnych. Uważam, że tego rodzaju pomysł może animować wiele wysiłków i może być naprawdę dobrym spoiwem na przyszłość we współpracy polsko-słowackiej.

Wendelin Haber Przewodniczący polskiej części Euroregionu ,,Tatry”

Nawiązując do strategii rozwoju pogranicza polsko-słowackiego opracowanej przez rządowe agendy Polski i Słowacji oraz przyjętych głównych kierunków działania Euroregionu „Tatry” najważniejszymi przedsięwzięciami do realizacji w najbliższej perspektywie powinny być:

Ochrona środowiska naturalnego. Niezbywalnym bogactwem Euroregionu „Tatry” jest jego krajobraz i przyroda. Ochrona środowiska naturalnego wspólny monitoring czystości wód i powietrza to główne zadania do realizacji. Jako przykład w rozwiązywaniu problemów w tym zakresie niech służą projekty: Czysta rzeka Poprad, Oczyszczalnia ścieków dorzecza Polhoranki na Słowacji, Oczyszczalnie ścieków w rejonie jeziora Czorsztyńskiego w Polsce.

Otwieranie przejść granicznych na szlakach turystycznych.  Euroregion „Tatry” od samego „początku istnienia był, jest i będzie inicjatorem i realizatorem koncepcji rozbudowy sieci przejść granicznych na szlakach turystycznych”. Każde otwarcie takiego przejścia jest przyjmowane przez społeczność pogranicza i turystów z entuzjazmem. Po pierwsze: nie wymaga to praktycznie nakładów inwestycyjnych, po drugie: stwarza możliwość mieszkańcom i turystom korzystania ze wspólnego dziedzictwa przyrodniczo-kulturowego.

Modernizacja infrastruktury drogowej.  Dobrymi przykładami są: budowa mostu granicznego Leluchów-Čirč, Modernizacja drogi wojewódzkiej nr 981 na odcineku Moszczenica-Konieczna oraz w przyszłości przebudowa odcinków dróg wojewódzkich Zakopane-Chochołów-granica państwa ze środków Unii Europejskiej. W tej dziedzinie jest jeszcze wiele do zrobienia szczególnie po polskiej stronie, gdzie na przykład do międzynarodowego przejścia granicznego Niedzica-Łysa n. Dunajcem prowadzi droga powiatowa Dębno-Niedzica nr 25408, której stan technicznyy nie mieści się w standardach europejskich.

Rozwój przedsiębiorczości. Niezwykle ważnym zagadnieniem jest stworzenie wspólnego Ośrodka Przedsiębiorczości w celu wszechstronnego wykorzystania nośników informacji  o całym regionie transgranicznym. Ponadto konieczne jest opracowanie strategii rozwoju gospodarczego pogranicza polsko-słowackiego umożliwiającej tworzenie instrumentów prawnych, organizacyjnych i finansowych wspierających powstawanie nowych miejsc pracy. Należy również poczynić starania w celu ujednolicenia przepisów prawa gospodarczego po obu stronach granicy. Bardzo ważne jest przygotowanie projektów z zakresu przedsiębiorczości do Funduszy pomocowych Unii Europejskiej szczególnie Phare CBC.

Zorganizowanie w Nowym Targu i Kieżmarku Ośrodków Współpracy Polsko-Słowackiej. Ośrodki te będą w przyszłości miejscem, w którym znajdą swoją siedzibę wszystkie organizacje zajmujące się współpracą polsko-słowacką. Mieściło się tam będzie również centrum informacji polsko-słowackiej i europejskiej INFOTATRY. Będzie to ośrodek kultury i edukacji, dokumentacji stosunków polsko-słowackich oraz współpracy gospodarczej pogranicza. 
Milan Nevlazla sekretarz Euroregionu „Tatry”
Dziękuję bardzo Rządowi Republiki Słowackiej,  który od roku 1998 bardzo przychylnie podchodzi do rozwoju współpracy transgranicznej oraz służy pomocą w rozwoju działalności euroregionów nie tylko na drodze legislacyjnej ale również wspierając je finansowo. Dzięki wsparciu finansowemu w wys. 398 tys.sk mogliśmy w roku 2001 wyposażyć  częściowo profesjonalny sekretariat. Natomiast w roku bieżącym na podstawie projektu zatwierdzonego przez Ministerstwo Budownictwa i Rozwoju Regionalnego RS otrzymaliśmy środki na działalność w wys. 1 650 000 sk do których dołożyliśmy 10% wkładu własnego. Z tych pieniędzy zrealizowaliśmy 6 subprojektów, które znacząco przyczyniły się do poszerzenia działalności i promocji Euroregionu. 

Następną sprawą bardzo istotną dla całego Euroregionu „Tatry” jest poszerzenie po słowackiej stronie strefy małego ruchu granicznego o dodatkowe wsie. Obecnie z 79 wsi włączonych jest do tej strefy nieco ponad 50. Na podstawie naszych starań i znacznej pomocy Ministerstwa Spraw Wewnętrznych RS a konkretnie sekretarza stanu Ivana Budiaka i kierownika oddziału samorządu terytorialnego Oľgi Marhulikovej - za co im bardzo dziękujemy – został sporządzony wykaz miejscowości, który będzie przedłożony na najbliższym posiedzeniu Słowacko-Polskiej Komisji Międzyrządowej. Wyrażamy pogląd, że członkostwo w Euroregionie determinuje zaangażowanie w polsko-słowacką współpracę transgraniczną. Dlatego uprzejmie prosimy o uzupełnienie wykazu o pozostałych członków Euroregionu. Wierzymy, że po wieloletnich staraniach zaprezentowane w wykazie miejscowości zostaną włączone do małego ruchu granicznego. Niemniej ważne jest też otwieranie przejść granicznych. W minionych latach zostało otwartych wiele przejść małego ruchu granicznego i międzynarodowych. Pozostały jednak poważne problemy na które chciałbym zwrócić uwagę. Należy do nich przekategoryzowanie przejścia granicznego Podspady-Jurgów z małego ruchu granicznego na przejście dla Słowaków i Polaków co znacznie może się przyczynić do rozwoju ruchu turystycznego.

W tym miejscu trzeba podziękować organom celnym i granicznym obu państw za ich starania. W tej sprawie spodziewamy się szybkiej realizacji tego postulatu. Dalszemu rozwojowi współpracy transgranicznej bardzo pomoże dopuszczenie transportu  towarowego do 7,5 tony (według przepisów polskich do 3,5 tony ładowności) na przejściu granicznym Łysa n.Dunajcem – Niedzica. Wierzymy, że ten nasz postulat będzie w niedalekiej przyszłości rozwiązany. Prosimy słowacką i polską stronę, władze państwowe i samorządowe ale również parki: Pieniński Narodny Park i Pieniński Park Narodowy o szybkie umożliwienie budowy promu pomiędzy Czerwonym Klasztorem po słowackiej stronie a Sromowcami Niżnymi po polskiej stronie. Prom przyczyni się do rozwoju turystycznego w tym regionie.

Uczestnicy konferencji rozmawiali o dotychczasowych rezultatach polsko-słowackiej współpracy transgranicznej i perspektywach jej rozwoju w kontekście wejścia  obu państw do Unii Europejskiej.


Bogaty materiał obrad został zebrany w publikacji „Slovensko-pol’ská cezhraničná spolupráca. Cesta do Európskej únie” wydanej przez Ministerstwa Spraw Wewnętrznych rządów Polski i Słowacji. Na łamach „Rocznika” przedstawiamy przedruk fragmentów niektórych referatów z tego historycznego spotkania.








