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· Nevieš náhodou, aké podujatia sú dnes v Poronine?

· Á, ... neviem, ale pozri sa do systému  INFOTATRY, tam je určite informácia.

Ak sa takýto rozhovor uskutoční medzi obyvateľmi Gdańska, Poznane či Košíc, pre autorský kolektív Systému to bude potvrdením, že náš projekt plní svoje poslanie. Aby opísaná udalosť bola možná, musia byť súčasne splnené dve podmienky: účastníci systému budú dbať o sústavné a včasné aktualizovanie informácií a informácia o systéme bude prístupná v internetových prehľadávačoch, na stránkach účastníkov zmluvy i v promočných vydavateľstvách.  

Aby sme zodpovedali na otázku: čo je Informačný systém Euroregiónu Tatry, musíme siahnuť do histórie jeho vzniku. Predstavitelia miest Euroregiónu Tatry, rokujúci v septembri 1999 v Muszyne,  sa dohodli využívať pri prezentácii našich krajov novodobý mediálny nástroj -  internet. Po troch mesiacoch, vďaka podpore pána Bogdana Jamińského z Firmy IA TELEKOM (na jeho serveri bola bezplatne umiestnená stránka), sa prvá verzia stránky www.euroregion-tatry.pl  dostala do svetovej internetovej siete.

Spočiatku prezentovala históriu vzniku Euroregiónu, právne aspekty dohody, pozíciu samospráv v novej štruktúre inštitúcií v Poľsku, a tiež niečo z geograficko-prírodnej prezentácie. Po dvoch rokoch bola výrazne prepracovaná a obohatená okrem iného o úplné zoznamy adries účastníkov, mapky okresov a obcí i najdôležitejšie spoločné zámery Euroregiónu. Stránka začala žiť svojím vlastným životom. Pomaly sa začali objavovať prvé hodnotenia jej úrovne. Popri mnohých pozitívach, vysoko oceňujúcich jej výchovno-vzdelávací prínos, začali sa objavovať aj kritické náhľady. Najvýraznejšou námietkou bola absencia priebežných informácií zo života Euroregiónu a kalendária podujatí.

Aby sa realizovala takto postavená požiadavka a zabezpečilo sa zhromažďovanie a vyhľadávanie informácií, bolo potrebné pripraviť nástroj, ktorý by mohol splniť stanovenú úlohu.

Informačný systém Euroregiónu Tatry je spôsobom pre správne vyhľadanie informácie, ktorý účastníci zámeru pripravili a umiestnili na internete. Systém zhromažďuje a sprístupňuje informácie o pripravovaných kultúrnych, športových a vzdelávacích podujatiach pre našich klientov. Umožňuje získať stručnú informáciu o každej samosprávnej jednotke prostredníctvom prehľadania vybraných autoprezentácií obcí, a tiež vzhliadnuť neveľký fotografický servis. Systém umožňuje vďaka mechanizmu vyhľadávania zainštalovaného v serveri rýchle a efektívne zistenie vyhľadávanej informácie, jej vysvietenie i vytlačenie. Okrem prezentovania mnohých fotografií  umožňuje rýchle otváranie jednotlivých informácií a prezentácií a galéria fotografií ponúka taktiež možnosti ich zväčšenia.

Informácia je verejne dostupná a bezplatná. Pre využívanie vyhľadávača nie je potrebné prihlásenie sa do systému, ani podrobné informačné znalosti, ale iba uskutočnenie výberu medzi dostupnými možnosťami na obrazovke. Užívateľ systému (jednotlivec alebo inštitúcia) hľadajúci informáciu, uskutoční vstupný výber, v akej oblasti, teda na území ktorej obce sa uskutoční vyhľadávané podujatie a následne akého typu je hľadaná informácia. Dodatočne možno vybrať časový rozsah podujatia i spôsob vysvietenia nájdených informácií. Po výbere lokalizácie, kategórie, dátumu a spôsobu vysvietenia a po príkaze vykonania vyhľadávania systém nasmeruje požiadavku do servera. Tam je realizovaný proces vyhľadávania a na obrazovke nášho počítača je nasmerovaná odpoveď vo forme zoznamu informácií spĺňajúcich zadané kritériá. 

V systéme chceme prezentovať bohatstvo kraja po oboch stranách hranice, jeho krásu i ľudí, ktorí ho obývajú, aj priebežné informácie o miestnych aktivitách i udalostiach týkajúcich sa účastníkov systému, ktoré sú priebežne aktualizované členmi Euroregiónu Tatry. Pozývame vás k zoznámeniu sa  s naším systémom. Prajeme príjemné strávenie času počas pobudnutia s nami.

Systém je dostupný na adrese www.euroregion-tatry.pl/infotatry . Prístup do systému je možný taktiež z úrovne hlavnej stránky Euroregiónu prostredníctvom výberu ikonky obsahujúcej logo systému INFOTATRY. 
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