Jan Skupin – współzałożyciel Euroregionu „Tatry”

Inż. Jan Skupin urodził się w kwietniu 1932 r. w Młynczekach koło Kieżmarku. Szkołę podstawową i gimnazjum pedagogiczne ukończył w Kieżmarku, Wyższą Szkołę Pedagogiczną w Preszowie a Wyższą Szkołę Rolniczą w Nitrze. Po studiach pracował w rolnictwie, 13 lat w zakładach produkcyjnych – Ośrodku maszynowym i w Państwowych Gospodarstwach Rolnych, 20 lat w Instytucie Naukowym Systematyki Gospodarczej Czechosłowackiej Akademii Nauk oraz w badawczo – hodowlanym instytucie ziemniaka w Kieżmarku. W ramach prowadzonych badań współpracował z zagranicznymi partnerami.

Podczas wyborów samorządowych w roku 1990  został wybrany na stanowisko burmistrza Kieżmarku. W trakcie pełnienia funkcji, wykorzystywał doświadczenia zdobyte w międzynarodowej współpracy.

Wykorzystując tradycyjne dobre stosunki pomiędzy narodem słowackim i polskim już w pierwszym roku po wyborach, nawiązał współpracę z Danielą Abrachamowicz. Z ich wzajemnej inspiracji rozpoczęła się współpraca w zakresie kultury, oświaty, ochrony środowiska, gospodarki i turystyki.
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Inż. Jan Skupin  fot. Archiwum
Na spotkaniu tym zaproponowano granice przyszłego wspólnego tatrzańskiego regionu. Po stronie słowackiej weszłyby do niego miasta i wsie należące do powiatów: Dolny Kubin, Liptowski Mikulasz, Poprad i Stara Lubownia. Ze strony polskiej miasta i gminy Orawy, Podhala, Spisza i Pienin. 31 października 1993 w czasie gdy Słowacja była już samodzielną republiką w Zakopanem została podpisana Deklaracja samorządów terytorialnych Rzeczpospolitej Polskiej i Republiki Słowackiej o utworzeniu regionalnego Związku Region Tatry. Na Kongresie założycielskim w Nowym Targu 26 sierpnia 1994 r. podpisano Umowę pomiędzy samorządami Rzeczpospolitej Polskiej i Republiki Słowackiej o utworzeniu transgranicznego Związku Euroregion „Tatry”, który nawiązuje do historycznych korzeni i wzajemnych stosunków oraz jest zgodny z procesami europejskiej integracji. Zawarta umowa oparta jest o Europejską Konwencję Ramową o współpracy transgranicznej między wspólnotami i władzami terytorialnymi. Jest ona zgodna z podpisanym Porozumieniem  między Rządem Republiki Słowackiej a Rządem Rzeczypospolitej Polskiej o współpracy transgranicznej. Na Kongresie ustalono przyspieszenie wszechstronnego rozwoju sąsiadujących ze sobą części Polski i Słowacji. Tamże inż. Jan Skupin – Burmistrz Kieżmarku i Przewodniczący Stowarzyszenia Region Tatry został wybrany na dwuletnią kadencję (26 sierpnia 1994 – 17 grudzień 1996) wiceprzewodniczącym Euroregionu „Tatry”. Pełniąc tę funkcję był niezłomnym zwolennikiem i propagatorem słowacko-polskiej transgranicznej współpracy euroregionalnej w jej historycznym wymiarze. Sąd Wojewódzki w Nowym Sączu właściwy do spraw rejestrowych, postanowieniem z dnia 15 grudnia 1994 wpisał Euroregion „Tatry” do rejestru Stowarzyszeń oraz zatwierdził jego statut.

Inż. Jan Skupin do dzisiaj jest aktywnym członkiem Komisji ochrony środowiska Euroregionu „Tatry”, którego był inicjatorem. 

Rozwój transgranicznej współpracy ma swoje korzenie w długofalowej koncepcji zagranicznej polityki Republiki Słowackiej, jednak w swoich początkach brak było odpowiednich narzędzi, któreby tworzyły prawne ramy tej współpracy. Władze samorządowe tak w Polsce jak i na Słowacji rozwijały swą działalność przygraniczną w euroregionalnym związku pomimo, że na Słowacji nie było w tej dziedzinie uregulowań prawnych. Spowodowało to napięcia w stosunkach z samorządami po obu stronach granicy.

Stopniowo jednak w Republice Słowackiej i Rzeczypospolitej Polskiej dostosowywano prawo do norm europejskich i dzisiaj już wsie Republiki Słowackiej mogą być członkami międzynarodowego stowarzyszenia a samorządowe „KRAJE” są równoprawnymi partnerami polskich województw.

Inż. Jan Skupin podobnie jak i również inne wybitne postacie odegrał historyczną rolę w rozwoju współpracy transgranicznej. Należy się im za to wyraz podziwu i wdzięczności. 

Dzięki ofiarności założycieli tych, którzy tworzyli Euroregion „Tatry” oraz tych którzy dzisiaj realizują jego program, stowarzyszenie to w pełni włącza  się w proces integracji europejskiej.
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Gdy z inicjatywy samorządów po obydwu stronach słowacko-polskiej granicy a zwłaszcza przy wsparciu Fundacji Batorego w Warszawie odbyła się w Zakopanem w dniach 21-24 listopada 1991 r. konferencja wójtów i burmistrzów na temat wzajemnej współpracy miast i wsi pogranicza, inż. Jan Skupin wraz z Milanem Matejowiczem z Michalowic i piotrem Glašnakiem Czadcy został wybrany do koordynacyjnej Komisji przygotowującej tematykę dalszej współpracy w rejonach przygranicznych. Stronę Polską reprezentowali Zygmunt Nowak z Krosna, Józef Radzik z Nowego Sącza i Adam Wróbel z Bielska Białej. Postanowiono, że miastem do kontaktów będzie po stronie polskiej Nowy Sącz a na Słowacji Kieżmark. Inż. Jan Skupin zaangażował się aktywnie w tworzenie instytucji, której celem byłaby przygraniczna współpraca dwóch bliskich sobie narodów - Słowaków i Polaków.


W marcu 1993 r. powstał w Popradzie słowacki projekt międzyregionalnego związku. Projekt ten zaprezentowano stronie polskiej 17 lipca w Kieżmarku.








