Antoni Nowak

Stredisko promócie a cezhraničnej poľsko-slovenskej spolupráce v Nowom Targu

Na mimoriadnom kongrese cezhraničného Združenia Euroregión Tatry,  ktorý sa uskutočnil 22. októbra 1999 pri príležitosti 5. výročia vzniku združenia, som vystúpil s koncepciou vytvorenia stredísk v prospech poľsko-slovenskej promócie a spolupráce v Nowom Targu a Kežmarku. Táto idea našla podporu u predstaviteľov Rady i Kongresu Euroregiónu Tatry. Vládne centrum strategických štúdií v Krakove, ktoré spracovalo Stratégiu rozvoja poľsko-slovenských prihraničných oblastí na roky 2000-2006, v nej zohľadnilo vznik takéhoto strediska. Na začiatku roku 2000 sekretariáty v Nowom Targu a Kežmarku vystúpili voči orgánom miest Nowy Targ a Kežmarok s prosbou o pridelenie zodpovedajúcich objektov. V odpovedi na túto požiadavku mestská rada Noweho Targu uznesením č. 2 /XXX/ 2001 zo dňa 26. januára 2001 vyjadrila súhlas s poskytnutím priestorov prvého poschodia objektov č. 6 a 7 pri nowotargskom námestí. Mestská rada Kežmarku taktiež zabezpečila Regiónu Tatry objekt v meste pri Hradnom námestí. 


Dňa 10. apríla 2001 Rada Združenia Euroregión Tatry sa obrátila s prosbou na maršálka Malopoľského vojvodstva o dofinancovanie Strediska z  Programu podpory z Vládneho kontraktu pre Malopoľské vojvodstvo. V júli výbor Rady pripravil Malopoľskú regionálnu chartu úloh, na základe ktorej dňa 3. augusta 2001 bola podpísaná dohoda medzi Malopoľským vojvodstvom reprezentovaným maršálkom Markom Nawarom a Združením Euroregión Tatry reprezentovaným Wendelinom Haberom a Antonim Nowakom garantujúca nám prostriedky z Vládneho kontraktu pre Malopoľské vojvodstvo vo výške 118 000 zł.


Už v jeseni bol hotový koncepčný projekt vypracovaný architektom Markom Stopkom. Dňa 7. novembra 2001 vedenie mesta Nowy Targ prijalo uznesenie č. 112/XLIIV/01 vo veci pridelenia miestností nachádzajúcich sa na prvom poschodí objektov Námestie 6 a 7 v Nowom Targu do užívania Euroregiónu Tatry. V novembri roku 2001 sa uzavrela dohoda na realizáciu stavebného projektu s Kanceláriou projektov a realizácií stavebných investícií Ireneusza Czarnika.


V súlade s prijatým finančným plánom v roku 2001 euroregión vydal pre potreby realizácie strediska 18000 zł.

Bohužiaľ, na začiatku roku 2002 nastúpili komplikácie v realizácii započatej úlohy, pretože peniaze z Vládneho kontraktu pre Malopoľské vojvodstvo (110 000 zł) boli presunuté na rok 2003 a oneskorilo sa zavedenie Fondu malých infraštrukturálnych projektov Poľsko – Slovensko Phare 2000. Počas roku 2002 výbor Euroregiónu Tatry zahájil rad činností pripravujúcich investíciu. Vykonala sa kompletná technicko-stavebná dokumentácia: sanitárna inštalácia, plynová kotolňa, vodárensko-kanalizačná inštalácia, mechanická ventilácia a elektroinštalácia. Dňa 26. augusta 2002 Nowotargské starostovstvo  potvrdilo stavebný projekt a vydalo povolenie na úpravu priestorov. Pripravila sa Štúdia vykonateľnosti projektu a Posúdenie dopadu projektovanej plynovej kotolne na stredisko.


Dňa 5. novembra 2002 sa uzavrela dohoda o poskytnutí objektov č. 6 a 7 pri nowotargskom námestí mestom Nowy Targ  na obdobie 10 rokov. Výbor pripravil zodpovedajúci návrh do Fondu malých infraštrukturálnych projektov (SIPF) na dofinancovanie Strediska  vo výške 140 625 euro. Dňa 9. októbra sa uskutočnilo zasadnutie komisie posudzujúcej návrhy do Fondu malých infraštrukturálnych projektov z celého poľsko-slovenského pohraničia. Komisia doporučila na realizáciu projekt Strediska. Po potvrdení projektu Zastupiteľstvom Európskej komisie vo Varšave dňa 31. decembra 2002 bola podpísaná Dohoda dotácie v oblasti vonkajšej pomoci Európskeho spoločenstva medzi Úradom pre zavedenie programu prihraničnej spolupráce Phare a Združením Euroregión Tatry, v súlade s ktorou finančný vklad z fondu Phare do projektu „Stredisko promócie a cezhraničnej poľsko-slovenskej spolupráce v Nowom Targu“ dosiahne výšku maximálne 140 625 euro.


Rada Združenia Euroregión Tatry prijala Rámcový plán činnosti Strediska na roky 2003-2005, a tiež zásady financovania a spravovania tohto strediska v rámci štruktúr Euroregiónu Tatry. Na začiatku roku 2003 bude vyhlásená verejná súťaž na realizáciu investície. V súlade so smernicami SIPF 2000 investičná úloha musí byť ukončená  a vyúčtovaná do konca novembra roku 2003. Celková hodnota tejto investície sa odhaduje na 187 000 euro. Z toho 75% bude financovaných z Fondu Phare, 15% prostriedkov sa získa z Vládneho kontraktu pre Malopoľské vojvodstvo a 10% bude tvoriť vlastný vklad euroregiónu.


V roku 2002 Združenie Región Tatry v Kežmarku získalo od vlády Slovenskej republiky grant na realizáciu euroregionálnej spolupráce pod názvom „Dúha Euroregiónu Tatry“, v rámci ktorého sa za 400 000 Sk spracovala koncepcia stavebno-architektonického  strediska na slovenskej strane pod názvom Dom slovensko-poľského stretávania Euroregiónu Tatry. 

