Słowo wstępne


W procesie integracji europejskiej szczególną i ważną rolę odgrywają regiony przygraniczne i ich zinstytucjonalizowane struktury współpracy transgranicznej – euroregiony. Od roku 1994 istnieje i działa Euroregion „Tatry”, którego podmiotami są społeczności lokalne reprezentowane przez powiaty, miasta, gminy i wsie położone na pograniczu polsko-słowackim.

Spróbujmy postawić sobie pytanie: jakie jest to polsko-słowackie pogranicze? Czy kojarzy się nam z zaściankiem, konfliktami, wysokim bezrobociem, kresowością? Czy być może jest to region rozwijający się dynamicznie w zgodzie ze swoim dziedzictwem historycznym, który urzeka krajobrazem oraz autentyczną i różnorodną kulturą, region, gdzie ludzie i instytucje współdziałają ze sobą na płaszczyźnie porozumienia i poszanowania swoich racji, przekonań oraz odrębności narodowych, etnicznych i kulturowych? 

Rocznik „Pogranicze polsko-słowackie” jest częścią składową projektu Polsko-Słowacki System Informacyjny Euroregionu Tatry, który jest realizowany przez Euroregion „Tatry” dzięki grantowi z Funduszu Małych Projektów Programu Współpracy Przygranicznej Phare Polska-Słowacja 2000. W „Roczniku” chcemy opisywać, wyjaśniać i prezentować dokonujące się procesy społeczno–gospodarcze, polityczne i kulturalne. Sięgać będziemy do historii i literatury oraz dziedzictwa kulturowego tych ziem. Zamierzamy rejestrować ważne wydarzenia rozgrywające się na pograniczu polsko-słowackim, prezentować ciekawych ludzi i ich osiągnięcia. Naszą ambicją jest, aby publikowane artykuły poparte były dokumentacją naukową. Do współpracy zapraszamy polskich i słowackich specjalistów z różnych dziedzin. Pragniemy przełamywać występujące po obydwu stronach Tatr stereotypy, jednostronne poglądy i opinie oraz  wzajemne uprzedzenia i animozje. Mamy nadzieję, że rocznik nasz przyczyni się w dużej mierze do pomyślnej realizacji współpracy transgranicznej.

Na fali przemian zachodzących w Europie Polacy i Słowacy stają przed swoją historyczną szansą kształtowania przyszłości na zasadach przyjaznego współdziałania, porozumienia i współistnienia. Niewątpliwie ważnym krokiem tak rozumianej współpracy w roku 2002 była konferencja Słowacko-polska współpraca transgraniczna – droga do Unii Europejskiej, która odbyła się dnia 26 kwietnia  w Preszowie z udziałem prezydentów Polski Aleksandra Kwaśniewskiego i Słowacji Rudolfa Schustera. To doniosłe nie tylko dla Euroregionu „Tatry” wydarzenie dokumentują fotografie i fragmenty wygłoszonych tam wystąpień.

 Uważamy, że istnieje potrzeba przybliżenia historii pogranicza polsko-słowackiego, gdzie przez wieki przenikało się wiele kultur: słowacka, polska, węgierska, niemiecka, żydowska, rusińska. Doskonale w ten temat wpisuje się artykuł Ivana Chalupeckiego  Pijarskie Kolegium w Podolińcu. 

Tatry od stuleci inspirują pisarzy, poetów i artystów. Szkic pióra Jacka Kolbuszewskiego Symbolika Tatr w słowackiej literaturze romantycznej niewątpliwie zainteresuje nie tylko znawców literatury.

Drobne artykuły informacyjne: Antoniego Nowaka Ośrodek Promocji i Transgranicznej Współpracy Polsko-Słowackiej w Nowym Targu oraz Wspólny Polsko-Słowacki Fundusz Małych Projektów Phare 2000, Gabrieli Kantorkovej VI Festyn góralski Euroregion bez granic i  Pawła Myślika System Informacyjny Euroregionu Tatry przybliżają  działalność Euroregionu w roku 2002. 

W dziale Portrety sylwetkę Jana Skupina – głównego inicjatora i animatora Euroregionu „Tatry”  przedstawia Oľga Marhuliková, natomiast Emil Kowalczyk przypomina postać zmarłego przed czterema laty działacza Euroregionu Jana Jagłę. 

W Witrynie tatrzańskiej chcemy pokrótce omawiać najciekawsze nowości wydawnicze poświęcone polsko-słowackim Tatrom i Podtatrzu. W tym numerze trzy krótkie recenzje pióra Mieczysława Mantyki.

Rocznik zamyka starannie opracowane przez Teresę Siaśkiewicz Kalendarium i Aneks, w którym prezentujemy wykaz władz  Euroregionu „Tatry” w latach 1999 – 2002.
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