Slovo na úvod

V procese európskej integrácie osobitnú a dôležitú úlohu zohrávajú prihraničné regióny a ich zinštitucionalizované štruktúry cezhraničnej spolupráce – euroregióny. Od roku 1994 existuje a pracuje Euroregión Tatry, ktorého subjektami sú lokálne spoločenstvá reprezentované okresmi, mestami, obcami nachádzajúcimi sa na poľsko-slovenskom pohraničí.

Pokúsme sa položiť si otázku: aké je toto poľsko-slovenské pohraničie? Či sa nám spája so zaostalosťou, konfliktmi, vysokou nezamestnanosťou, syndrómom pohraničia? Alebo je to dynamicky sa rozvíjajúci región v súlade so svojím historickým dedičstvom, ktorý okúzľuje krajinou, autentickou a rôznorodou kultúrou, región, kde ľudia a inštitúcie medzi sebou spolupracujú na platforme porozumenia a úcty k svojim názorom, postojom, resp. národným, etnickým a kultúrnym odlišnostiam? 

Ročenka „Poľsko-slovenské pohraničie” je súčasťou projektu Poľsko-slovenský informačný systém Euroregiónu Tatry, ktorý je realizovaný Euroregiónom Tatry vďaka grantu z Fondu malých projektov programu prihraničnej spolupráce Phare Poľsko - Slovensko 2000. V „Ročenke” chceme popisovať, vysvetľovať a prezentovať prebiehajúce spoločensko- hospodárske, politické a kultúrne procesy. Dotkneme sa histórie i literatúry, kultúrneho dedičstva týchto krajov. Zamýšľame zaznamenávať dôležité udalosti odohrávajúce sa na slovensko-poľskom pohraničí, predstavovať zaujímavých ľudí a výsledky ich práce. Našou ambíciou je, aby boli uverejňované články doložené vedeckou dokumentáciou. K spolupráci pozývame poľských a slovenských odborníkov z rôznych oblastí. Chceli by sme  prekonávať po oboch stranách Tatier prejavujúce sa stereotypy, jednostranné pohľady a názory, a tiež vzájomné predsudky a zaujatosť. Nádejame sa, že naša ročenka prispeje v značnej miere k úspešnej realizácii cezhraničnej spolupráce.

V súvislosti s nastávajúcimi zmenami v Európe stoja Poliaci a Slováci pred svojou historickou šancou utvárania budúcnosti na zásadách priateľskej spolupráce, porozumenia a koexistencie. Nesporne dôležitým krokom takto ponímanej spolupráce v roku 2002 bola konferencia Slovensko-poľská cezhraničná spolupráca – cesta do Euróskej únie, ktorá sa uskutočnila dňa 26. apríla v Prešove za účasti prezidentov Poľska Alexandra Kwaśniewského a Slovenska Rudolfa Schustera. Túto (nielen pre Euroregión Tatry) významnú udalosť dokumentujú fotografie a úryvky z prednesených prejavov.

Domnievame sa, že existuje potreba priblíženia histórie poľsko-slovenského pohraničia, kde sa po stáročia prelínalo mnoho kultúr: slovenská, poľská, maďarská, nemecká, židovská, rusínska. Znamenite túto tému približuje príspevok Ivana Chalupeckého Piaristické kolégium v Podolínci.

Tatry po stáročia inšpirujú spisovateľov, básnikov i umelcov. Náčrt od Jaceka  Kolbuszewského Symbolika Tatier v slovenskej romantickej poézii nesporne zaujme nielen znalcov literatúry.

Drobné informačné príspevky Antoniho Nowaka Stredisko promócie a cezhraničnej poľsko-slovenskej spolupráce v Nowom Targu a tiež  Spoločný poľsko-slovenský fond malých projektov Phare 2000, Gabriely Kantorkovej VI. goralské slávnosti – Euroregión bez hraníc a Pawła Myślika Informačný systém Euroregiónu Tatry približujú činnosť Euroregiónu v roku 2002.

V časti Portréty osobnosť Jána Skupina – hlavného iniciátora a hybnú silu Euroregiónu Tatry predstavuje Oľga Marhuliková, Emil Kowalczyk zasa pripomína osobnosť pred štyrmi rokmi zosnulého činiteľa Euroregiónu Jana Jagłu.

Ročenku uzatvára Terezou Siaśkiewiczovou svedomito spracovaná Kronika udalostí i Príloha, v ktorej prezentujeme zoznam orgánov Euroregiónu Tatry v rokoch 1999 – 2002.










Antoni Nowak








Preklad: Miroslav Števik

PAGE  

