ZAPROSZENIE DO SKŁADANIA WNIOSKÓW

dla Programu Współpracy Przygranicznej Phare Polska – Słowacja 2001
Wspólny Fundusz Małych Projektów 
ogłaszane przez Euroregion „Tatry”


1. Numer referencyjny 

EUROPEAID/116537/M/G/PL
2. Program i źródło finansowania 

Wspólny Fundusz Małych Projektów, Program Współpracy Przygranicznej Phare 
Polska – Słowacja 2001 (PL0110)

3. Charakter działań, zasięg terytorialny, okres trwania projektów 

     a) Charakter działań: Preferowane typy aktywności: Demokracja lokalna: Wspierane będą projekty, które zorientowane będą na tworzenie oraz intensyfikację działalności struktur organizacyjnych w lokalnej i regionalnej administracji publicznej oraz innych strukturach społeczeństwa demokratycznego (izby i stowarzyszenia handlowe, związki zawodowe, organizacje pozarządowe).  Wspierane będą szkolenia towarzyszące wymianie kulturalnej, przygotowaniu projektu oraz sprawom proceduralnym. Wsparta zostanie także wymiana            know-how i doświadczeń związanych ze szkolnictwem na różnych poziomach.                        Rozwój gospodarczy: Wsparcie dla małych projektów odnoszących się do tematyki gospodarczej i poprawy sytuacji ekonomicznej w regionie przygranicznym. Mogą być to plany rozwoju drobnej przedsiębiorczości i rynków lokalnych, inicjatywy marketingowe, działania promocyjne, targi i tym podobne; budowa struktur współpracy transgranicznej oraz rozwoju partnerstwa pomiędzy wspierającymi się i współpracującymi ze sobą organizacjami.          Turystyka: Wspólny Fundusz Małych Projektów wspiera projekty z zakresu rozwoju turystyki, takie jak studia, plany, tworzenie ośrodków informacji, szkolenia w dziedzinie małej i średniej przedsiębiorczości oraz powiązane z nimi programy z dziedziny zasobów ludzkich.              Wymiana kulturalna: Istniejące oraz nowo powstające programy wymian kulturalnych pomiędzy społecznościami lokalnymi mieszkającymi po obu stronach granicy. Spotkania oraz wymiana młodzieży; działania o charakterze artystycznym; wydarzenia folklorystyczne oraz podobne działania kładące nacisk na utrzymanie tradycji lokalnych oraz długookresową współpracę. Ochrona środowiska:  Projekty skoncentrowane na specyficznych potrzebach ochrony środowiska w regionie, takich jak opracowywanie studiów, ocena zagrożeń                            i problemów, szkolenia ekologiczne; działania podnoszące świadomość społeczeństwa o istnieniu problemów związanych ze stanem środowiska. Ochrona zdrowia: Fundusz wspiera finansowanie działań promujących współpracę w zakresie ochrony zdrowia, a w szczególności w kontekście wspólnego użytkowania  zasobów i infrastruktury o charakterze transgranicznym. Przepływ informacji: Projekty dotyczące rozwoju i tworzenia udogodnień służących poprawie przepływu informacji i komunikacji pomiędzy regionami granicznymi, w tym wsparcie dla transgranicznego radia, telewizji, prasy i innych środków przekazu.

Poza działaniami wspomnianymi powyżej, FMP może wspierać również projekty dążące do stworzenia podstaw planowania w regionie przygranicznym. Wspierane będą projekty stwarzające warunki do wspólnego planowania rozwoju, wspólnych programów badawczych oraz opracowania strategii służących zdefiniowaniu priorytetów rozwoju w regionie przygranicznym. 

 b) Zasięg geograficzny: Projekty powinny być realizowane na terenie polskiej części Euroregionu “Tatry” – tj. 

· miast: Limanowa, Nowy Targ, Szczawnica, Zakopane

· miast i gmin: Muszyna, Piwniczna, 

· gmin: Biały Dunajec, Bukowina Tatrzańska, Czarny Dunajec, Czorsztyn, Kamienica, Kościelisko, Krościenko n. Dunajcem, Lipnica Wielka, Łapsze Niżne,  Nowy Targ, Ochotnica Dolna, Poronin, Raba Wyżna, Szaflatry, Tymbark, Uście Gorlickie, 

· powiatów: gorlickiego, nowosądeckiego ziemskiego, nowotarskiego, tatrzańskiego 

jak również na obszarze Republiki Słowackiej - województwa:  Prešov, Žilina.

(Szczegóły dostępne w Aneksie III “Wytycznych dla wnioskodawców Wspólnego Funduszu Małych Projektów Phare CBC, Polska – Słowacja 2001). 

Działalność poza wyżej wymienionym obszarem nie kwalifikuje się do dofinansowania ze środków Phare, aczkolwiek w szczególnych przypadkach oraz w związku ze specyfiką projektu istnieje możliwość uwzględnienia innej lokalizacji  dla realizacji pewnych projektów. (na przykład: uczestnictwo w targach, konferencje, itd.)

c) Maksymalny czas trwania projektów nie może przekroczyć 10 miesięcy (licząc od daty podpisania kontraktu). Biorąc pod uwagę procedurę wyboru i zatwierdzania projektów zalecane jest zaplanowanie rozpoczęcia realizacji nie wcześniej niż: 20 października 2003 r. (Szczegóły dostępne w “Wytycznych dla wnioskodawców Wspólnego Funduszu Małych Projektów Phare CBC, Polska – Słowacja 2001 oraz pod adresem wskazanym w punkcie 12 niniejszego Zaproszenia). 

4. Całkowita kwota wsparcia finansowego dostępna dla niniejszego Zaproszenia do Składania Wniosków wynosi: 

    133 000 EUR.

5. Minimalna i maksymalna wysokość dofinansowania projektu 

         a) Minimalna kwota dofinansowania projektu: 1,000 EUR

         b) Maksymalna kwota dofinansowania projektu: 50,000 EUR 

         c) Maksymalne dofinansowanie projektu ze środków Unii Europejskiej wynosi maksymalnie 75% wartości projektu, a współfinansowanie ze strony wnioskodawcy minimalnie 25% i tworzą one “całkowite kwalifikujące się koszty”.
6. Maksymalna ilość przyznanych grantów: 

    133

   
KRYTERIA KWALIFIKACJI

7.  Kwalifikujący się Wnioskodawcy: kto może składać wniosek

Wnioskodawca musi spełniać następujące warunki, aby móc ubiegać się o dofinansowanie 
w ramach Funduszu:
· posiadać charakter niedochodowy,

· posiadać siedzibę lub oddział* na terenie polskiej części Euroregionu „Tatry” (obszar Euroregionu - Załącznik III niniejszych Wytycznych),

· być bezpośrednio odpowiedzialnym za przygotowanie i zarządzanie projektem, nie występować jako pośrednik

· posiadać stabilne i wystarczające źródło finansowania zapewniające kontynuację po zakończeniu projektu oraz – jeśli to niezbędne – być w stanie wesprzeć ją finansowo,

· posiadać doświadczenie i przedstawić swoje możliwości w zakresie zarządzania odpowiadające rozmiarom projektu złożonego do udzielenia grantu.

* Uwaga:  oddziały  muszą posiadać numery “REGON” oraz “NIP”, aby mogły rozliczać podatek VAT.

Wnioskodawcy muszą występować z wnioskiem w porozumieniu z partnerem ze Słowacji (Obszar Kraju: Preszowskiego lub Żylińskiego).

Minimalna ilość partnerów: 2  (włączając wnioskodawcę)

Maksymalna ilość partnerów: bez ograniczeń

Wnioskodawca musi posiadać minimum jednego kwalifikującego się partnera z Republiki Słowackiej.

Partnerzy wnioskodawcy muszą spełniać te same kryteria kwalifikacji, co wnioskodawca                   z wyjątkiem tego, że nie muszą oni mieć siedziby lub oddziału w polskiej części Euroregionu „Tatry”. 

Partner słowacki zachęcany jest do składania projektów komplementarnych po stronie słowackiej możliwych do dofinansowania w ramach Wspólnego Funduszu Małych Projektów.


PRZEWIDYWANY HARMONOGRAM 

8. Przewidywana data zakończenia procesu zatwierdzenia: wrzesień 2003 r.

KRYTERIA SELEKCJI 
9. Kryteria selekcji 

Wnioski będą analizowane i oceniane przez Komisję Oceniającą z ewentualnym udziałem ekspertów zewnętrznych. Wszystkie wnioski będą analizowane i oceniane zgodnie z następującymi kryteriami: Ocena formalna projektu (sprawdzenie, czy wniosek jest kompletny pod względem administracyjnym); Kwalifikujący się wnioskodawcy, partnerzy i projekty (zgodnie z kryteriami w punktach 2.1.1, 2.1.2 i 2.1.3. Wytycznych dla Wnioskodawców); Ocena merytoryczna i finansowa projektu (zgodnie z kryteriami oceny zawartymi w Siatce Oceny podanej w Wytycznych dla Wnioskodawców). 


SPRAWY FORMALNE DOTYCZĄCE WNIOSKÓW 

10. Format Wniosku

Wniosek musi zostać złożony na „Standardowym Formularzu Wniosku o otrzymanie grantu” załączonym do Wytycznych, o których mowa w pkt. 12, którego format i instrukcje muszą być ściśle przestrzegane. Wniosek musi być sporządzony w języku polskim z krótkim streszczeniem w języku angielskim. Każdy wniosek musi być złożony w 1 oryginale i 2 kopiach. 

11. Termin składania wniosków:  do 14 lipca 2003, do godz. 14:00.
Wszelkie wnioski, które wpłyną do Euroregionu „Tatry” po ww. terminie nie będą przez Euroregion rozpatrywane, mimo, że stempel na znaczku pocztowym wskaże na datę przed ostatecznym terminem składania wniosków.

12. Szczegółowe informacje 

Szczegółowe informacje nt. niniejszego Zaproszenia do składania wniosków są zawarte w „Wytycznych dla Wnioskodawców, edycja Phare 2001” (w ramach Programu Współpracy Przygranicznej Phare Polska – Słowacja, Wspólny Fundusz Małych Projektów 2001), które są dostępne w siedzibie Związku Euroregion „Tatry”  w Nowym Targu, Al. Tysiąclecia 37,  opublikowane na stronie internetowej Euroregionu: www.euroregion-tatry.pl
Wnioski należy składać na następujący adres: 



Związek Euroregion „Tatry”

Al. Tysiąclecia 37, 34-400 Nowy Targ

Wszelkie zapytania w sprawie niniejszego Zaproszenia do składania wniosków powinny być kierowane pocztą elektroniczną, z powołaniem się na numer referencyjny tego Zaproszenia – podany w pkt. 1. na adres: euroregion.tatry@pro.onet.pl lub  faksem:            (018) 266-99-81, nie później niż do 23 czerwca 2003 roku. Związek udostępni odpowiedź wszystkim wnioskodawcom nie później niż do: 3 lipca 2003 roku. Zaleca się aby wszyscy wnioskodawcy sprawdzali ww. stronę internetową regularnie przed ostatecznym terminem składania wniosków. 
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