Wspólny Polsko-Słowacki Fundusz Małych Projektów PHARE 2000
Fundusz Małych Projektów (Small Project Fund - SPF) został utworzony w roku 1995 w ramach polsko-niemieckiego Programu Współpracy Przygranicznej Phare Unii Europejskiej. Na granicy polsko-słowackiej SPF realizowany był po raz pierwszy przez Euroregion „Tatry” i Euroregion Karpacki w roku 1999 w ramach edycji Zintegrowanego Programu dla Granicy Wschodniej.

Wówczas to w Euroregionie „Tatry” wykonanych zostało 26 projektów dofinansowanych z Phare w wysokości 120.000 euro.

W roku 2000 Komisja Europejska podpisała memorandum finansowe z Rządem Rzeczpospolitej Polskiej i Republiki Słowackiej w sprawie realizacji Programu Współpracy Przygranicznej Polska-Słowacja 2000. W ramach tego programu Wspólny Polsko- Słowacki Komitet Współpracy zatwierdził do realizacji wydzielony Fundusz Małych Projektów w kwocie 296.000 euro.

25 kwietnia 2001 r. na prośbę Pani Grażyny Węclewskiej Dyrektor Władzy Wdrażającej Program Współpracy Przygranicznej Phare spotkali się w Rzeszowie prezesi i dyrektorzy biur euroregionów: Tatry,  Beskidy i Karpacki, którzy podjęli decyzję o następującym podziale środków: Euroregion „Beskidy” 59.200 euro,

Euroregion „Tatry” 118.400 euro,

Euroregion „Karpacki” 118.400 euro.

W lipcu 2001 r. Przedstawicielstwo Komisji Europejskiej w Warszawie zatwierdziło wytyczne SPF dotyczące procedury przyznawania grantów z tego Funduszu.

Natomiast w dniach od 29 do 31 sierpnia 2001 r. Władza Wdrażająca Program Współpracy Przygranicznej Phare zorganizowała szkolenie, w którym wzięli udział przedstawiciele Euroregionu „Tatry”.


Dnia 18 września 2001 r. została zawarta umowa zlecająca realizację zadania państwowego pomiędzy Władzą Wdrażającą Program Współpracy Przygranicznej Phare Związkiem Euroregion „Tatry”. Od tego momentu euroregion podjął działania merytoryczne i organizacyjne w sprawie SPF. Przewodniczący Rady Związku Euroregion „Tatry” powołał sekretariat SPF w składzie: dyrektor Antoni Nowak, specjalista ds. funduszy pomocowych Teresa Siaśkiewicz oraz główna księgowa Anna Śmiałkowska. Na działalność tego sekretariatu przeznaczono 5% kwoty dotacji celowej z SPF w wysokości 5.920 euro. Do końca października biuro euroregionu przygotowało projekt własny pt. Polsko-Słowacki System Informacyjny Euroregionu Tatry, który zaakceptowały do realizacji w grudniu 2001 r. Władza Wdrażająca Program Współpracy Przygranicznej Phare i Przedstawicielstwo Komisji Europejskiej w Warszawie. Projekt otrzymał dofinansowanie w kwocie 8.480 euro. 


W dniu 19 grudnia odbyło się szkolenie potencjalnych beneficjentów w zakresie przygotowania wniosków i pozyskiwania grantów z SPF, w którym wzięły udział 93 osoby. Szkolenie przeprowadzili: Jan Krzesiński z Władzy Wdrażającej Program Współpracy Przygranicznej Phare, Antoni Nowak i Teresa Siaśkiewicz z sekretariatu. W szkoleniu wzięli również udział przewodniczący Rady Euroregionu „Tatry” Wendelin Haber oraz zaproszeni goście ze Słowacji Dagmara Skačková, Eva Šottníková z Ministerstwa Budownictwa i Rozwoju Regionalnego a także Milan Nevlazla sekretarz Euroregionu „Tatry” w Kieżmarku.


Na początku roku 2002 strona polska była już gotowa do wdrożenia SPF edycji 2000. Niestety pomimo licznych deklaracji Ministerstwo Budownictwa i Rozwoju Regionalnego Republiki Słowackiej nie zatwierdziło niezbędnych dokumentów determinujących uruchomienie wspólnego programu. Dopiero w maju zostało zawarte porozumienie o Realizacji Wspólnego Funduszu Małych Projektów Programu Współpracy Przygranicznej Phare Polska-Słowacja 2000-2003 pomiędzy Władzą Wdrażającą Program współpracy Przygranicznej Phare z polskiej strony i Agencją Wspierania Rozwoju Regionu ze strony rządu słowackiego. W dniu 28 czerwca 2002 r. ogłoszono Zaproszenie do składania wniosków po stronie polskiej, a 30 czerwca po stronie słowackiej.  Beneficjenci mieli 60 dni na przygotowanie i złożenie projektu. 

 
Dnia 29 lipca 2002 r. Euroregion „Tatry” przeprowadził w Nowym Targu warsztaty szkoleniowe na temat procedur Funduszu oraz prawidłowego wypełniania wniosku. Po stronie polskiej wpłynęło 77 wniosków, w tym do Euroregionu „Beskidy” - 16, Euroregionu „Karpackiego” – 23, oraz Euroregionu „Tatry” - 38. W dniach 24 - 26 września 2002 r. w Rzeszowie odbyło się posiedzenie ekspertów Komisji Oceniającej, która dokonała oceny formalnej i technicznej złożonych wniosków, w wyniku której 28 projektów przeszło pozytywnie tę selekcję.

Natomiast na Słowacji Komisja Oceniająca obradowała w Bratysławie w dniach 8 – 18 października 2002 r. i oceniła łącznie 67 projektów, z tego pozytywnie 22. Następnie w Zakopanem na posiedzeniu wspólnego Polsko-Słowackiego Regionalnego Komitetu Sterującego, które odbyło się 4 i 5 listopada 2002 r. postanowiono rekomendować do wsparcia po stronie polskiej 28 projektów w tym: 16 z Euroregionu „Tatry”, 10 z Euroregionu Karpackiego i 2 z Euroregionu „Beskidy” a po stronie słowackiej 20. Ostatecznie Komisja Europejska zatwierdziła do realizacji następujące projekty z Euroregionu „Tatry”, które będą realizowane w 2003 roku.

Numer referencyjny projektu
Tytuł projektu
Beneficjent
Partner słowacki
Kwota dofinansowana z Phare

(w EUR)

24/TAT
Polsko-słowacki program krajoznawczo-integracyjny Euroliga MTB Tatry – szlaki kolarskie Euroregionu Tatry
Kolarskie Centrum Promocyjne „Górskie Orły”
Cykloklub w Dolnym Kubinie
10 024,88

30/TAT
Festyn Góralski ‘Euroregion bez granic’
Urząd Gminy Lipnica Wielka
Stowarzyszenie Region „Tatry” w Kieżmarku
12 472,26

01/TAT
Szkoły partnerskie: Stary Sącz-Plavnica – program pięciu kroków współpracy
Gimnazjum w Starym Sączu
Szkoła Podstawowa w Plavnicy.
5 463,90

10/TAT
Wspólne dziedzictwo. Cmentarze wojskowe z I wojny światowej gorlicko-preszowskiego pogranicza
Starostwo Powiatowe 

w Gorlicach
Urząd Powiatowy w Bardejowie, 

Wsie: Zborov 

i Nižná Polianka
5 184,,90

03/TAT
Przejścia małego ruchu granicznego jako czynnik turystycznego rozwoju gmin przygranicznych w drodze do Europy
Urząd Miasta Szczawnica
Wsie: Lesnica,

Vielki Lipnik,

Stráńany,

Litmanová
8 091,16

08/TAT
Mapa turystyczna ‘Szlak Gotycki na Podhalu  i Spiszu 1:75ooo


Fundacja Rozwoju Regionu Jeziora Czorsztyńskiego
Stowarzyszenie rozwoju regionu Pienin i Zamagurza w Czerwonym Klasztorze
9 413,25

34/TAT
Edukacja regionalna dzieci i młodzieży
Urząd Miasta Zakopane
Urząd Miejski w Popradzie 
10 580

13/TAT
Organizacje społeczne jako partner samorządu w drodze do Unii Europejskiej
Urząd Miasta Szczawnica
Urząd Miejski  Spiska Bela,

Wieś Lesnica
5 192,34

09/TAT
Ilustrowany przewodnik turystyczny ‘Szlak Gotycki Nowy Targ-Kieżmark-Nowy Targ’
Fundacja Rozwoju Regionu Jeziora Czorsztyńskiego
Stowarzyszenie rozwoju ruchu turystycznego Zamagurza w Spiskiej Starej Wsi
8 286,00

02/TAT


Partnerstwo dla muzyki
Towarzystwo Muzyczne 

im. Karola Szymanowskiego
Wydział Kultury Urzędu Miasta w Popradzie
8 777,41

35/TAT
Budowa systemu informacji gospodarczej i turystycznej dotyczącej przygranicznych miejscowości słowackich i polskich
Urząd Gminy Ropa
Wieś Hazlin
13 166,31

31/TAT
Szkoła – miejsce kształtowania przyszłych postaw samorządowych
Zespół Szkół Ogólnokształcących

w Lipnicy Wielkiej
Gimnazjum Antona Bernoláka 

W Namiestowie
5 950,00

05/TAT
Narciarska Euroliga Dzieci
Urząd Miasta Zakopane
Urząd Miasta w Popradzie
10 913,50

25/TAT
Polsko-Słowacka Integracja na przełomie Dunajca
Urząd Gminy Czorsztyn
Wieś Czerwony Klasztor
19 279,51

Łącznie  w euro 
132 795,42
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