Znaczenie małych projektów euroregionalnych w dziesięcioletniej współpracy transgranicznej Euroregionu „Tatry”

Transgraniczny Związek Euroregion „Tatry” został założony w dniu 26 sierpnia 1994 r. w Nowym Targu.  Mimo, iż Fundusz Małych Projektów (Small Project Fund – SPF) został utworzony rok później, to na granicy polsko-słowackiej SPF realizowany był po raz pierwszy przez  Euroregion „Tatry” i Euroregion Karpacki dopiero w roku 1999 w ramach edycji Zintegrowanego Programu dla Granicy Wschodniej Phare 1997 .


Wówczas to w Euroregionie „Tatry” wykonanych zostało 26 projektów dofinansowanych z Phare w wysokości 120.000 euro. Dopiero jednak w roku 2000 Komisja Europejska podpisała Memorandum Finansowe z rządem Rzeczypospolitej Polskiej                              i Republiki Słowackiej w sprawie realizacji Programu Współpracy Przygranicznej Polska-Słowacja. We wrześniu 2001 roku Euroregion „Tatry” zawarł z Władzą Wdrażającą Program Współpracy Przygranicznej Phare Umowę zlecającą realizację zadania państwowego zgodnie z którą prowadził obsługę i zarządzanie Funduszem Małych Projektów. Władza Wdrażająca Program Współpracy Przygranicznej Phare zobowiązała się do przekazania kwoty 118.400 tys. euro na dofinansowanie małych projektów euroregionalnych. Dnia 28 czerwca 2002 r. Euroregion „Tatry” ogłosił Zaproszenie do składania wniosków. Przyczyną tak znacznego opóźnienia ogłoszenia ww. Zaproszenia były przedłużające się procedury uruchomienia programu przez stronę słowacką, która dopiero w roku 2002 uzyskała zatwierdzenie wytycznych przez Przedstawicielstwo Komisji Europejskiej w Bratysławie. Od daty ogłoszenia Zaproszenie do składania wniosków beneficjenci mieli 60 dni na przygotowanie i złożenie projektu. Dnia 29 lipca 2002 r. Euroregion „Tatry” zorganizował warsztaty szkoleniowe na temat procedur Funduszu oraz prawidłowego wypełniania wniosku. Po stronie polskiej wpłynęło 77 wniosków, w tym do (Euroregionu „Beskidy” – 16, Euroregionu „Karpackiego” – 23 ) Euroregionu „Tatry” – 38.

W dniach 24-26 września 2002 r. w Rzeszowie odbyło się posiedzenie ekspertów Komisji Oceniającej, która dokonała oceny  formalnej i technicznej złożonych wniosków, w wyniku której 28 projektów przeszło pozytywnie tę selekcję. Następnie w Zakopanem na posiedzeniu wspólnego Polsko-Słowackiego Regionalnego Komitetu Sterującego, które odbyło się 4 i 5 listopada 2002 r. postanowiono rekomendować do wsparcia po stronie polskiej 28 projektów w tym: 16 z Euroregionu „Tatry”.  Projekty te realizowane były od grudnia 2003 r. do 15 października 2003 r. W ciągu następnego miesiąca tj. do 15 listopada 2003 r. zostały rozliczone.

Kolejna edycja Programu Phare CBC 2001 
rozpoczęła się podpisaniem dnia 30 grudnia     2002 r. z Władzą Wdrażającą Program Współpracy Przygranicznej Phare Umowy zlecającej realizację zadania państwowego polegającego na realizacji małych projektów  euroregionalnych z Funduszu Phare. Dnia 12 maja 2003 r. ogłoszono Zaproszenie do składania wniosków. Do biura Euroregionu „Tatry” wpłynęło 38 projektów. W dniach 22-24 lipca 2003 r. w Szczyrku obradowała Komisja Oceniająca, która pozytywnie oceniła                   13 projektów. Następnie w dniach 18-19 września 2003 r. w Blatnicy na Słowacji obradował Regionalny Komitet Sterujący, który rekomendował do realizacji projekty pozytywnie ocenione przez Komisję Oceniającą. Projekty te w dniu 24 października 2003 r. zostały zatwierdzone do realizacji przez Przedstawicielstwo Komisji Europejskiej w Warszawie. Projekty realizowane były przez befeficjentów do końca sierpnia 2004 r. Rozliczenie                       z Władzą Wdrażającą Program Współpracy Przygranicznej Phare  zakończone zostało                 4 października 2004 r.

Ostatnia edycja Programu Phare CBC 2002 i 2003 została połączona. Po podpisaniu z Władzą Wdrażającą Program Współpracy Przygranicznej Phare stosownych Umów, ogłoszono dnia 11 marca 2004 r. wspólny nabór dla tych dwóch edycji. Do Euroregionu „Tatry” wpłynęła rekordowa liczba wniosków – 53. W dniach 18-20 maja 2004 r. w Nowym Targu odbyła się Komisja Oceniająca, która  pozytywnie oceniła 28 wniosków. Następnie w dniach 6-7 lipca 2004 r. w Krasiczynie obradował Regionalny Komitet Sterujący, który rekomendował do realizacji 25 projektów. Po spełnieniu wszystkich procedur do końca października 2004 r. zostały podpisane Umowy grantowe z wszystkimi beneficjentami            i rozpoczęła się realizacja projektów. Niektóre z nich już się odbyły np. Międzynarodowa Konferencja Naukowa  Góry i Góralszczyzna w dziejach i kulturze pogranicza polsko-słowackiego zorganizowana przez Podhalańską Państwową Wyższą Szkołę Zawodową                  w Nowym Targu. Liczbę dotychczas zrealizowanych projektów bądź w trakcie realizacji obrazuje tabela

Program Współpracy Przygranicznej Phare
Liczba projektów

Edycja 1997
26

Edycja 2000
15

Edycja 2001
13

Edycja 2002                                                                 
11

Edycja 2003
15

Razem
80

Zarządzanie Funduszem Małych Projektów przez Euroregion „Tatry” odegrało kluczowe znaczenie dla funkcjonowania Euroregionu. W ciągu tego okresu powstała solidna, pozarządowa struktura organizacyjna z profesjonalnym biurem przygotowanym do zarządzania, monitorowania, opracowywania i realizacji oraz rozliczania projektów ze środków Unii Europejskiej. Euroregion „Tatry” przygotował własny Podręcznik Procedur Wdrażania Programu Phare, który jest niezbędny do uzyskania uprawnień jednostki płatniczej Funduszu Phare.

W latach 1999 – 2004 Euroregion „Tatry” prowadził czterokrotnie procedurę naboru projektów ubiegających się o dofinansowania z SPF Phare CBC. Spośród 162 wniosków złożonych do Euroregionu „Tatry” dofinansowanie w ramach pięciu edycji Funduszu zatwierdzono dla 80 projektów, których globalna przyznana kwota dofinansowania wynosi ok. 635.000 euro. Najwięcej ilościowo projektów dofinansowano w pierwszej edycji Funduszu, którą zarządzaliśmy – Phare 1997, bo aż 26 co stanowi 32% liczby wszystkich zatwierdzonych projektów. Euroregion „Tatry” nie tylko inspirował niedochodowe instytucje i samorządy lokalne do ubiegania się o środki unijne ale i sam pięciokrotnie był beneficjentem tego funduszu realizując następujące projekty: 

· Promocja Euroregionu „Tatry”(dofinansowanie 13.999,95 EUR)
· Zawody w kolarstwie górskim- Euroliga Tatry 99 (dofinansowanie 945,86 EUR)
· „Łączą nas Tatry”( dofinansowanie 6.156 EUR)
· Polsko-słowacki system informacyjny Euroregionu Tatry (dofinansowanie 7.646,88 EUR)
· 10 lat współpracy transgranicznej Euroregionu „Tatry”–próba syntezy ( grant 12.939 EUR) 

Łączna wartość dofinansowania z Phare tych pięciu  projektów wyniosła 41 688 EUR.
 Jednak największym i najbardziej spektakularnym efektem wykorzystania środków Phare przez Związek Euroregion „Tatry” było powstanie Ośrodka Współpracy Polsko-Słowackiej w Nowym Targu dofinansowanego z Funduszu Małych Projektów Infrastrukturalnych edycji 2000 na kwotę 125 764 EUR. Adaptacja pomieszczeń w których się teraz znajdujemy łącznie z procedurą przetargową na roboty budowlane i audytem trwała 10 miesięcy. Obiekt został oddany do użytku w grudniu ubiegłego roku, natomiast uroczyste otwarcie Ośrodka odbyło się 12 lutego br. i było jednocześnie przedsięwzięciem inaugurującym obchody jubileuszu dziesięciolecia działalności Euroregionu „Tatry”.   

 Ośrodek ten stał się centrum kultury, informacji i promocji euroregionu.                Niedawno , bo 19 listopada br. na spotkanie z przedstawicielami polskiej i słowackiej części Euroregionu „Tatry” do naszego Ośrodka przybył  Prezydent Republiki Słowackiej Ivan Gasparovic.  

 Planujemy, aby tu powstała biblioteka słowacka archiwum zawierające dokumentację stosunków polsko-słowackich oraz aby  znalazła tu  swoją siedzibę Polsko-Słowacka Izba Gospodarcza. Pragniemy również zorganizować Festiwal Kultury Pogranicza od Mistrza Pawła z Lewoczy do Jana Kantego Pawluśkiewicza.  Cieszymy się, że nasz słowacki partner w ramach projektu komplementarnego będzie realizował w przyszłym roku Dom Spotkań Słowacko-Polskich w Kieżmarku. 

       Dotychczas zrealizowano i rozliczono 54 projekty z trzech edycji FMP 1997,2000 i 2001 (o łącznej kwocie dofinansowania: 344.337,26EUR ). Cztery spośród nich były projektami komplementarnymi do tych, które ze słowackich środków w tym samym czasie realizowali partnerzy słowaccy. Beneficjentem 4  projektów był Związek Euroregion „Tatry- łączna wartość dofinansowania z Phare wyniosła 28.748,69 EUR.

W tym samym czasie po słowackiej stronie Euroregionu „Tatry” zrealizowano łącznie 11 projektów FMP  o łącznej przyznanej kwocie dofinansowania 239.104,35 EUR.

W transgranicznej współpracy polsko-słowackiej najważniejsze zawsze były, są i będą bezpośrednie kontakty między ludźmi. W realizacji tych małych projektów uczestniczyło tysiące mieszkańców pogranicza polsko-słowackiego, często z maleńkich miejscowości oddalonych od centrów kulturalnych i gospodarczych. Brała w nich udział młodzież, dorośli, niepełnosprawni, artyści, sportowcy, przedstawiciele samorządów lokalnych. Odbyły się dziesiątki wydarzeń, imprez, wystaw, spotkań, warsztatów, konferencji. Ukazały się liczne publikacje, przewodniki, mapy, informatory. Wytyczono dziesiątki kilometrów tras turystycznych, zarówno pieszych, jak i rowerowych. Nakręcono 4 filmy, opracowano kilka studiów planistycznych. Wielkim zainteresowaniem cieszyły się zawody sportowe w hokeju, kolarstwie górskim, tenisie stołowym, kajakarstwie i narciarstwie. Różnorodne i bogate były kontakty szkół i instytucji kultury. Odbył się nawet polsko-słowacki konkurs potraw regionalnych Góralskie jadło. Powstały systemy informacyjne, w tym największy internetowy System Informacyjny Euroregionu „Tatry” INFOTATRY, w którym prezentują się polskie i słowackie miasta oraz gminy – członkowie Euroregionu. Odbyło się Polsko-Słowackie Forum Miast Euroregionu oraz Polsko-Słowackie Forum Gospodarcze pt. Znaczenie produktów regionalnych w związku z wejściem Polski i Słowacji do Unii Europejskiej.

 Dokonanie jednoznacznego podziału projektów wg charakteru działań zrealizowanych projektów jest niezmiernie trudny gdyż przeważająca część projektów nosiła znamiona dwóch lub więcej typów. Były w nich realizowane działania np. z zakresu wymiany kulturalnej jak              i przyczyniające się do rozwoju gospodarki i turystyki itd. Wg dokonanego przeze mnie arbitralnego podziału ze względu na przeważający typ działań w poszczególnych  projektach najliczniej dofinansowane zostały projekty dotyczące wymiany kulturalnej, sportu oraz rozwoju gospodarczego i  turystyki.
Największą grupę beneficjentów stanowiły jednostki samorządu terytorialnego (miasta, gminy, powiaty)- 27, organizacje pozarządowe (stowarzyszenia, fundacje itp.) – 13 oraz placówki oświaty  (szkoły ) – 7.

Najwięcej projektów o niskim progu dofinansowania było w edycji 19997 gdyż przeszło                w 92% projektów dofinansowanie ze środków unijnych nie przekraczało 5 tys euro.                   W edycjach 2000 i 2001 przeważały projekty o wysokości grantu od 5 do 10 tys. EUR. Dotychczas jedynie 2 projekty skorzystały z dofinansowania Funduszu w kwocie wyższej niż 15 tys. Euro. Globalnie wśród zrealizowanych projektów najwięcej - 57% to projekty o dofinansowaniu do 5 tys euro.

Największy odsetek wykorzystania przyznanych środków z Funduszu Phare bo prawie              100 % przypada na edycje 1997. Najskromniej skorzystano z przyznanych środków pomocowych przy realizacji FMP Phare  2000. O niewykorzystaniu całości środków                    w głównej mierze zadecydował dynamiczny wzrost kursu euro (z około 3,80 PLN przy planowaniu budżetów projektów do 4,55 PLN przy ich rozliczaniu) oraz problemy                                 z zabezpieczeniem środków własnych na realizacje projektów. Nie bez znaczenia jest również odmienny sposób rozliczania projektów pierwszej edycji w zakresie stosowania różnych kursów Euro. 

Jednak globalny wskaźnik wykorzystania środków Phare w trzech zakończonych edycjach jest wysoki i wynosi około 91 %.

Realizacja małych projektów przez Euroregion „Tatry” przyniosła nastepujące efekty:

· nauczenie się nieznanych dotąd procedur konceptualizacji, przygotowania, realizacji                i rozliczania projektów Phare Unii Europejskiej,

· zbliżenie ludzi po jednej i po drugiej stronie granicy z różnych środowisk społecznych i zawodowych oraz przełamanie wzajemnych uprzedzeń i animozji,

· masowy i spontaniczny udział mieszkańców pogranicza w licznych wydarzeniach i imprezach,

· dalszy rozwój współpracy bilateralnej samorządów lokalnych, organizacji społecznych, instytucji kultury, szkół, klubów sportowych itp.

· podpisanie wielu porozumień i deklaracji współpracy pomiędzy podmiotami,

· promocja regionu poprzez filmy, publikacje, wydarzenia i imprezy, systemy informacyjne, studia i projekty,

· promocja Unii Europejskiej.

Specyfiką realizacji małych projektów jest fakt, że są one projektami typu ludzie dla ludzi służącymi zbliżeniu i lepszemu wzajemnemu poznaniu się społeczności lokalnych po obu stronach granicy ( w naszym przypadku) polsko-słowackiej. Stąd tez charakter przedsięwzięć realizowanych w ramach tych projektów powoduje że rezultaty wydają się trudne do zmierzenia. Niemniej jednak po realizacji tego typu  projektów oprócz nawiązanych kontaktów i przyjaźni polsko-słowackich , niezapomnianych wrażeń z uczestnictwa                     w różnorodnych przedsięwzięciach (festyny, festiwale, zawody, konkursy, wycieczki, konferencje, seminaria, warsztaty, koncerty itp.) pozostały także materialne ślady mierzone           w tysiącach egzemplarzy różnego rodzaju wydawnictw (foldery, przewodniki, mapy, materiały pokonferencyjne), wytyczone szlaki rowerowe, uruchomione strony internetowe                 i systemy informacyjne, nagrane utwory muzyczne nieznanych dotąd szerzej kompozytorów, oraz sprzęt który zakupiono na potrzeby realizacji tych projektów : komputery, laptopy, system nawigacji satelitarnej GPS, sprzęt nagłośnieniowy,  kajaki, stoły do tenisa stołowego, itd. 

Z wybranymi rezultatami projektów zrealizowanych w Euroregionie „Tatry” możecie Państwo zapoznać się oglądając wystawę prezentującą dziesięcioletni dorobek z działalności naszego stowarzyszenia.

Na koniec zaprezentujemy Państwu fragmenty nagrań dokumentujących realizację czterech wybranych przez nas projektów:

1. Euroregion bez granic (Jurgów Podspady)-beneficjent Gmina Bukowina Tatrzańska

2. Serial filmowy „Skarby Szlaku Gotyckiego” – beneficjent Fundacja Rozwoju Regionu Jeziora Czorsztyńskiego

3. Wiosna na pograniczu – beneficjent Stowarzyszenie na rzecz dzieci, młodzieży i osób niepełnosprawnych „Źródełko”

4. Wesoły przednówek – Gminny Ośrodek Kultury w Rabie Wyżnej
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