Z Á P I S N I C A

zo zasadnutia Rady Cezhraničného zväzku

Euroregión „Tatry“

konanej dňa 31. augusta 2004 v Levoči

Prítomní: podľa priloženej prezenčnej listiny, ktorá tvorí neoddeliteľnú súčasť zápisnice

Program: 

1. Prijatie protokolu zo zasadnutia Rady Euroregiónu „Tatry“, konanej dňa 4. júna 2004 v Nowom Targu

2. Informácia o schválených projektoch PHARE CBC 2002/2003 

3. Informácia o schválených projektoch v rámci tretej výzvy z programu PEA na roky 2003 – 2004

4. Príprava stredných projektov PHARE CBC 2003 

· Informácie o projekte Lávka Červený Kláštor – Sromowce Niźne

· Dom Slovensko – Poľského stretávania sa EUT

5. Priebeh aktivít v rámci osláv 10. výročia EUT

· Ročenka

· Seminár a výstava

· Mapa 

· Ples

6. Rôzne

· Inaugurácia známky Pltníci na Dunajci

7. Obed

Rokovanie Rady otvoril pán Haber,  predseda cezhraničného zväzku, privítal prítomných a odovzdal slovo podpredsedovi pánovi Burianovi, ktorý predstavil program. Pán Haber doplnil do bodu rôzne informáciu o problémoch s existenciou hraníc aj po 1. máji 2004. Dal hlasovať za tento program.

ZA:  11



PROTI: 0



ZDRŽAL SA: 0

Primátor mesta Levoča p. Čurilla na úvod rokovania privítal všetkých účastníkov Rady EUT a v krátkosti predstavil mesto Levoča. 

Prijatie protokolu zo zasadnutia Rady Euroregiónu „Tatry“, konanej dňa 4. júna 2004

 v Nowom Targu

Pán Haber v krátkosti predstavil protokol z predchádzajúceho zasadnutia Rady EUT, ktoré sa konalo dňa 4. júna 2004 v Nowom Targu. (príloha č. 1)

Informácia o schválených projektoch PHARE CBC 2002/2003

Pán Nowak informoval o schválených projektoch PHARE CBC na poľskej strane. (príloha č. 2), kritizoval, že v niektorých projektoch ešte stále chýba „partnerstvo“, informoval aj o projekte Cesta okolo Tatier - cyklotrasy, ktorý vypracoval pán Medzihradský a bol vyradený z technických príčin. Poprosil slovenskú stranu o podporné stanovisko pre tento projekt. Pán Burian – informoval o schválených projektoch na slovenskej strane. (príloha č. 3).

p.  Takáč, informoval, že partnerstvo v projektoch je veľmi dôležité a prioritou sú tie projekty, ktoré majú cezhraničný charakter 

Informácia o schválených projektoch v rámci tretej výzvy z programu SPERA na roky 2003 – 2004

Pán Gallik informoval o schválených projektoch zo systému Podpory euroregionálnych aktivít na roky 2003 – 2004 (príloha č. 4). Poprosil aj jednotlivých členov komisie, aby svoje projekty predstavili. Pani Kelbelová informovala o projekte ŽP a o pripravovanom seminári, ktorý sa uskutoční 30. septembra, p. Pavlík v krátkosti predstavil projekt mesta Poprad, p. Burian oboznámil Radu o projekte Zelená cesta – cyklotrasa a na záver p. Gallik predstavil projekt Interreg.   

Príprava stredných projektov PHARE CBC 2003

· Informácie o projekte Lávka Červený Kláštor – Sromowce Niźne

Pán Burian otvoril tento bod rokovania s konštatovaním, že Program Phare CBC – stredné investičné projekty bol na poľskej strane už započatý, vrátane výzvy na predkladanie projektov, na slovenskej strane by podobná výzva mala byť zverejnená v najbližšom období (priebeh septembra). Jedným z prioritných projektov vrámci tejto výzvy je aj projekt lávky cez rieku Dunajec, medzi obcami Červený Kláštor a Szromowce Nižne. Problematika lávky cez rieku Dunajec bola jednou z tém rokovania Rady EUT v Czorstyne, ešte v roku 2003, kde Rada EUT tento projekt aj podporila. Pán Burian následne vyzval pána Lecha Janczyho, vicewojtu gminy Czorstyn, aby projekt bližšie predstavil. 

Pán Janczy v krátkosti zhodnotil technickú prípravu projektu, ako aj organizáciu projektu. Poľská strana zabezpečovala vypracovanie technickej projektovej dokumentácie, ktorá je už pripravená ako povinný podklad do projektovej žiadosti. Začiatkom septembra bude aj známa výška rozpočtových nákladov projektu, ktoré sa momentálne odhaduje na 2.mil. poľských zlotých. V tejto chvíli pracuje poľská strana na dokončení projektovej žiadosti na zabezpečenie dofinancovania projektu z Programu Phare CBC. 

Pán Burian poďakoval predrečníkovi za predstavenie projektu z poľskej strany, opätovne zdôraznil jeho prioritnosť vrámci území EUT a skonštatoval, že okrem EUT by sa na realizácii projektu mal podieľať nie malou mierou aj Prešovský samosprávny kraj. Odovzdal slovo p. Džurnému, ktorý informoval, že obec Červený Kláštor nemá finančné prostriedky na kofinancovanie tohto projektu, pretože rozpočet na rok činí okolo 2. mil. Sk. 

p. Takáč -  informoval, že VÚC Prešov je ochotné pomôcť takýmto spôsobom, že sa podelí a pomôže obci s kofinancovaním projektu. Po dlhšej diskusii sa Rada zhodla na tom, že je potrebné, aby slovenská strana Euroregiónu „Tatry“ zabezpečila kofinancovanie projektu. Navrhla VUC Prešov, aby sa uskutočnilo stretnutie všetkých kompetentných a dohodlo sa kofinancovanie projektu. Na to bude potrebné, aby pán predseda Chudík mal k dispozícií konkrétny rozpočet s potrebou kofinancovania, definovať výšku kofinancovania na poľskej a na slovenskej strane a spoločne to prejednať aj s Malopoľským vojvodstvom. 

· Dom Slovensko – Poľského stretávania sa EUT:

Pán Burian oboznámil Radu s práve prípravnými prácami, informoval o stretnutí s predstaviteľmi mesta Kežmarok, ktorí vyhotovujú podklady potrebné pre stavebné povolenie. Informoval o výzve na stredné projekty, ktorá by mala byť už v mesiaci september a kde by chcela kancelária podať projekt práve na spomínaný Dom – na prednú časť, ktorého dokumentácia je už hotová. 

Priebeh aktivít v rámci osláv 10. výročia EUT

· Ročenka  + Mapa

Pán Nowak informoval o pripravovanej ročenke a mape EUT, ktorú bude tvoriť Redakčná rada zvolená na tejto Rade. Ohľadom mapy informoval, že do tejto mapy pôjde 6 plánov najväčších miest zo slovenskej strany, ktoré potrebujeme dodať na CD. Každé mesto, ktoré uverejní plán a dá ako vklad sumu 600 zl., dostanú á 250 ks týchto máp. Do redakčnej rady boli navrhnutí ľudia, ktorí už niečo o EUT vedia a ktorí by spracovali aj mapu. Na základe Uznesenia č. 1 (príloha č. 5), dal p. Burian hlasovať za navrhnutú Redakčnú radu

ZA:  11



PROTI: 0



ZDRŽAL SA: 0

· Seminár a výstava

Seminár sa uskutoční v mesiaci november 2004 a bude tam prezentácia celých 10 rokov, nebude zameraná len na fotografie, ale aj na všetky spoločné dokumenty a celú spoluprácu. Pán Nowak poprosil o spoluprácu pri hľadaní všetkých čísel Tatranského kuriéra, ktoré vyšli od roku 1993. 

· Ples

K plesu, ktorý by sa mal konať dňa 31. 12. 2004 v Spišskej Novej Vsi sa žiaľ nezúčastnila Rady pani primátorka Fedorová, preto sa s ňou skontaktujeme a Radu budeme informovať v blízkej budúcnosti.   

Rôzne

V bode rôznom pán Haber informoval o liste, ktorý došiel od p. Gabbeho a ktorý sa týka hraničných prechodov a problémami po 1. máji 2004 (príloha č. 6). Po diskusii p. Nowak informoval, že Euroregión „Tatry“ nezaplatil členský príspevok za roky 2003 a 2004, čo činí spolu 6 000 Euro. Slovenská časť EUT, žiaľ tieto finančné prostriedky nemá možnosť z finančnej situácie uhradiť, preto sa dohodlo, že táto situácia sa bude riešiť na blížiacom sa Mimoriadnom Kongrese ZRT, ktorý sa pravdepodobne uskutoční dňa 17. 09. 2004 v Starej Ľubovni. 

V ďalšom bode pán Gallik informoval o inaugurácii známky, ktorá sa uskutoční dňa 3. septembra 2004 v Červenom Kláštore (príloha č. 7) a o stretnutí euroregiónov, ktoré sa uskutočnilo v Danišovciach (príloha č. 8).

