
Transgranicznego Związku Euroregion „Tatry” na lata 2003-2004.
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1.
Gromadzenie i udostępnianie bazy danych, zawierających informacje nt. transgranicznej współpracy polsko-słowackiej poprzez uruchomienie, eksploatację i rozbudowę Polsko-Słowackiego Systemu Informacyjnego Euroregionu „Tatry”.
Polsko-Słowacki System Informacyjny Euroregionu „Tatry” INFOTATRY  po stronie polskiej został uruchomiony 23.12.2002 r. z Programu Phare CBC Polska-Słowacja 2000. Do tej pory do systemu przystąpiły 28 podmioty. Są to po stronie polskiej: powiat nowotarski i tatrzański, miasta Limanowa, Nowy Targ, Szczawnica, Zakopane, miasta i gminy uzdrowiskowe Muszyna oraz Piwniczna Zdrój, gminy Biały Dunajec, Bukowina Tatrzańska, Kościelisko, Łapsze Niżne, Szaflary, Czorsztyn, Poronin, Uście Gorlickie i Nawojowa oraz Związek Euroregion „Tatry”, natomiast po stronie słowackiej: miasta Liptovsky Mikuláš, Podolinec, Trstena i Spišská Belá, obce Gánovce, Nová L’ubovňa, Sedliacka Dubová, Suchá Hora, Zuberec oraz Stowarzyszenie Region „Tatry”. System ma charakter otwarty. Niestety, nie wszystkie miasta, gminy i powiaty przystąpiły do niego. Szczególnie aktywne są: Zakopane, Limanowa, Poronin.

W latach 2003-2004 była kontynuowana eksploatacja i rozbudowa systemu. W tym okresie z systemu Infotatry skorzystało 36.268 osób.


2.
a) Działalność promocyjna Euroregionu „Tatry”.
b) W roku 2003 został wspólnie z partnerem słowackim wydany pierwszy numer dwujęzycznego rocznika Pogranicze polsko-słowackie. Cieszy się on dużym zainteresowaniem. W wielu czasopismach fachowych m.in. „Wierchy”, „Tatry” ukazała się pozytywna recenzja. W roku bieżącym planowane jest wydanie połączonego, drugiego i trzeciego numeru rocznika, poświęconego głównie X-leciu Związku Euroregion „Tatry”. Drukiem rocznik ukaże się w marcu 2005r.

c) Uchwałą Rady Transgranicznego Związku Euroregion „Tatry” z dnia 30 września 2003 roku został powołany Komitet Organizacyjny Obchodów X-lecia Związku Euroregion „Tatry”, który zorganizował następujące wydarzenia:

· Otwarcie Ośrodka Współpracy Polsko-Słowackiej w Nowym Targu, (pełna informacja na ten temat zał nr 2 do Sprawozdania Rady Związku Euroregion „Tatry” z działalności  w roku 2004),

· Uroczysty Kongres Związku i Koncert Galowy w Kieżmarku odbył się dnia 26.03.2004 r. z udziałem artystów z Polski i Słowacji,

· Położenie kamienia węgielnego pod Mini Park Europa w Dolnym Kubinie dnia 30.04.2004 r.

· Seminarium popularnonaukowe pt: ”Znaczenie małych projektów euroregionalnych w rozwoju polsko-słowackiej współpracy transgranicznej” i wystawę pt: „10 lat współpracy transgranicznej Euroregionu Tatry” obrazujące dorobek Euroregionu. Oba wydarzenia odbyły się w Nowym Targu dnia 26.11.2004 r. Wystawę można było oglądać do 31.12.2004 r.

· Wydanie mapy Euroregionu „Tatry” z planami największych miast. Mapa została wydrukowana 19.01.2004 r.

c) Strona internetowa Euroregionu „Tatry” jest na bieżąco aktualizowana i rozbudowywana. Do tej pory zanotowano 87.395 odwiedzin.


Planowano, że rocznik ukaże się w styczniu 2005 r. Małe opóźnienie wynika z braku odpowiednich środków. Niestety partner słowacki nie partycypuje w wydania rocznika.

Z powodu braku odpowiednich funduszy nie wydano folderu pt:” Łączą nas Tatry - 10 lat współpracy Euroregionu Tatry”. Nie odbył się też Bal Sylwestrowy w Spiskiej Nowej Wsi z powodu braku chętnych.



3.
Utworzenie Punktu Informacji Europejskiej przy merytorycznej pomocy Regionalnego Centrum Informacji Europejskiej w Nowym Sączu i Biura Integracji Europejskiej w Krakowie wspólnie z powiatem nowotarskim i miastem Nowym Targiem.
Niestety, Punkt Informacji Europejskiej nie został utworzony. Władze powiatu i miasta nie podjęły się realizacji tej inicjatywy, natomiast nasze stowarzyszenie nie posiadało odpowiednich funduszy na stworzenie etatu. Jednak w pewnym zakresie w miarę możliwości Euroregion poprzez swoją działalność przekazuje mieszkańcom informacje o Unii Europejskiej, szczególnie poprzez promocję unijnych programów pomocowych Phare CBC, Interreg III oraz Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego, a także otwarcie biura Posła do Parlamentu Europejskiego pana Bogdana Klicha.


4.
Utworzenie Centrum Kultury i Sztuki Pogranicza Polsko-Słowackiego
· Otwarcie siedziby Ośrodka Współpracy Polsko-Słowackiej w Nowym Targu stworzyło ramy materialne do realizacji tego przedsięwzięcia, którego produktem markowym byłby Festiwal Kultur Pogranicza, pomyślany jako biennale. Impreza odwoływałaby się do historycznych dokonań na pograniczu i prezentowała współczesny kształt kultury pogranicza polsko-słowackiego. W roku 2005 należy opracować program tego przedsięwzięcia i poczynić starania o zgromadzenie środków na jego realizację z Programu Interreg III A i Urzędu Marszałkowskiego. 

W latach 2003-2004 zostały zrealizowane następujące imprezy kulturalne:

· W Lipnicy Wielkiej i Namestowie miał miejsce tradycyjny VII Festyn Góralski „Euroregion bez granic”, w ramach którego odbyła się konferencja Twórczość ludowa a agroturystyka na Górnej Orawie oraz otworzona została pokonkursowa wystawa fotograficzna Górna Orawa – krajobraz i człowiek.

· W Piwnicznej i Starej Lubowni planowany jest w maju 2005r.  Festyn Transgraniczny Razem w Europie, który będzie kontynuacją dorocznych imprez pt. Euroregion bez granic.

· Zespół folklorystyczny Gorce z Kamienicy uczestniczył w dniach 2-6.07.2004 r. w imprezach euroregionalnych na Węgrzech w zaprzyjaźnionym regionie Ipel-Dunaj-Wag

Dzięki dofinansowaniu projektów z Funduszu Phare 2000 i 2001 zostały zrealizowane  projekty:

· Partnerstwo dla muzyki, którego beneficjentami były Towarzystwo Muzyczne im. Karola Szymanowskiego i Wydział Kultury Urzędu Miasta w Popradzie, powstała płyta CD pt. Muzyka i Tatry,
· Dzień Dolnego Kubina w Limanowej –35 lat współpracy miast, beneficjent Urząd Miasta Limanowa

· Polsko-słowacki konkurs potraw regionalnych „Góralskie Jadło” beneficjent Gminny Ośrodek Kultury w Łopusznej,

· Serial filmowy Skarby Szlaku Gotyckiego, beneficjent Fundacja Rozwoju Regionu Jeziora Czorsztyńskiego,

· Internetowy katalog walorów kulturowo-przyrodnicznych i infrastruktury turystycznej Górnej Orawy, beneficjent Stowarzyszenie Przyjaciele Babiej Góry,

· Pogranicze polsko-słowackie w oczach młodych artystów, beneficjent Urząd Miasta Szczawnica,
· Zainicjowany został w Ośrodku Współpracy Polsko-Słowackiej cykl imprez Panorama Miast Euroregionu „Tatry”, w ramach którego dnia 27.10.2004 r. zaprezentowane zostało miasto Dolny Kubin i otwarto wystawę artystów amatorów z tego miasta.

· Miały miejsce również wystawy fotografii Małgorzaty Kossakowskiej, Stanisława Budzyńskiego, Vlado Medzihradskiego, oraz rysunków Juraja Langera. Dnia 20.02.2004 r. odbył się Koncert Karnawałowy w wykonaniu profesorów Państwowej Szkoły Muzycznej w Nowym Targu a dnia 15.06.2004 r. koncert uczniów Szkoły Muzycznej Yamaha z Nowego Targu.
W 2004 r. miały miejsce również promocje książek i spotkania autorskie z:

· Stanisławem Hodorwiczem autorem Słownika gwary góralskiej,

· Dyrektorem Biblioteki Narodowej w Warszawie Michałem Jagiełło po hasłem „Moje góry, moja literatura”

· Autorami pracy zbiorowej pt: „Orkan czytany dzisiaj”,

· Autorami książki o dziejach Spisza Terra Scepusiensis, która została opracowana i wydana przez Centrum Badań Śląskoznawczych i Bohemistycznych Uniwersytetu Wrocławskiego i Klastorisko n.o,
Niestety festiwal nie został zrealizowany z powodu braku odpowiednich środków. 

5.
Upowszechnienie wiedzy nt. szeroko rozumianej polsko-słowackiej współpracy transgranicznej.
· Zorganizowano różnego rodzaju konferencje np. Orawa-Podhale 2004. Dlaczego warto do nas przyjechać? spotkania, wystawę oświatową 10 lat współpracy transgranicznej Euroregionu „Tatry”,

      oraz seminarium Znaczenie małych projektów

      euroregionalnych w rozwoju polsko-słowackiej

     współpracy transgranicznej oraz konferencję.

· Systematycznie gromadzony jest w miarę posiadanych środków księgozbiór, filmoteka, nagrania, publikacje, dotyczące pogranicza polsko-słowackiego i udostępnianie osobom zainteresowanym głównie studentom. Na podstawie ww. materiałów powstało kilka  prac magisterskich. 

Z Funduszu Phare CBC zrealizowane zostały projekty: Edukacja regionalna dzieci i młodzieży oraz  Partnerska wymiana szkół - konkurs wiedzy o regionie. Beneficjentem tych projektów był Urząd Miasta Zakopane.



6
Popularyzacja i wdrażanie Programu Współpracy Przygranicznej Phare Polska-Słowacja.
Biuro Euroregionu „Tatry:

· prowadzi sekretariat Funduszu Małych Projektów Phare.

· Promuje Program Współpracy Przygranicznej Phare Polska-Słowacja,

· Monitoruje realizację projektów,

· Organizuje szkolenia i konsultacje dla wnioskodawców w zakresie prawidłowego wypełniania wniosków, konstruowania budżetu oraz rozlicza projekty.


7.
Podjęcie działań zmierzających do przygotowania Euroregionu „Tatry” do wdrożenia w roku 2004 inicjatywy INTERREG IIIA.
· Dyrektor biura brał udział w pracach zespołu redakcyjnego opracowującego dokument programowy INTERREG IIIA Polska-Słowacja a ponadto biuro Euroregionu „Tatry” opracowało i przygotowało Wytyczne, Formularz wniosku, listy ocen, instrukcje wypełniania Formularzy wniosków do mikroprojektów.

Dnia 24.01.2005 r. Wspólny Sekretariat Techniczny Programu Interreg III A Polska-Słowacja ogłosił Zaproszenie do składania projektów. Związek Euroregion „Tatry” będzie zarządzał tzw. Mikroprojektami dostępnymi dla członków Związku. Uruchomienie mikroprojektów nastąpi pod koniec lutego 2005 r. Planowane jest opracowanie euroregionalnego projektu do tego programu pt: 

„Festiwal Kultur Pogranicza”
Program Interreg III A ruszył z opóźnieniem. Komisja Europejska zatwierdziła wspólny dokument programowy dopiero 15 listopada 2004r.



8.
Wspieranie współpracy gospodarczej pogranicza polsko-słowackiego poprzez dążenie do powołania Polsko-Słowackiej Izby Gospodarczej oraz zorganizowanie Forum Gospodarczego Euroregionu „Tatry” pt. Rola i znaczenie wyrobów regionalnych w związku z wejściem Polski i Słowacji do Unii Europejskiej.
· w dniach 28-29 maja 2004 r. w Nowym Targu zostało zorganizowane z Funduszy Phare CBC V Forum Gospodarcze Euroregionu „Tatry” pt. Rola i znaczenie wyrobów regionalnych w związku z wejściem Polski i Słowacji do Unii Europejskiej. Beneficjentem tego projektu było Starostwo Powiatowe w Nowym Targu.

· Należy wspólnie z Nowotarską Izbą Gospodarczą, która od 1.01.2005 r. ma siedzibę w Ośrodku Współpracy Polsko-Słowackiej w Nowym Targu, kontynuować działania organizacyjne w celu powołania Polsko-Słowackiej Izby Gospodarczej.

Dnia 19.11.2004 r. odbyło się spotkanie z Panem Milanem Wenitem przedstawicielem Wydziału Ekonimoczno-Handlowego, I Sekretarzem Ambasady RP w Bratysławie z przedstawicielami podmiotów gospodarczych z terenu Euroregionu „Tatry” w celu pozyskania informacji dotyczących nawiązania współpracy handlowej z partnerami  słowackimi.


9
Zaktywizowanie środowisk młodzieżowych pogranicza polsko-słowackiego.
· Dom Kultury w Dolnym Kubinie zorganizuje pod koniec kwietnia 2005 r. w ramach projektu z Funduszu Phare CBC Forum Młodzieży Polsko-Słowackiej oraz powoła do życia Polsko-Słowacką Organizację Współpracy Młodzieży.

· Biuro systematycznie pośredniczy w organizowaniu polsko-słowackiej sieci szkół partnerskich. W zeszłym roku dzięki dofinansowaniu z Funduszu Phare program współpracy podjęły szkoły :
· ze Starego Sącza i Plavnicy realizując projekt Szkoły partnerskie Stary Sącz – Plavnica- program pięciu kroków współpracy, beneficjentem było Gimnazjum im. J.Słowackiego w Starym Sączu 
· Zakopanego i Popradu, realizując projekt Edukacja regionalna dzieci i młodzieży, bebeficjentem był Urząd Miasta Zakopane
· Lipnicy Wielkiej i Namestowa, realizując projekt Szkoła miejsce kształtowania przyszłych postaw samorządowych, beneficjentem był Zespół Szkół Ogólnokształcących w Lipnicy Wielkiej
· Młodzież niepełnosprawna z Ropy i Bardejova, realizując projekt Wiosna na pograniczu, którego beneficjentem było Stowarzyszenie na rzecz dzieci, młodzieży  oraz osób niepełnosprawnych „Źródełko” w Ropie.

Przesunięcie realizacji  tego przedsięwzięcia wynika z powodu opóźnienia rozpoczęcia  Programu Phare CBC 2002/2003

10.
Wspieranie wspólnych polsko-słowackich inicjatyw i przedsięwzięć sportowo-turystycznych.
· Komisja Sportu i Turystyki kontynuowała Euroligę MTB Tatry w kolarstwie górskim, która w roku 2003 była realizowana przez Kolarskie Centrum Promocyjne „Górskie Orły” i Cykloklub w Dolnym Kubinie,

· W ramach projektu z programu Phare CBC 2000 i 2001:

· Miasta Zakopane i Poprad zorganizowały    Narciarską Euroligę Dzieci,
· Urząd Gminy Uście Gorlickie wydał folder o szlakach rowerowych w ramach projektu

Szlaki rowerowe czynnikiem rozwoju turystyki      

      Przygranicznej,  

· Podhalańska Wspólnota Samorządowa Polsko – 

Słowacki Informator Gospodarczo-Turystyczny    

     Rejonów Przygranicznych Nowy Targ – Kieżmark. 
· Fundacja Rozwoju Regionu Jeziora Czorsztyńskiego w ramach projektu dofinansowanego z Funduszu Phare CBC wydała ilustrowany przewodnik pt. Szlak Gotycki. Nowy Targ – Kieżmark – Nowy Targ oraz mapę turystyczną Szlak Gotycki na Podhalu i Spiszu. W roku 2004  Fundacja zrealizowała serial filmowy Skarby Szlaku Gotyckiego.
Komisja Gospodarcza oraz Komisja sportu i turystyki Związku Euroregion „Tatry” wystąpiły z propozycją budowy ścieżki rowerowej dookoła Tatr ze środków Phare. Gmina Czarny Dunajec realizuje projekt  Studium historyczno-kulturowo-przyrodniczego szlaku dookoła Tatr (trasy piesze, rowerowe, narciarskie, edukacyjne, konne itp.)


11.
Wspieranie wspólnych polsko-słowackich inicjatyw samorządowych z zakresu ochrony środowiska.
· Został zrealizowany projekt pt. Rok wody w Euroregionie „Tatry” i wydany przewodnik  Euroregion Tatry – skarbnica ludowej architektury.
· Planowane jest rozpoczęcie realizacji ze środków Interreg III A programu Czysta rzeka Orawa przez Gminę Lipnica Wielka 

· na terenie Muszyny realizowany jest wspólnie z Zakładem Górniczym  i Ministerstwem Ochrony Środowiska projekt dotyczący ochrony wód powierzchniowych. We współpracy z Popradzkim Parkiem Krajobrazowym opracowany został program ochrony mofety w Złockiem (na terenie Gminy Muszyna), którego realizacja będzie dofinansowana ze środków unijnych.

· Na terenie Popradzkiego Parku Krajobrazowego  realizowany jest projekt dotyczący ochrony pasma Radziejowej dofinansowanego z Ekofunduszu w ramach którego realizowane będą trzy główne działania:

· ochrona naturalnych źródeł wód mineralnych,

· budowa nowych ścieżek przyrodniczych w celu odciążenia miejsc najczęściej odwiedzanych przez turystów,

· ochrona polan poprzez odkrzaczanie i wykaszanie 
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