ODPOWIEDZI NA NAJCZĘŚCIEJ ZADAWANE PRZEZ WNIOSKODAWCÓW PYTANIA DOTYCZĄCE MIKROPROJEKTÓW                                                                                W RAMACH PROGRAMU INTERREG III A PL-SK

1. Czy podmiotem uprawnionym do składania wniosków jest organizacja posiadająca główną siedzibę w Krakowie i oddział na terenie Nowego Sącza?

Program Interreg III A Polska- Republika Słowacka w zakresie mikroprojektów adresowany jest głównie do podmiotów realizujących transgraniczne projekty i  funkcjonujących wzdłuż granicy polsko-słowackiej na poziomie administracyjnym NUTS III. 
W wyjątkowych wypadkach w programie zarządzanym przez Euroregion "Tatry" mogą  uczestniczyć instytucje, które mają swoją główną siedzibę na terenie województwa małopolskiego poza obszarem NUTS III, pod warunkiem wykazania w statucie kompetencji działania na pograniczu poprzez lokalizację swoich filii, delegatur lub oddziałów na terenie powiatów: gorlickiego, limanowskiego, myślenickiego, nowosądeckiego, nowotarskiego, tatrzańskiego oraz miasta na prawach powiatu Nowego Sącza. Ponadto realizacja mikroprojektów musi się odbywać na terenie tych powiatów. 

Z wnioskiem o dofinansowanie w ramach tego programu  występuje jednostka nadrzędna lub jej oddział pod warunkiem , że oddział przedłoży stosowne pełnomocnictwa od swojej jednostki nadrzędnej uprawniające go do ubiegania się o dofinansowanie ze środków z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionu (EFRR). 

Ostatecznie o przyjęciu wniosku pod względem formalnym zadecyduje Komisja Oceniająca na podstawie przedłożonych przez Wnioskodawcę dokumentów.

2. Czy oświadczenie Beneficjenta o zabezpieczeniu środków niezbędnych do realizacji projektu powinno zapewniać 25% współfinansowania projektu czy całość projektu?

 Beneficjent jest zobowiązany dołączyć do wniosku o przyznanie dofinansowania na mikroprojekt oświadczenie, że posiada środki finansowe niezbędne do realizacji całości projektu, a więc w wysokości całej wartości projektu. Oświadczenie to powinno być podpisane przez osoby reprezentujące Wnioskodawcę i uprawnione do zaciągania zobowiązań majątkowych w jego imieniu, zgodnie z procedurą wewnętrzną i pragmatyką Beneficjenta.    

3. Kiedy będzie wiadomo, że wnioski otrzymały dofinansowanie?

Dla wniosków, które wpłyną do 11 lipca 2005 r. do godz.15.00 do biura Związku Euroregion „Tatry” w Nowym Targu, posiedzenie Podkomitetu Sterującego zatwierdzającego ostateczną listę projektów dofinansowanych z EFRR odbędzie się w ostatnich dniach sierpnia b.r. Dlatego też, informacji na temat decyzji Podkomitetu Sterującego należy spodziewać się na początku września b.r.   

4. Na kogo powinny być wystawiane faktury – czy tylko na partnera wiodącego, czy na innych też mogą być wystawione?

Faktury mogą być wystawiane na wnioskodawcę lub jego partnera krajowego wnoszącego wkład finansowy do mikroprojektu, przy czym partner krajowy musi spełniać te same kryteria kwalifikacji co wnioskodawca. 

5. Czy podatek VAT jeżeli beneficjent jest jego płatnikiem jest zwracany z funduszu?

Podatek VAT będzie kosztem kwalifikowalnym pod warunkiem, że beneficjentowi nie przysługuje prawo do jego odliczenia. Do formularza wniosku należy wówczas dołączyć oświadczenie, że beneficjent nie ma możliwości odzyskiwania podatku od towarów i usług VAT.  

Uwaga: Schemat ułatwiający stwierdzenie kwalifikowalności VAT-u znajduje się                          w dokumencie pt. „Kwalifikowalność wydatków w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego (EFRR). Wytyczne” (str. 63), opracowanym przez Ministerstwo Gospodarki i Pracy, dostępnym na stronie internetowej: www.kwalifikowalnosc.gov.pl
6. Jaki kurs przeliczeniowy PLN/EUR należy stosować przy sporządzaniu budżetu mikroprojektu, jeżeli wniosek o dofinansowanie z EFRR dostarczony zostanie do biura Euroregionu w lipcu 2005 r.?

Dnia 24.06.2005 r. Euroregion „Tatry”  otrzymał informację od Instytucji Zarządzającej (Ministerstwa Gospodarki i Pracy), że podczas obecnego naboru mikroprojektów będzie obowiązywał jeden stały kurs przeliczeniowy PLN/EUR tj. 1 EUR= 4,1118 PLN, który należy zastosować przy sporządzaniu budżetu.  
7. Odpowiedzi na pytania Wnioskodawców dotyczące wkładu rzeczowego.

(udzielone w oparciu o "KWALIFIKOWALNOŚĆ WYDATKÓW W RAMACH EUROPEJSKIEGO FUNDUSZU ROZWOJU REGIONALNEGO (EFRR). WYTYCZNE" opracowanych przez Ministerstwo Gospodarki i Pracy).
 

Zgodnie z zasadą nr 1 ust.1 pkt 7 Rozporządzenia Komisji WE nr 448/2004 beneficjent może ponosić koszty na rzecz projektu również w postaci wkładu rzeczowego. Za wkład rzeczowy uważa się wniesienie określonych składników majątku do projektu, nie powodujące powstania faktycznego wydatku pieniężnego. Jako wkład rzeczowy wnoszone mogą być: nieruchomości, wyposażenie lub materiały, badania, działalność zawodowa lub nieodpłatna, dobrowolna praca.

Przy tym należy pamiętać, że wkłady rzeczowe ocenia się nie tylko w świetle zasad kwalifikowalności wydatków z Rozporządzenia Komisji 448/2004, ale także w świetle celowości i konieczności ich użycia w przypadku konkretnego projektu.
Ponadto każdy wkład rzeczowy musi być szczegółowo zaplanowany w budżecie mikroprojektu -oddzielnie, w określonej kategorii budżetu.

 

W sytuacji gdy wkłady rzeczowe są doliczane do kosztów ponoszonych przez beneficjentów, udział EFRR w finansowaniu projektu nie może przekroczyć całkowitych wydatków kwalifikowalnych, nieuwzględniających wartości wkładu rzeczowego, obliczanych w chwili zakończenia projektu.
tj. DOTACJA z EFRR  ≤koszty kwalifikowalne - wkład rzeczowy. 
Przykład:

 Całkowity koszt kwalifikowalny projektu wynosi 100 jednostek. Współfinansowanie EFRR może maksymalnie osiągnąć wielkość 75% (75 jednostek). Jednak okazuje się, że wniesiony przez Beneficjenta wkład rzeczowy zostaje wyceniony na 30 jednostek. Zgodnie z zasadą przedstawioną powyżej współfinansowanie projektu ze środków EFRR nie może być zatem większe niż 70 jednostek ( 70%).   
 

Beneficjent musi przedstawić dowody potwierdzające wartość wkładu rzeczowego:
-w przypadku nieodpłatnej dobrowolnej pracy, wartość tej pracy jest ustalana                                z uwzględnieniem ilości czasu wykonywania tej pracy oraz standardowej stawki godzinowej                  i dziennej za dany rodzaj wykonywanej pracy (wycena nieodpłatnej dobrowolnej pracy musi uwzględniać wszystkie koszty, które zostałyby poniesione w przypadku jej odpłatnego wykonywania przez podmiot działający na zasadach rynkowych);
- w przypadku udostępnienia  gruntów lub budynków, ich wartość poświadczana jest przez niezależnego rzeczoznawcę majątkowego w rozumieniu Ustawy z dnia 21.08.1997                             o gospodarce nieruchomościami lub należycie upoważniony właściwy organ admnistracyjny;
- w przypadku wnoszenia nieruchomości jako wkładu rzeczowego niezbędne jest dokonanie wyceny takiej nieruchomości.
Uwaga: Uważamy, że w przypadku mikroprojektów wkład rzeczowy w postaci budynku czy nieruchomości jest nieracjonalny, ponieważ naraża beneficjenta na koszty związane                        z wyceną, podczas gdy kosztami kawalifikującymi są koszty ogólne, w których można ująć część kosztów utrzymania tego budynku.
 Nie można traktować jako wkładu rzeczowego własnego lokalu wykorzystywanego na działalność statutową. 
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