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Lista skrótów:

EFRR

Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego

IZ


Instytucja Zarządzająca

IK


Instytucja Krajowa

IP


Instytucja Płatnicza

ISP


Instytucja Subpłatnicza

IPŚ


Instytucja Pośrednicząca

KE 


Komisja Europejska

KM


Komitet Monitorujący

KS


Komitet Sterujący

WST


Wspólny Sekretariat Techniczny

1. Podstawowe informacje.

1.1. Wprowadzenie.

Po wejściu Polski i Słowacji do Unii Europejskiej otworzyły się możliwości wykorzystania środków z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego (EFRR), który wspiera rozwój regionów m.in. poprzez promocję różnych form współpracy transgranicznej przez Program Interreg III A.

Celem Inicjatywy Wspólnotowej Interreg III A jest realizacja programów dotyczących współpracy transgranicznej obszarów położonych wzdłuż zewnętrznych                 i wewnętrznych granic Unii Europejskiej. Jednym z siedmiu programów współpracy transgranicznej realizowanych z udziałem Polski jest Interreg III A Polska-Republika Słowacka 2004-2006. W ramach tego programu określono następujące priorytety:

1. rozwój infrastruktury

2. rozwój społeczno-gospodarczy

3. pomoc techniczna

W priorytecie 2. zostało wyodrębnione działanie 2.3. – wspieranie inicjatyw lokalnych, czyli realizacja tzw. mikroprojektów. Ich głównym celem jest pogłębienie bezpośrednich kontaktów między wspólnotami lokalnymi na polsko-słowackim obszarze pogranicza, które prowadzić ma do integracji tego regionu.

Mikroprojekty są kontynuacją Funduszu Małych Projektów realizowanego przez  Euroregiony: Karpacki, Tatry, Beskidy na pograniczu polsko-słowackim od 2000 roku w ramach przedakcesyjnego programu Unii Europejskiej Phare CBC. W polskiej części Euroregionów Karpackiego, Tatry, Beskidy zrealizowano w tym okresie projekty z dziedziny rozwoju gospodarczego, wymiany kulturalnej, demokracji lokalnej, ochrony środowiska, turystyki, zdrowia i przepływu informacji. Tak jak w Programie Phare CBC również w Programie Interreg III A wnioskodawcy/beneficjenci będą mogli otrzymać wsparcie do wysokości 75% kosztów kwalifikowalnych w projekcie.

Niniejsze wytyczne pomogą potencjalnym beneficjentom zapoznać się z możliwościami i zasadami:

· korzystania z pomocy na realizację mikroprojektów,

· przygotowania i wypełniania formularza wniosku,

· prawidłowej realizacji projektu,

· poprawnego rozliczenia projektu.

Wnioskodawcy chcący skorzystać ze środków finansowych przeznaczonych na realizację projektu muszą zapoznać się również z następującymi dokumentami:

· Program Inicjatywy Wspólnotowej Interreg III A Polska-Republika Słowacka,

· Uzupełnienie Programu Inicjatywy Wspólnotowej Interreg III A Polska-Republika Słowacka,

· Instrukcja wypełniania standardowego wniosku o przyznanie dofinansowania na mikroprojekty ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego (EFRR) na projekt realizowany w ramach Programu Interreg III A Polska-Republika Słowacka.

Dokumenty te są dostępne na stronach internetowych: 

www.euroregion-beskidy.pl
www.karpacki.pl
www.euroregion-tatry.pl 

www.interreg.gov.pl 

www.wwpwp.it.pl 

1.2. Cele mikroprojektów.

Cel główny: Pogłębienie bezpośrednich kontaktów miedzy wspólnotami lokalnymi na polsko-słowackim obszarze pogranicza zmierzające do integracji regionu.

Cele szczegółowe:

· nawiązywanie kontaktów i rozwój stałej współpracy między mieszkańcami regionu przygranicznego w sferze gospodarczej, społecznej, oświatowej i kulturalnej

· pomoc w opracowywaniu większych projektów współpracy,

· rozbudowa powiązań między instytucjami lokalnymi,

· przygotowywanie wspólnych imprez w celu lepszego, wzajemnego poznania się przez strony i wspierania współpracy transgranicznej.

1.3. Obszar wsparcia.

Do uzyskania wsparcia w ramach programu uprawnieni są partnerzy pochodzący z obszarów położonych wzdłuż granicy polsko-słowackiej i określonych na poziomie administracyjnym NUTS III. Ponadto możliwa jest realizacja projektów na obszarze wsparcia przez jednostki, których główna siedziba znajduje się na terenie jednego z województw objętych współpracą ale poza obszarem wsparcia INTERREG III A, o ile jednostka ta lub jej filia/delegatura ma kompetencje działania na terenie objętym programem (i projekt będzie realizowany na obszarze pogranicza).

Obszar wsparcia po stronie polskiej obejmuje trzy podregiony graniczne : bielsko-bialski, nowosądecki, krośnieńsko-przemyski, a po stronie słowackiej dwa regiony graniczne: Kraj Žilińský i Kraj Prešovský. 

Za wdrażanie mikroprojektów po stronie polskiej odpowiadają Euroregiony działające na polsko-słowackim pograniczu: Euroregion Beskidy, Euroregion Karpacki oraz Euroregion Tatry, które będą przyjmować i oceniać wnioski o dofinansowanie z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego (EFRR) oraz kontrolować przebieg realizacji zatwierdzonych projektów. Po stronie słowackiej za wdrażanie mikroprojektów będą odpowiedzialne VUC w Żylinie i Preszowie (VUC – Vyšši Územny Celok, czyli Wyższa Jednostka Terytorialna, w skrócie WJT). 

W związku z faktem, że obszar wsparcia IW Interreg III A Polska- Republika Słowacka po stronie polskiej  jest powierzchniowo większy niż obszar Euroregionów, dokonano jego podziału na potrzeby wdrażania mikroprojektów. 

Euroregion Beskidy zarządza mikroprojektami z części uprawnionego obszaru obejmującej:

NTS III NOWOSĄDECKI

WOJ. MAŁOPOLSKIE

1. Powiat suski z siedzibą w Suchej Beskidzkiej

2. Powiat wadowicki z siedzibą w Wadowicach

NTS III BIELSKO-BIALSKI

WOJ. ŚLĄSKIE

1. Powiat cieszyński z siedzibą w Cieszynie

2. Powiat  bielski z siedzibą w Bielsku-Białej

3. Powiat żywiecki  z siedzibą w Żywcu 

4. Miasto na prawach powiatu - Bielsko-Biała

Euroregion Tatry zarządza mikroprojektami z części uprawnionego obszaru obejmującej: 

NTS III NOWOSĄDECKI

WOJ. MAŁOPOLSKIE

1. Powiat limanowski z siedzibą w Limanowej

2. Powiat myślenicki z siedzibą Myślenicach

3. Powiat gorlicki z siedzibą w Gorlicach

4. Powiat nowosądecki z siedzibą w Nowym Sączu

5. Powiat nowotarski z siedzibą w Nowym Targu

6. Powiat tatrzański z siedzibą w Zakopanem

7. Miasto na prawach powiatu Nowy Sącz.   

Euroregion Karpacki zarządza mikroprojektami z części uprawnionego obszaru obejmującej:

NTS III KROŚNIEŃSKO-PRZEMYSKI

WOJ. PODKARPACKIE

1. Powiat bieszczadzki z siedzibą w Ustrzykach Dolnych

2. Powiat brzozowski z siedzibą w Brzozowie

3. Powiat jarosławski z siedzibą w Jarosławiu

4. Powiat jasielski z siedzibą w Jaśle

5. Powiat krośnieński z siedzibą w Krośnie

6. Powiat leski z siedzibą w Lesku

7. Powiat lubaczowski z siedzibą w Lubaczowie

8. Powiat przemyski z siedzibą w Przemyślu

9. Powiat przeworski z siedzibą w Przeworsku

10. Powiat sanocki z siedzibą w Sanoku

11. Powiat strzyżowski z siedzibą w Strzyżowie 

12. Miasto na prawach powiatu Krosno

13. Miasto na prawach powiatu Przemyśl

1.4. Dostępna kwota wsparcia.

Całkowita kwota dofinansowania z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego (EFRR) dostępna poprzez Euroregion Tatry, Karpacki, Beskidy w okresie 2004-2006 wynosi 350 057,6 EUR, dla każdego Euroregionu.

Udział polskich beneficjentów w mikroprojektach IW INTERREG III Polska - Republika Słowacka jest współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego (EFRR) w wysokości do 75% poniesionych kosztów kwalifikowanych. Minimalny limit dofinansowania projektu ze środków EFRR wynosi 2 000 EUR  a maksymalny 20 000 EUR.  

Dodatkowo polscy beneficjenci mogą ubiegać się za pośrednictwem właściwego miejscowo Euroregionu o dofinansowanie z budżetu państwa w wysokości do 10% wartości całkowitych kosztów kwalifikowanych projektu na zasadach ogłaszanych corocznie przez Ministerstwo Gospodarki i Pracy - zgodnie z procedurą przyznawania środków z rezerwy celowej budżetu państwa na dany rok na współfinansowanie programów rozwoju regionalnego.   

1.5. Sposób finansowania projektu.

Środki z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego przekazywane są na zasadzie refundacji poniesionych kosztów. W związku z tym wnioskodawca już przy składaniu wniosku o dofinansowanie musi założyć finansowanie kosztów ponoszonych w ramach realizacji projektu z własnych funduszy. Po zakończeniu etapu projektu i przedłożeniu rozliczenia beneficjent otrzyma refundację poniesionych kosztów jednak maksymalnie do 75% kwalifikowalnych kosztów projektu.     

2. Zasady przygotowania i przedkładania projektu.

2.1. Podmioty uprawnione do składania wniosków.

W programie Interreg III A Polska-Republika Słowacka po stronie polskiej za wdrażanie mikroprojektów odpowiedzialne są Euroregiony: Tatry, Karpacki, Beskidy, które występują z wnioskiem o fundusze na realizację mikroprojektów, a następnie udostępniają środki zainteresowanym instytucjom w drodze otwartego naboru (patrz załącznik I – Schemat przygotowania i realizacji projektu).   

       Wnioski o dofinansowanie mikroprojektów mogą zgłaszać:

· jednostki samorządowe : gminy, powiaty, samorządy regionalne

· stowarzyszenia miast i wsi

· instytucje kulturalne (biblioteki, muzea, galerie, teatry, ośrodki kultury)

· urzędy pracy

· służby ratownicze, policja

· organizacje turystyczne

· organizacje pozarządowe

· szkoły, instytucje oświatowe i badawcze

· koła zainteresowań i związki sportowe

· organizacje założone przez samorządy, świadczące usługi publiczne.

Każdy z tych podmiotów musi:

· być bezpośrednio odpowiedzialny za przygotowanie i zarządzanie projektem,

· mieć stabilne i wystarczające źródło finansowania, tak aby mógł sprostać celom                             i działaniom określonym w projekcie,

· posiadać osobowość prawną lub pełnomocnictwo jednostki nadrzędnej posiadającej osobowość prawną uprawniające dany podmiot do występowania o dofinansowanie projektu ze środków EFRR, w którym jednostka nadrzędna przejmuje odpowiedzialność finansową za realizowany projekt; możliwe jest także złożenie wniosku o dofinansowanie bezpośrednio przez jednostkę nadrzędną ze wskazaniem, jaki podmiot będzie realizował projekt
·  być podmiotem o charakterze niedochodowym,
· być instytucją z regionu przygranicznego, określonego na poziomie NUTS III (pkt 1.3), zaś projekt może zostać wdrożony poprzez jej oddziały lub agencje położone na terenach kwalifikujących się do objęcia programem.  
2.2. Rodzaje wspieranych przedsięwzięć.

Program Interreg w ramach mikroprojektów wspierał będzie następujące przedsięwzięcia o charakterze transgranicznym:

· organizacja wspólnych imprez kulturalnych (festiwali, przedstawień, wystaw, warsztatów sztuki),  

· promocja współpracy transgranicznej (np. opracowanie publikacji, stron internetowych, broszur lub katalogów),

· wspieranie przedsięwzięć z zakresu rozrywki i rekreacji (np. wydarzeń sportowych),

· wspólne przedsięwzięcia w zakresie ochrony środowiska i planowania przestrzennego, 

· organizacja targów,

· organizacja konferencji, seminariów i warsztatów, 

· rozwój współpracy w sferze oświaty,

· wymiana młodzieży,

· wspieranie działań służących zachowaniu tożsamości i tradycji wspólnot lokalnych, 

· rozbudowa powiązań instytucjonalnych miedzy organizacjami społecznymi, gospodarczymi, kulturalnymi  i innymi,

· wszelkie inne przedsięwzięcia transgraniczne odnoszące się do tego działania.

2.3. Niekwalifikujące się działania.

Działania nie kwalifikujące do dofinansowania ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego to:

· działania nie posiadające efektu transgranicznego i nie wykazujące aktywnego udziału partnera słowackiego,

· działania o charakterze komercyjnym,

· działania infrastrukturalne,

· działania dofinansowane z innego Programu Unii Europejskiej.

2.4. Warunki, które powinny być spełnione dla realizacji projektu.

Wnioski projektowe podmiotów z obszaru kwalifikowalnego określonego w punkcie 1.3. powinny być przedkładane do Euroregionu Tatry, Beskidy, Karpackiego  i powinny spełniać następujące kryteria:      

· mieć silny i ewidentny transgraniczny aspekt

· mieć realistyczny budżet i zapewniony odpowiedni poziom współfinansowania własnego

· być przygotowane do realizacji

· być zgodne ze strategiami, planami dotyczącymi rozwoju miasta, gminy, regionu/euroregionu

· mieć wpływ na rozwój społeczno-gospodarczy pogranicza,

· wnioskodawca musi należeć do kategorii beneficjentów opisanych w Uzupełnieniu Programu oraz w punkcie 2.1 wytycznych

· wnioskodawca musi pochodzić z terenów objętych programem i określonych w CIP oraz w punkcie 1.3 wytycznych

· kwalifikowany projekt musi mieć charakter partnerski tzn. wnioskodawca wskazuje partnera po drugiej stronie granicy, który będzie uczestniczył we wdrożeniu projektu,

· partnerzy krajowi i zagraniczni muszą spełniać te same kryteria co wnioskodawca,

· okres realizacji projektu nie może przekraczać 12 miesięcy,

· wartość dofinansowania ze środków EFRR musi wynosić pomiędzy 2 000 a 

20 000 EUR,

· należy zapewnić co najmniej 25% współfinansowania projektu

· działania realizowane jako część projektu powinny być zlokalizowane na terenach  objętych programem wymienionych w CIP (jedynie w wyjątkowych i uzasadnionych przypadkach mogą one wykraczać poza obszar programu),

· projekt wspierany środkami pochodzącymi z innego programu unijnego nie będzie podlegał finansowaniu z instrumentu dla mikroprojektów.

Projekt jest kwalifikowalny, czyli może zostać zatwierdzony do współfinansowania                         z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego jeśli spełnia następujące warunki ogólne: 

· jest zgodny z politykami wspólnotowymi,

· jest zgodny z wymogami Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego,

· jest spójny z zatwierdzonym programem operacyjnym i spełnia szczegółowe kryteria określone dla danego działania w Uzupełnieniu programu,

· jest zgodny z niniejszymi Wytycznymi dla wnioskodawców.

Zgodnie z artykułem 12 Rozporządzenia Rady (WE) NR 1260/1999 z dnia 21 czerwca 1999 r. ustanawiającego przepisy ogólne w sprawie funduszy strukturalnych, projekty współfinansowane przez Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego muszą być zgodne z postanowieniami Traktatu ustanawiającego Wspólnotę Europejską, z instrumentami przyjętymi w ramach Traktatu oraz z politykami i działaniami Wspólnoty, a w szczególności w zakresie:

· konkurencji (w szczególności w zakresie zgodności z zasadą udzielania pomocy publicznej), 

· udzielania zamówień publicznych,

· ochrony i poprawy stanu środowiska naturalnego,

· równego traktowania kobiet i mężczyzn.

2.5. Partnerstwo i typy projektów. 

Ze względu na transgraniczny charakter programu każdy wnioskodawca musi mieć partnera po słowackiej stronie granicy. Partnerstwo to musi być potwierdzone porozumieniem lub umową określającą wzajemne działania i zobowiązania podczas realizacji projektu. Partner musi spełniać takie same kryteria  co wnioskodawca i musi mieć siedzibę na terenie Kraju Preszowskiego lub Żylińskiego.

W ramach projektu składanego do Euroregionu środki EFRR może otrzymać tylko wnioskodawca polski, który część środków może przekazać partnerom krajowym. Przewidywany podział środków pomiędzy partnerami krajowymi określony jest                 w porozumieniu / umowie partnerskiej załączanej do wniosku.

Jeżeli partner słowacki chciałby otrzymać środki EFRR musi złożyć formularz wniosku komplementarnego w odpowiedniej jednostce zarządzającej mikroprojektami na terytorium Słowacji, tj. w Wyższej Jednostce Terytorialnej (VUC) w Żylinie lub w Agencji Rozwoju Regionalnego (ARR) w Preszowie, dotyczący działań związanych ze swoim udziałem w przedsięwzięciu. 

Ze względu na stopień zaangażowania partnera słowackiego można wyróżnić następujące rodzaje projektów: 

· Projekty komplementarne – przygotowywane we współpracy z partnerem zagranicznym dwa odrębne wnioski dotyczące wspólnego przedsięwzięcia,                   w których działania realizowane po obu stronach granicy wzajemnie się uzupełniają. Takie projekty, jeśli spełniają kryteria formalne, są oceniane                      i rozpatrywane w uzgodnieniu ze stroną słowacką. Po zatwierdzeniu projektów przez Polsko-Słowacki Podkomitet Sterujący zawarte będą odrębne umowy z beneficjentami z Polski i Słowacji. 

· Projekty składane tylko przez jednego z partnerów, ale w których przygotowaniu i realizacji uczestniczą partnerzy zagraniczni. Dofinansowanie może otrzymać tylko wnioskodawca. 

Preferowane będą projekty o charakterze komplementarnym.

2.6. Czas trwania projektu.

Czas trwania projektu jest ograniczony i nie może trwać dłużej niż 12 miesięcy.

Rozpoczęcie realizacji projektu może nastąpić po jego złożeniu do Euroregionu na ryzyko beneficjenta. Czas realizacji projektu jest określony w złożonym wniosku i musi rozpocząć się przed zakończeniem roku 2006. Umowa między Euroregionem a beneficjentem musi być podpisana nie później niż do końca 2006 r. Natomiast zakończenie realizacji mikroprojektów wraz z ostatnim wnioskiem o płatność w ich ramach nie może odbyć się później niż 31 grudnia 2007 r.   

3. Procedura składania wniosku i wyboru projektu.

3.1.
Przygotowanie wniosku i wypełnianie formularza.

Wnioskodawca przygotowuje propozycję standardowego wniosku o przyznanie dofinansowania ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego (EFRR)

na mikroprojekt w języku polskim, dostępnym na stronie internetowej Związku Euroregion Tatry www.euroregion-tatry.pl , Stowarzyszenia „Region Beskidy”: www.euroregion-beskidy.pl i Euroregionu Karpackiego : www.karpacki.pl
Wypełnienie formularza ułatwia szczegółowa instrukcja. Zarówno wzór wniosku                                o dofinansowanie projektu jak i instrukcje służące do jego wypełnienia zawarte są                             w załącznikach nr II i III  do niniejszych Wytycznych.    

Pomoc we właściwym opracowaniu wniosku, polegającą na sprawdzeniu poprawności wypełnienia formularza i kompletności załączników, świadczą Euroregiony: Tatry, Beskidy, Karpacki.

3.2.
Termin i miejsce składania wniosku.

Termin naboru wniosków, które mają zostać rozpatrzone na posiedzeniu danego Podkomitetu Sterującego zostanie ogłoszony w lokalnej prasie oraz na stronach internetowych www.euroregion-beskidy.pl , www.karpacki.pl , www.euroregion-tatry.pl .

Podczas posiedzenia Podkomitetu Sterującego rozpatrywane będą wnioski, które wpłynęły do Euroregionu Beskidy, Karpackiego i Tatry nie później niż 30 dni kalendarzowych przed terminem posiedzenia. Informacje o datach obrad Podkomitetu publikowane są na oficjalnej stronie programu ( www.interreg.gov.pl ) oraz na stronach odpowiednich euroregionów.

Wniosek - jeden oryginał  ze wszystkimi obowiązującymi załącznikami wraz z jedną kopią z załącznikami i wersją elektroniczną (dyskietka lub CD), na której należy zamieścić: wniosek i budżet - należy dostarczyć do:

- biura Stowarzyszenia „Region Beskidy” w Bielsku-białej, ul. Piastowska 40, tel./fax. 0-33 813 6333

- biura Stowarzyszenia „Euroregion Karpacki Polska” w Rzeszowie, ul. Kościuszki 4/6, tel./fax. 0-17 853 6898

- biura Związku Euroregion „Tatry” w Nowym Targu, ul. Sobieskiego 2, tel./fax. 0-18 266 9981

Euroregiony rejestrują wnioski  i wprowadzają do systemu komputerowego. Wnioskodawca otrzymuje potwierdzenie złożenia dokumentów.

Termin naboru projektów i treść ogłoszenia o naborze są uzgadniane i koordynowane ze stroną słowacką.

3.3.
Ocena i wybór projektu.

Ocena wniosku rozpoczyna się z chwilą doręczenia formularza wniosku do biura Euroregionu Beskidy, Karpackiego, Tatry a kończy się decyzją Polsko-Słowackiego Podkomitetu Sterującego o przyznaniu współfinansowania wybranym beneficjentom.

3.3.1. 
Ocena formalna.

Po złożeniu wniosku do biura Euroregionu następuje jego sprawdzanie pod względem formalnym w oparciu o „Kartę oceny formalnej – mikroprojekty”(załącznik IV-A)   tj.

I. Zgodność Administracyjna:

1. czy wniosek jest wypełniony w języku polskim

2. czy wniosek jest złożony w 1 oryginale w wersji papierowej i 1 kopii w wersji papierowej wraz z jego elektroniczną wersją (dyskietka lub CD), na której należy zamieścić: wniosek i budżet,

3. czy wniosek jest kompletny (wypełnione wszystkie punkty), wypełniony na komputerze,

4. czy wniosek jest podpisany przez wnioskodawcę,  

5. czy wniosek zawiera pisemne potwierdzenie uczestnictwa partnera słowackiego w realizacji projektu,

6. czy wniosek zawiera wszystkie wymagane (aktualne w chwili złożenia) załączniki.

II. Kryteria kwalifikacji:

1. kwalifikujący się wnioskodawca, 

2. kwalifikujący się partnerzy (zagraniczni oraz krajowi),

3. właściwa lokalizacja projektu (na obszarze kwalifikowanym),

4. czas trwania projektu nie wykracza poza dopuszczalne ramy czasowe,

5. wnioskowana kwota dofinansowania z EFRR nie jest mniejsza niż dopuszczalne minimum 2 000 EUR,

6. wnioskowana kwota dofinansowania z EFRR nie jest większa niż dopuszczalne maksimum 20 000 EUR,

7. wnioskowana kwota dofinansowania nie jest większa niż 75% całkowitych kwalifikujących się kosztów projektu,      

8. koszty uwzględnione w budżecie projektu spełniające kryteria kwalifikacji,

Oceny tej dokonują biura Euroregionu: Beskidy, Karpackiego, Tatry. Projekty spełniające kryteria zgodności administracyjnej i kwalifikacji będą skierowane do oceny technicznej (merytorycznej). W przypadku wykrycia błędów formalnych, Euroregion informuje o tym fakcie wnioskodawcę na piśmie.  W takim przypadku wnioskodawca ma obowiązek poprawić wniosek w ciągu 7 dni kalendarzowych od momentu otrzymania zawiadomienia o poprawkach. 

3.3.2. Ocena techniczna

Poszczególne Euroregiony powołują Komisję Oceniającą, która dokonuje oceny technicznej wpływających wniosków. Komisja Oceniająca działa w oparciu o „Kartę oceny technicznej (merytorycznej) – mikroprojekty”(załącznik IV-B). Każdy projekt jest oceniany pod względem:

1. efektu transgranicznego projektu,

2. roli partnera słowackiego w projekcie,  

3. metodologii realizacji projektu, 

4. trwałości oddziaływania projektu, 

5. efektywności kosztów, 

6. zdolności wnioskodawcy do wdrożenia projektu, 

7. wartości dodanej projektu. 

Euroregion formułuje listę rankingową projektów rekomendowanych do zatwierdzenia przez Polsko-Słowacki Podkomitet Sterujący. Projekt jest rekomendowany jeśli otrzyma minimum 60 pkt. (na 100 pkt. max) w wyniku oceny technicznej.
3.3.3.   Polsko-Słowacki Podkomitet Sterujący.

Wszystkie projekty, które spełniły wymagania formalne i przeszły pomyślnie ocenę techniczną poddawane są wraz z listą rankingową projektów rekomendowanych przez Euroregiony pod dyskusję Polsko-Słowackiego Podkomitetu Sterującego.

Polsko-Słowacki Podkomitet Sterujący działa w oparciu o Regulamin zatwierdzony przez Komitet Monitorujący dla Programu Inicjatywy Wspólnotowej Interreg III A Polska – Republika Słowacka. Podkomitet Sterujący zbiera się w miarę potrzeb                i w oparciu o listę rankingową przygotowaną przez odpowiednie jednostki zarządzające (Euroregiony po stronie polskiej, VUC Żilina i ARR Presov po stronie słowackiej), która ma charakter pomocniczy, oraz przy pełnym wglądzie w dokumentację dotyczącą wszystkich złożonych wniosków dokonuje wyboru projektów do realizacji. Podkomitet Sterujący otrzymuje także informacje o projektach odrzuconych ze względów formalnych oraz nierekomendowanych w wyniku oceny technicznej. Podkomitet Sterujący ocenia projekty zgodnie z kryteriami i priorytetami określonymi w Programie Inicjatywy Wspólnotowej oraz Uzupełnieniu Programu.

Polsko-Słowacki Podkomitet Sterujący podejmuje ostateczną decyzję dotyczącą przyznania dofinansowania oraz wysokości kwoty, uwzględniając rekomendacje jednostek zarządzających. Podkomitet Sterujący może zmniejszyć wnioskowaną kwotę dofinansowania projektu ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego. 


   Kryteria wyboru wniosków przez Podkomitet Sterujący:

1) zgodność ze strategią rozwoju regionu/euroregionu,

2) wpływ transgraniczny,

3) komplementarność

3.4. Decyzja o współfinansowaniu i zawarcie umowy z beneficjentem.

W ciągu 14 dni kalendarzowych Euroregion informuje pisemnie wnioskodawcę o decyzji Podkomitetu Sterującego w sprawie przyznania lub nie przyznania dofinansowania projektu ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego. W przypadku pozytywnej decyzji czyli zatwierdzenia propozycji projektowej, Euroregion zawiera umowę z wnioskodawcą dotyczącą realizacji projektu na kwotę i o stosunku dofinansowania takim, jaki został zatwierdzony przez Podkomitet Sterujący. Umowa zawiera szczegółowe warunki przyznania i wykorzystania środków pochodzących z Unii Europejskiej. 

Euroregion podpisuje umowę z wnioskodawcą a jeśli występują inni partnerzy projektu to będą oni musieli zawrzeć między sobą porozumienie określające zakres współpracy i wzajemnych zobowiązań. Po zatwierdzeniu przez Polsko-Słowacki Podkomitet Sterujący listy projektów do realizacji, Euroregion ma obowiązek ogłosić wyniki oceny na stronie internetowej w terminie do 14 dni kalendarzowych.

4. Realizacja projektu.

Realizacja projektu musi odbywać się zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa polskiego oraz zgodnie z warunkami umowy o dofinansowanie oraz zatwierdzonym wnioskiem. Należy pamiętać o obowiązku stosowania przepisów ustawy z dnia 29 stycznia 2004 r. Prawo zamówień publicznych (Dz.U. Nr 19, poz.177 z późniejszymi zmianami) w przypadku realizacji zamówień o wartości powyżej 6000 EUR. Ponadto beneficjent zobowiązany jest do promocji  Unii Europejskiej oraz właściwego  Euroregionu, z którym podpisuje umowę, poprzez każdorazowe informowanie o współfinansowaniu realizowanego w ramach projektu przedsięwzięcia ze środków Unii Europejskiej w ramach Programu Interreg III A Polska –Republika Słowacka za pośrednictwem właściwego  Euroregionu, z którym podpisuje umowę. Oznacza to, że  zaproszenia, plakaty, wydawnictwa  i inne publikacje dotyczące projektu ogłaszane w prasie, radiu, telewizji bądź internecie muszą zawierać te informacje.

4.1.  
Przepływy finansowe.

Środki na dofinansowanie projektów przekazane będą beneficjentom na zasadzie refundacji poniesionych kosztów. W ustalonych okresach rozliczeniowych tj. nie częściej niż raz na kwartał beneficjenci będą składać do właściwego euroregionu wnioski o płatność wraz z fakturami potwierdzającymi dokonanie płatności zgodnie z przyjętym budżetem i celami związanymi z realizacją projektu. Euroregion dokona weryfikacji rachunków pod kątem kwalifikowalności wydatków i po otrzymaniu środków finansowych od Wojewody dokona refundacji w wysokości do 75% poniesionych kosztów na konto beneficjenta, zgodnie z zatwierdzonym udziałem procentowym określonym w umowie.

Formularz wniosku o płatność dostępny jest na stronie internetowej poszczególnych Euroregionów tj.: Beskidy: www.euroregion-beskidy.pl , Karpackiego: www.karpacki.pl , Tatry: www.euroregion-tatry.pl .

4.2.      Kwalifikowalność wydatków (kosztów).

Podstawy prawne zagadnienia kwalifikowalności projektów i wydatków w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego stanowią następujące wspólnotowe akty prawne:

· Rozporządzenie Rady (WE) nr 1260/1999 z dnia 21 czerwca 1999 r. wprowadzające ogólne przepisy dotyczące Funduszy Strukturalnych;

· Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1783/1999 z 12 lipca 1999 r. w sprawie Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego; 

· Rozporządzenie Komisji (WE) nr 448/2004 z dnia 10 marca 2004 r. zmieniające Rozporządzenie (WE) nr 1685/2000 ustanawiające szczegółowe zasady wykonania Rozporządzenia Rady (WE) nr 1260/1999 w zakresie kwalifikowalności wydatków ponoszonych na operacje współfinansowane                 z Funduszy Strukturalnych i unieważniające Rozporządzenie Komisji (WE)              nr 1145/2003 z dnia 27 czerwca 2003 r.

Kwalifikowalność wydatków reguluje Rozporządzenie Komisji nr 448/2004 oraz prawo narodowe. Należy pamiętać, że tylko wydatki faktycznie poniesione                i udokumentowane mogą zostać uznane za koszt kwalifikujący się do refundacji. Poniżej omówione zostały niektóre pozycje kosztów związanych               z projektem.

4.2.1.      Kwalifikujące się wydatki.

· koszt pracy związanej z realizacją projektu, wyrażony jako wynagrodzenie (umowa o pracę, umowa o dzieło, umowa zlecenia)  oraz wszelkie składki na ubezpieczenie społeczne oraz pozostałe koszty związane z wynagrodzeniem,

· koszty podróży oraz przewidziane prawem diety dla osób uczestniczących w realizacji projektu,

· koszty zakupu sprzętu (nowego i używanego) związanego z realizacją projektu, jeśli koszt ten nie odbiega od wartości rynkowej, a cena poszczególnych pozycji zakupów uwzględnia stosowne odpisy dokonywane zgodnie z prawem podatkowym i ustawą o rachunkowości, 

· odpisy amortyzacyjne sprzętu dokonywane tylko dla okresu współfinansowania projektu;

· udokumentowany wkład rzeczowy, nie powodujący powstania faktycznego wydatku pieniężnego (np. badania naukowe, działalność zawodowa lub nieodpłatna, dobrowolna praca); 

· koszty towarów konsumpcyjnych i dostaw związanych z realizacją projektu;

· wydatki związane z podwykonawstwem jeśli specyfika projektu tego wymaga,

· koszty bezpośrednio związane z wykonywaniem projektu (np. rozpowszechnianie informacji, tłumaczenia) w tym, nieodłącznie związane z projektem koszty finansowe (w uzasadnionych przypadkach koszty gwarancji finansowych);

· koszty ogólne pod warunkiem, że są uzasadnione i zgodnie z zastosowaną w projekcie metodą obliczone są jako część kosztów stałych (narzut, którego obliczenie beneficjent musi uzasadnić);

· podatek VAT może być kosztem kwalifikowanym ale tylko wówczas, gdy podmiotowi finansującemu zakupy ze środków EFRR nie przysługuje prawo do odliczenia podatku naliczonego VAT z tytułu danego zakupu.

4.2.2.  Wydatki niekwalifikujące się.

· koszty związane z ryzykiem kursowym;

· odpisy amortyzacyjne nieruchomości i sprzętu, których zakup został współfinansowany dotacją krajową lub refundowany z funduszy strukturalnych.

Szczegółowe wytyczne dotyczące kwalifikowalności kosztów refundowanych ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego zawiera „Podręcznik kwalifikowalności” dostępny na stronie:  

http://www.funduszestrukturalne.gov.pl/
4.2.3.  Okres kwalifikowalności wydatków. 

Refundacji podlegają jedynie koszty związane z realizacją projektu. Dla Programu Interreg IIIA Polska-Republika Słowacka przyjęto, że początkiem okresu kwalifikowalności dla projektów jest data złożenia wniosku o dofinansowanie w sekretariacie Euroregionu Beskidy, Karpackiego i Tatry. Okres kwalifikowalności wydatków jest określony szczegółowo w umowie zawieranej przez poszczególne euroregiony  z beneficjentami mikroprojektów. 

4.3.      Dopuszczalne zmiany w budżecie projektu.

Obowiązkiem beneficjenta jest zgłaszanie Euroregionowi Tatry, Beskidy, Karpackiemu, wszelkich zmian w trakcie realizacji projektu. Jeżeli podczas trwania projektu okaże się, że wymaga on istotnych  zmian w stosunku do wniosku i umowy, to beneficjent jest zobowiązany rozpocząć negocjacje w celu zmiany umowy. Zmiany związane z terminami realizacji zadań, zmiany dotyczące numeru konta czy adresu itp., zmiany w strukturze wydatków powyżej 20% - wymagają zgłoszenia (niezwłocznie po stwierdzeniu takiej potrzeby). Euroregion ma prawo nie zgodzić się na zaproponowane zmiany i wypowiedzieć umowę. Nie ma takiego prawa w sytuacji, gdy zmiany w projekcie spowodowane są okolicznościami niezależnymi od beneficjenta, w szczególności siłą wyższą. Nie jest możliwe wnioskowanie o zwiększenie kwoty przyznanej na realizację projektu. 

Negocjacje w celu zmiany w głównych etapach realizacji projektu (i aneksowania umowy) może również zainicjować Euroregion, o ile stwierdzi taką potrzebę w wyniku analizy sprawozdań i kontroli projektu.

4.4.      Procedura przy niedokończonych projektach.

W sytuacji, gdy beneficjent rezygnuje z realizacji projektu przed upływem okresu przewidzianego na jego realizację i oznacza to niewykorzystanie środków mamy do czynienia z projektami nieukończonymi. W przypadku zagrożenia nieukończeniem projektu beneficjent jest zobowiązany niezwłocznie poinformować Euroregion o chęci wycofania się z realizacji projektu przed upływem terminu określonego w umowie wraz z podaniem uzasadnienia. W przypadku niedopełnienia tego obowiązku wszystkie przyszłe wnioski beneficjenta o wsparcie będą odrzucone. Euroregion  zadecyduje o wysokości środków, która podlega zwrotowi - w zależności od osiągniętych rezultatów.

4.5.      Przechowywanie i archiwizacja dokumentów projektu.

Wszystkie dokumenty związane z wdrażaniem i finansowaniem projektu należy przechowywać (oryginały lub kopie poświadczone za zgodność z oryginałem) w terminie trzech lat od daty wypłacenia przez Komisję Europejską salda końcowego dla Programu. Biorąc pod uwagę regulacje zawarte w Rozporządzeniu 1260/99 UE minimalny termin przechowywania dokumentacji upływa w dniu 31.XII.2013 r. Termin ten nie uwzględnia przypadku wstrzymania płatności końcowej przez Komisję Europejską w związku z wykryciem np. poważnych nieprawidłowości (w tym przypadku terminy te mogą ulec wydłużeniu). 

W przypadku postępowania sądowego lub na wniosek Komisji Europejskiej termin ten może zostać zawieszony, co dla projektodawców będzie oznaczało przedłużenie terminu przechowywania dokumentów – w takim przypadku Euroregion z odpowiednim wyprzedzeniem poinformuje o tym fakcie beneficjentów.

Wszystkie dokumenty muszą być dostępne na życzenie Euroregionu, Instytucji Pośredniczącej i Instytucji Zarządzającej, a także innych instytucji uprawnionych do kontroli. W trakcie kontroli beneficjent jest zobowiązany do przedstawienia wszelkiego rodzaju dokumentacji. W przypadku kiedy ten obowiązek nie zostanie spełniony, zachodzi konieczność zwrotu otrzymanych na realizację projektu środków, wraz z odsetkami naliczonymi jak dla zaległości podatkowych.

Obowiązkowo należy przechowywać następujące dokumenty (lub kopie):

· formularz zatwierdzonego wniosku,

· pismo informujące o akceptacji wniosku i przyznaniu dotacji,

· umowę finansowania projektu,

· faktury i inne dokumenty potwierdzające poniesienie wydatków,

· wyciągi z konta bankowego (subkonta projektu),

· sprawozdania i dokumenty potwierdzające zawarte w sprawozdaniach informacje,

· wnioski płatnicze,

· wszelkie istotne pisma wysyłane i otrzymywane, w tym zwłaszcza korespondencję  dotyczącą zmian w projekcie,

· umowy z wykonawcami wraz z dokumentacją dotyczącą sposobu wyłonienia wykonawcy.

5.     Monitoring i sprawozdawczość.

5.1.      Monitoring rzeczowy. 

Euroregion będzie przeprowadzał monitoring rzeczowy realizowanych mikroprojektów. Będzie on polegał na analizie danych obrazujących postęp we wdrażaniu projektu (na podstawie przedkładanych przez beneficjentów sprawozdań), uczestnictwie przedstawicieli Euroregionu w wydarzeniach realizowanych w ramach mikroprojektów. Takie działanie umożliwia ocenę realizacji projektu w odniesieniu do zaplanowanych celów. 

W celu monitorowania realizacji projektów oraz oceny ich wykonania                           w nawiązaniu do wcześniej ustalonych celów, w Programie i Uzupełnieniu Programu określone zostały, zgodnie z wytycznymi Komisji Europejskiej, dwie kategorie wskaźników: 

Wskaźniki  produktu

Odnoszą się do rzeczowych/materialnych efektów realizacji projektu. Liczone są w jednostkach materialnych, np. liczba szkoleń, konferencji, liczba wydanych publikacji itp.

Wskaźniki  rezultatu

Odpowiadają efektom wynikającym z realizacji projektu (np. liczba podpisanych porozumień dotyczących dalszej współpracy pomiędzy partnerami, liczba kolejnych wspólnie zorganizowanych przedsięwzięć itp.).  

Kategorie wskaźników muszą być wybierane zgodnie z logiką celów wyznaczonych dla konkretnego projektu.

5.2.    Monitoring finansowy.
Monitoring finansowy , prowadzony przez Związek Euroregion Tatry, Stowarzyszenie „Region Beskidy”, Stowarzyszenie „Euroregion Karpacki Polska” dostarcza danych dotyczących finansowych aspektów realizacji projektu lub poszczególnych jego etapów, będących podstawą do oceny sprawności wydatkowania przeznaczonych na niego środków. 

5.3.    Sprawozdania beneficjentów.

Beneficjent ma obowiązek przedstawiania Euroregionowi sprawozdania z realizacji projektu na podstawie wzoru określonego przez Ministerstwo Gospodarki i Pracy jako Instytucji Zarządzającej. Sprawozdania obejmują wszystkie istotne informacje związane z realizacją projektu.

Wzory formularzy sprawozdań  z realizacji projektu dostępne są na stronie internetowej Ministerstwa Gospodarki i Pracy:  http://www.interreg.gov.pl/ ). 

Sprawozdania muszą zostać dostarczone przez beneficjenta do Euroregionu Beskidy, Karpackiego i Tatry w następujących terminach:

· Sprawozdanie z realizacji Mikroprojektu (wskaźniki osiągnięcia produktu) - dostarczonego - w ciągu 20 dni kalendarzowych od daty zakończenia Mikroprojektu tj. od daty ostatniej płatności w projekcie 
· Sprawozdanie końcowe - (informujące o wskaźnikach osiągnięcia celów Mikroprojektu) w ciągu 14 dni po upłynięciu 12 miesięcy od zakończenia Mikroprojektu 
Przed sporządzeniem sprawozdania należy zapoznać się ze szczegółową instrukcją jego wypełniania. Instrukcje do wypełnienia sprawozdań z realizacji projektu są dostępne na stronie http://www.interreg.gov.pl.

W przypadku nie wpłynięcia sprawozdania na czas Euroregion występuje do beneficjenta z ponagleniem. Nie złożenie sprawozdania mimo wezwania do jego złożenia może stanowić podstawę do rozwiązania umowy o dofinansowanie.

6. Kontrola projektu.

6.1.    Kontrola finansowa.

Kontrola finansowa INTERREG IIIA jest wielostopniowa i zaangażowane są w nią różne podmioty. 

Beneficjent jest zobowiązany do przeprowadzenia kontroli każdej faktury przed zakończeniem transferu środków do jej wystawcy. Euroregion  odpowiada za weryfikację faktur przedłożonych przez beneficjenta wraz z wnioskiem o płatność, sprawdzenie kwalifikowalności wydatków i kontrolę fizycznego wdrażania projektu. Kontrola ta może obejmować także wizyty u beneficjenta i w miejscu realizowanego projektu. Euroregion  potwierdza zasadność wszystkich kosztów związanych z realizacją projektów.

Zgodnie z Rozporządzeniem Komisji 438/2001, kraje członkowskie zaangażowane                        w Program INTERREG IIIA mają obowiązek dodatkowego sprawdzenia co najmniej 5% wydatków poniesionych w ramach programu. Oznacza to, że w ramach każdego programu INTERREG IIIA dla potrzeb takich kontroli wybrane zostaną wszystkie przedsięwzięcia obejmujące 5% całkowitego kwalifikowalnego budżetu programu. Jeżeli dany projekt zostanie wybrany do kontroli, obowiązkiem partnera/partnerów będzie współpraca z organami audytowymi, zaprezentowanie im wszelkich koniecznych dokumentów i informacji, aby wspomóc proces oceny. Ich obowiązkiem będzie również zapewnienie przedstawicielom tych organów wstępu na teren realizacji projektu. 

Po stronie polskiej za kontrolę tę odpowiada Biuro Międzynarodowych Relacji Skarbowych (działające w ramach Ministerstwa Finansów), zadania kontrolne będą realizowane za pośrednictwem właściwych terytorialnie urzędów kontroli skarbowej.

Niezależnie od  tego Ministerstwo Gospodarki i Pracy, jako odpowiedzialne za realizację programów INTERREG IIIA, może przeprowadzać dodatkowe kontrole .

6.2.    Kontrola merytoryczna realizacji projektu.

W ramach zarządzania IW INTERREG IIIA oraz nadzoru nad realizacją projektów prowadzone są kontrole. Do ich przeprowadzenia uprawnione są zarówno podmioty biorące bezpośredni udział we wdrażaniu programu (Euroregion) jak i wyspecjalizowane służby krajowe i unijne. 

Beneficjent w trakcie realizacji projektu zobowiązany jest do umożliwienia przedstawicielom upoważnionych instytucji wykonania kontroli na miejscu realizacji projektu. W trakcie takiej kontroli beneficjent jest zobowiązany do przedstawienia wszelkiego rodzaju dokumentacji, jak również zapewnienia kontrolerom dostępu do miejsca prac związanych z projektem.

Beneficjent zobowiązany jest również do przechowywania wszelkiego rodzaju dokumentacji związanej z realizacją projektu przez okres trzech lat od daty otrzymania ostatniej płatności.

W przypadku, gdy w trakcie realizacji projektu pojawiają się sygnały                                  o nieprawidłowościach, Euroregion przeprowadza kontrolę doraźną. Po każdej kontroli podmiot ją wykonujący przygotowuje raport, zawierający zalecenia pokontrolne. Beneficjent jest zobowiązany do usunięcia wskazanych nieprawidłowości w wyznaczonym terminie, w przeciwnym razie nastąpi rozwiązanie umowy i konieczność zwrotu środków. 

Beneficjent  jest rozliczany z wykonania całości projektu, w związku z czym                            w przypadku stwierdzenia i nie usunięcia nieprawidłowości, następuje rozwiązanie umowy i konieczność zwrotu środków uzyskanych w ramach współfinansowania.

Podczas kontroli wymagana jest obecność osób, które będą potrafiły udzielić wyjaśnień na temat procedur, kosztów i treści projektu. 

Wszelkie koszty związane z przeprowadzaniem procedur kontroli pokrywane są przez podmiot ją wykonujący. 

Do przeprowadzenia kontroli upoważniony jest Euroregion. Do przeprowadzenia kontroli mogą zostać upoważnione także inne podmioty. W takiej sytuacji kontrola może być przeprowadzona jedynie po okazaniu odpowiedniego upoważnienia. Kontrole mogą ograniczać się do sprawdzenia całości dokumentacji finansowej i technicznej dotyczącej realizacji projektu (kontrola postępów projektu), jak również mogą obejmować wizytację na miejscu realizacji projektu oraz kontrolę i weryfikację dokumentacji finansowej. 

Sprawdzenie dokumentacji finansowej i technicznej projektu może odbywać się zarówno w siedzibie beneficjenta, jak i w siedzibie instytucji wykonującej kontrolę po dostarczeniu przez beneficjenta odpowiednich dokumentów, które mają być kontrolowane. Kontrola dokumentacji może nastąpić w każdym momencie realizacji projektu. 

Kontrola – weryfikacja wydatków na miejscu realizacji projektu może odbywać się po przekazaniu sprawozdania kwartalnego (jest wówczas prowadzona przez przedstawicieli Instytucji Pośredniczącej lub podmiotu przez nią upoważnionego). W tym przypadku kontrola jest prowadzona w sposób wyrywkowy – nie podlegają jej wszystkie projekty, podmiot kontrolujący wybiera te, z których realizacją związane jest szczególne ryzyko. 

Charakter obligatoryjny ma kontrola – weryfikacja wydatków na zakończenie projektu, prowadzona przez Euroregion po przekazaniu sprawozdania po zakończeniu projektu.

Przedstawiciele euroregionu mają obowiązek skontrolować sposób realizacji projektu i porównać go z przedstawianymi sprawozdaniami. W przypadku stwierdzenia rażących nieprawidłowości w realizacji projektu, wstrzymywana jest wypłata płatności. Jej uruchomienie może nastąpić dopiero po usunięciu przez beneficjenta stwierdzonych nieprawidłowości. W przypadku nie usunięcia nieprawidłowości następuje rozwiązanie umowy o dofinansowanie przez Euroregion                                      i konieczność zwrotu środków otrzymanych w ramach współfinansowania wraz              z odsetkami naliczanymi jak dla zaległości podatkowych.

6.3.    Kontrola skarbowa i innych upoważnionych podmiotów.

Kontrole skarbowe realizowane są przez Urzędy Kontroli Skarbowej (UKS) na podstawie upoważnienia wynikającego z ustawy o kontroli skarbowej z dnia 28 września 1991 (Dz. U. Nr 8 poz. 65). 

Kontrola wykonywana przez UKS-y będzie sprawdzała:

· zgodność zapisów księgowych z dokumentacją księgową,

· zgodność rodzaju i czasu poniesionych wydatków z przepisami wspólnotowymi, zatwierdzonym harmonogramem rzeczowo-finansowym i rzeczywiście wykonanymi pracami,

· zgodność celu lub zamierzonego celu operacji z celem opisanym we wniosku                      o dofinansowanie,

· kwalifikowalność wydatków,

· zgodność realizacji przedsięwzięć z przepisami, o których mowa w art. 12 Rozporządzenia 1260/1999. 

Kontrola skarbowa będzie wykonywana w ramach sprawdzania co najmniej 5% próbki sumy wydatków całego Programu.
 

Oprócz tego kontrola skarbowa może dokonywać kontroli na podstawie informacji o nieprawidłowościach. Będzie to miało postać kontroli doraźnych i realizowane będzie na wniosek Komisji Europejskiej oraz innych krajowych i zagranicznych podmiotów uprawnionych do wnioskowania o przeprowadzenie kontroli                        (w szczególności Sejmu, Senatu, prokuratury, Instytucji Płatniczej, Instytucji Zarządzającej, Jednostki Monitorująco-Kontrolnej). Tak przeprowadzane kontrole nie wliczają się do badania 5% próbki wydatków w ramach Programu. 

Poza kontrolą skarbową beneficjent może zostać skontrolowany przez inne podmioty działające na podstawie powszechnie obowiązujących aktów prawa. W szczególności realizacja projektu może być kontrolowana przez: 

· Najwyższą Izbę Kontroli,
 

· Europejski Trybunał Obrachunkowy, 

· Komisję Europejską. 

Podobnie jak w poprzednich przypadkach kontrole mogą mieć charakter weryfikacji dokumentacji projektu jak i wizytacji na miejscu realizacji projektu. 

7. Wykaz załączników.

I.
Schemat przygotowania i realizacji projektu.

II.
Formularz wniosku dla mikroprojektów.

III.
Instrukcja wypełniania standardowego wniosku o przyznanie dofinansowania ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego na mikroprojekt realizowany w ramach Programu Interreg III A PL-SK.

IV.
Karty oceny projektu (A-formalnej, B-technicznej).
�W przypadku stwierdzenia braku pełnej dokumentacji dotyczącej projektu w czasie wyznaczonego okresu i przeprowadzenia kontrola wykaże ich brak, zaistniała okoliczność zostanie potraktowana jako odmowa poddania się kontroli, co spowoduje konieczność zwrotu otrzymanych środków wraz z odsetkami naliczanymi jak dla zaległości podatkowych zgodnie z art. 34 ustawy o finansach publicznych z dnia 26 listopada 1998 (Dz. U. Z 2003 r. Nr 15 poz. 148). 


� Kontrole takie wykonywane są na mocy art. 10-12 Rozporządzenia KE 438/2001.


� Na mocy ustawy z dnia 23 grudnia 1994 roku o Najwyższej Izbie Kontroli (Dz. U. z 2001 r. nr 85 poz. 937 ze zm.). 
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