Instrukcja wypełnienia wniosku o przyznanie dofinansowania ze środków EFRR na mikroprojekt realizowany w ramach Programu INTERREG IIIA Polska – Republika Słowacka


INSTRUKCJA WYPEŁNIENIA

standardowego wniosku o przyznanie dofinansowania ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego (EFRR)

 na mikroprojekt realizowany w ramach

Programu INTERREG IIIA Polska-Republika Słowacka

	PRZED ROZPOCZĘCIEM WYPEŁNIANIA WNIOSKU NALEŻY UWAŻNIE ZAPOZNAĆ SIĘ Z CAŁĄ INSTRUKCJĄ WYPEŁNIANIA WNIOSKU, DOKUMENTEM PROGRAMOWYM, UZUPEŁNIENIEM PROGRAMU ORAZ WYTYCZNYMI DLA WNIOSKODAWCÓW EUROREGIONÓW BESKIDY, KARPACKI, TATRY PROGRAMU INICJATYWY WSPÓLNOTOWEJ INTERREG IIIA POLSKA-REPUBLIKA SŁOWACKA.

W PRZYPADKU JAKICHKOLWIEK NIEJASNOŚCI BĄDŹ WĄTPLIWOŚCI DOTYCZĄCYCH WYPEŁNIANIA WNIOSKU NALEŻY KONTAKTOWAĆ SIĘ Z WŁAŚCIWYM EUROREGIONEM.

Informacje i wyjaśnienia dotyczą każdego kolejnego punktu/pytania standardowego wniosku o przyznanie dofinansowania ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego dla mikroprojektu. 


W celu prawidłowego wypełnienia wniosku niezbędna jest znajomość zarówno Dokumentu Programowego INTERREG IIIA Polska-Republika Słowacka, jak i Uzupełnienia Programu, w którym w sposób szczegółowy opisana jest metoda wdrażania działania dotyczącego mikroprojektów. Projekt zgłaszany do dofinansowania ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Programu INTERREG IIIA Polska-Republika Słowacka musi być zgodny z: 

Priorytetem 2. Rozwój społeczno-gospodarczy


Działaniem 3: Wspieranie inicjatyw lokalnych (mikroprojekty)

Wniosek o przyznanie dofinansowania powinien być kompletny i przygotowany bardzo starannie. Wszystkie punkty powinny być wypełnione -jeśli nie zaznaczono inaczej- (w przypadku gdy któryś z punktów Państwa nie dotyczy proszę wpisać NIE DOTYCZY) zaś informacje w nich podane – rzetelne, konkretne i wyczerpujące. 

Wnioski należy wypełnić i przesłać do właściwego Euroregionu w  formie elektronicznej oraz złożyć w formie wydruku komputerowego. Wydruk (oryginał) musi być podpisany przez osobę upoważnioną na ostatniej stronie w widocznym, specjalnie do tego wyznaczonym miejscu. Do Euroregionu należy przesłać oryginalną wersję wniosku oraz jedną kopie. Do wniosku należy dołączyć załączniki wymienione w punkcie E. 

Zgłaszany wniosek poddany będzie ocenie formalnej i technicznej, a następnie ocenie co do zgodności z kryteriami wyboru projektów przyjętymi przez Podkomitet Sterujący Programu INTERREG IIIA Polska-Republika Słowacka, zawartymi w Wytycznych dla wnioskodawców dot. Funduszu Mikro-Projektów.

Przygotowywany wniosek musi być także zgodny m.in. z poniższymi Rozporządzeniami Wspólnot Europejskich:

1. Rozporządzeniem Rady (WE) nr 1260/1999 z dnia 21.06.1999 ustanawiającym ogólne przepisy w sprawie Funduszy Strukturalnych,

2. Rozporządzeniem Komisji (WE) nr 1159/2000 z dnia 30.05.2000 odnośnie działań informacyjnych i promocyjnych realizowanych przez państwa członkowskie odnośnie pomocy z Funduszy Strukturalnych,

3. Rozporządzeniem Komisji (WE) nr 448/2004 z dnia 10.03.2004 nowelizującym Rozporządzenie Komisji (WE) nr 1685/2000 z dnia 28.07.2000 w sprawie szczegółowych zasad wdrożenia rozporządzenia Rady (WE) nr 1260/1999 w zakresie uznawania wydatków na działania  współfinansowane z Funduszy Strukturalnych.

4. Rozporządzeniem Komisji (WE) nr 438/2001 z dnia 02.03.2001 ustanawiającym szczegółowe zasady wykonania Rozporządzenia Rady (WE) nr 1260/1999 i dotyczące zarządzania i systemów kontroli pomocy udzielonej w ramach Funduszy Strukturalnych.

Odwołania do wymienionych wyżej dokumentów zawarte są w tekście niniejszej Instrukcji.

A. Dane projektu

A.1. Wnioskodawca

Proszę o podanie oficjalnej i pełnej nazwy wnioskodawcy. Szczegółowe informacje na temat wnioskodawcy należy podać w punkcie B.1.

A.2. Tytuł projektu 
Tytuł projektu powinien stanowić krótką (do 150 znaków uwzględniając spacje) jednoznaczną nazwę, tak aby w sposób jasny identyfikował projekt. Nie powinien powielać tytułów innych projektów realizowanych przez wnioskodawcę lub przez inne podmioty ani być tożsamy z nazwą działania lub priorytetu Programu. 

A 2.1 Dodatkowo jeżeli parter słowacki składa projekt komplementarny, proszę podać 

jego tytuł

Projekty powinny wynikać z celów działania 2.3 Wspieranie inicjatyw lokalnych (mikroprojekty) opisanych w Uzupełnieniu Programu INTERREG IIIA Polska-Republika Słowacka. Nazwa projektu powinna zawierać przedmiot, lokalizację i etap bądź fazę zadania (jeżeli realizowany projekt jest częścią większego przedsięwzięcia).

Przykładowe tytuły projektów:

· Organizacja targów pracy w xxx
· Polsko-Słowacki koncert fortepianowy w xxx 
· Współpraca uniwersytetów xxx oraz yyy w zakresie zzz.

A.3. Wnioskowana kwota dofinansowania

W punkcie tym należy wpisać o jaką kwotę dofinansowania wnioskodawca chce się ubiegać oraz jaki procent łącznej wartości projektu stanowi ta kwota.

Wnioskowana kwota dofinansowania stanowić będzie całkowite wydatki kwalifikowalne projektu pomniejszone o wkład własny projektodawcy.  Kwota dofinansowania nie może stanowić więcej niż 75 % kwalifikowanych kosztów projektu.

A.4. i A.5 Priorytet i działanie programu

Wpisane w tych punktach  nazwy pozostają bez zmian.

A.6 Kategoria interwencji 

Punkt ten wypełnia Euroregion.

A.7. Miejsce realizacji projektu

Należy podać miejsce realizacji głównych działań i teren, na którym rezultaty projektu będą najbardziej odczuwalne. Projekty realizowane w ramach Programu INTERREG IIIA Polska-Republika Słowacka mogą być identyfikowane do poziomu konkretnej gminy i miejscowości w obszarze kwalifikowalnym. W przypadku, kiedy projekt będzie realizowany na terenie kilku gmin lub powiatów, należy je wymienić.

Za wystarczające uznawać się będzie wpisanie najwyższego poziomu jednostek objętych projektem, tzn. powiatu (jeżeli projekt dotyczy kilku powiatów z terenu województwa, to wystarczy wpisać nazwy tych powiatów, nie ma zaś potrzeby wpisywania wszystkich gmin z terenu tych powiatów). 

A.8. Harmonogram projektu


Należy określić planowany termin rozpoczęcia i zakończenia realizacji projektu, podając miesiąc i rok oraz czas trwania projektu , podając liczbę miesięcy. Za zakończenie projektu uznaje się zakończenie ostatniego merytorycznego działania wymienionego w fiszce projektu (bez sporządzania raportów finansowych i merytorycznych) 

Daty należy podawać w formacie dwóch cyfr (rzymskich) oznaczających miesiąc i czterech (arabskich) oznaczających rok.

A .9. Opis i uzasadnienie projektu

A. 9.1. Uzasadnienie projektu (wraz z analizą problemów)

W punkcie tym należy krótko (nie przekraczając 750 znaków) opisać sytuację obecną i jej zmianę poprzez przyszłą realizację projektu. Należy także zdefiniować jakie będą produkty i rezultaty realizacji projektu. W oparciu o ten punkt należy w dalszej części skonstruować tabelę w punkcie A.12.
 
Produkty projektu. Produkt jest bezpośrednim, materialnym efektem zrealizowanych działań, powinien być osiągnięty przez zarządzającego projektem w trakcie trwania projektu, przyczynia się do osiągnięcia założonych rezultatów a poprzez nie celów bezpośrednich. Wskaźniki produktu są mierzone konkretnymi wielkościami (fizycznymi lub finansowymi), 

np. opracowany wspólny dokument strategiczny, zorganizowana konferencja, utworzone transgraniczne centrum informacji turystycznej, itp.

Rezultaty projektu. Rezultat jest to wpływ zrealizowanych działań / uzyskanych produktów na bezpośrednich beneficjentów/ osiągany po zakończeniu realizacji projektu. Wskaźnik rezultatu jest związany bezpośrednio z natychmiastowymi efektami projektu i dostarcza informacji o zmianach, jakie nastąpiły w wyniku wdrożenia projektu u bezpośrednich beneficjentów pomocy, np. podjęcie konkretnych działań w oparciu o wspólny dokument strategiczny, wykorzystanie wiedzy zdobytej na konferencji, zwiększenie liczby turystów.

Produkty są to efekty bezpośrednie natomiast rezultaty to efekty pośrednie występujące w określonym czasie (przyjmuje się, iż wystąpią w ciągu jednego roku od zakończenia realizacji projektu).

A.9.2. Cele bezpośrednie projektu


Należy przedstawić cele bezpośrednie projektu nie przekraczając limitu 500 znaków.

Cel bezpośredni projektu definiowany jest poprzez problemy i wynikające z nich potrzeby grupy docelowej społeczeństwa, które realizacja projektu ma zaspokoić. Cel bezpośredni opisuje zamierzone efekty projektu dla beneficjentów bezpośrednich oraz precyzyjnie określa zmiany ich położenia dzięki realizacji projektu.       

A.9.3.  Działania
Należy uzupełnić tabelę przedstawiając działania, które doprowadzą do osiągnięcia założonych produktów. Należy unikać wpisywania konkretnych dat, wpisując miesiące i dni  liczbowo (Np. Miesiąc 1 /Miesiąc 2, w którym zaczęto realizować projekt). W tabeli trzeba przedstawić przewidziane działania wraz z krótkim opisem, miejsce ich wykonania oraz jednostkę odpowiedzialną za realizację danego zadania. 

Liczba znaków danych wpisanych do tabeli nie powinna przekroczyć 1500 znaków. 
A.10. Grupa docelowa, która zostanie objęta oddziaływaniem projektu

W punkcie tym należy opisać do kogo skierowane będą konkretne działania projektowe, na jaką grupę osób dany projekt będzie miał wpływ i w jaki sposób grupa ta skorzysta z produktów projektu.

A.11. Wpływ transgraniczny 
Przez wpływ transgraniczny projektu rozumie się znaczenie projektu dla obszaru pogranicza, w tym dla terenów po drugiej stronie granicy (np. korzyści z realizacji projektu dla mieszkańców tych terenów). Efekt transgraniczny projektu można wykazać również udowadniając, że jego rezultaty będą wykorzystywane przez beneficjentów z terenu pogranicza, mieszkańców obu krajów. Należy opisać zarówno kto będzie bezpośrednim beneficjentem projektu, jak i kto będzie objęty szerszym oddziaływaniem projektu.

Transgraniczny charakter może być stwierdzony na poziomie partnerstwa, gdy partner zagraniczny jest zaangażowany w przygotowanie i realizację projektu oraz go współfinansuje (uczestnictwo partnera słowackiego – chociaż niekoniecznie finansowe - jest niezbędne).

 W tym punkcie należy ustosunkować się do tego, czy projekt 

· przyczynia się do znoszenia barier w kontaktach społeczności przygranicznych;

· stwarza podstawy do rozwijania współpracy transgranicznej poprzez ułatwienia socjoekonomiczne (np. przełamywanie barier językowych, mentalnych, informowanie o sąsiadach); 

· tworzy trwałe struktury współpracy (późniejsza wspólna organizacja przedsięwzięć na podstawie zawartej umowy);

· przynosi korzyści pośrednie mieszkańcom po drugiej stronie granicy (np. projekty ekologiczne, ochrona dziedzictwa kulturowego). 

A.12. Znaczenie projektu

W punkcie tym należy, nawiązując do punktu A. 9.1 Uzasadnienie projektu, skonstruować tabelę przedstawiającą produkty i rezultaty danego projektu wraz ze wskaźnikami efektów służącymi do ich zmierzenia. Wskaźniki efektów muszą dawać możliwość zmierzenia konkretnych produktów i rezultatów projektu. (informacje na temat określania wskaźników, celów i rezultatów dla projektów miękkich znajdują się na stronie www.wwpwp.gov.pl) 

A.13. Wpływ projektu na środowisko naturalne 

Realizowane w ramach Programu INTERREG IIIA działania muszą być zgodne z przepisami wspólnotowymi i krajowymi3 regulującymi kwestie środowiskowe. Wymaga się także, by odpowiadały one przepisom dyrektywy z dnia 7 czerwca 1990 roku w sprawie wolnego dostępu do informacji na temat środowiska.
W niniejszej rubryce należy umieścić wstępną deklarację odnośnie wpływu projektu na środowisko. Należy zaznaczyć jedną z trzech możliwości:

· Ochrona środowiska jest głównym tematem projektu,

· Projekt jest przyjazny dla środowiska,

· Projekt ma neutralny wpływ na środowisko.

Wybór odpowiedniego wariantu wymaga krótkiego uzasadnienia, które należy wpisać we właściwym  polu tabeli.

A.14. Wpływ projektu na wyrównywanie szans

Traktat o Unii Europejskiej stanowi, że Unia wspiera i uzupełnia działania państw członkowskich, w szczególności jeśli chodzi o „równouprawnienie mężczyzn i kobiet w zakresie ich szans na rynku pracy i traktowania w pracy”. Należy również wykazać inne aspekty wyrównywania szans (oddziaływanie projektu na wyrównanie szans niepełnosprawnych w dostępie do rynku pracy, czy korzystania z infrastruktury publicznej). 

W przypadku omawianego punktu należy wybrać jeden z możliwych wariantów odpowiedzi:

· Wyrównywanie szans jest głównym tematem projektu,

· Projekt ma pozytywny wpływ na zagadnienia z zakresu polityki równości szans,

· Projekt jest neutralny pod tym względem.
Wybór odpowiedniego wariantu wymaga krótkiego uzasadnienia, które należy wpisać we właściwym  polu tabeli.

A.15. Wpływ projektu na rozwój społeczeństwa informacyjnego 

W punkcie niniejszym opisujemy wpływ projektu na rozwój społeczeństwa informacyjnego, szeroko wykorzystującego nowoczesne technologie informacyjne i komunikacyjne w życiu codziennym obywateli, przedsiębiorstw  i administracji publicznej.

W przypadku omawianego punktu należy wybrać jeden z możliwych wariantów odpowiedzi: 

- Rozwój społeczeństwa informacyjnego jest głównym tematem projektu, 

- Projekt ma pozytywny wpływ na rozwój społeczeństwa informacyjnego, 

- Projekt ma neutralny wpływ na rozwój społeczeństwa informacyjnego.

Wybór każdego z wariantów wymaga krótkiego uzasadnienia, które należy wpisać obok pola wyboru .

A.16. Powiązanie projektu z innymi projektami w ramach programu lub/oraz z innymi programami 

Jeżeli niniejszy projekt powiązany jest z innymi projektami :

· Programów Inicjatywy Wspólnotowej INTERREG

- projekt komplementarny

- inny projekt

· Phare CBC

· Innymi

Należy zamieścić  w odpowiedniej rubryce krótki opis tego projektu oraz informację o tym, czy dany projekt jest realizowany i jeśli tak, to od kiedy, wykorzystując dla całego punktu max. 500 znaków.

W przypadku projektu komplementarnego należy dodać informację o tym, w jaki sposób jest on powiązany z polskim projektem, składanym obecnie przez wnioskodawcę. 

A.17. Trwałość projektu

W tym miejscu należy opisać (max. 700 znaków), w jaki sposób projekt lub jego produkty będą funkcjonować po zakończeniu jego realizacji oraz w jaki sposób będzie finansowane jego utrzymanie, kto będzie dysponował jego produktami. 

Trwałość instytucjonalna – Czy w momencie zakończenia projektu będą funkcjonowały struktury pozwalające na kontynuację przedsięwzięcia? Czy rezultaty projektu pozostaną widoczne na poziomie lokalnym, kto i kiedy będzie z nich korzystał?

Trwałość finansowa – W jaki sposób będą finansowane działania po wykorzystaniu środków przyznanych w ramach dofinansowania? Jeśli celem projektu jest stworzenie trwałych struktur lub rozwiązań wymagających ciągłego finansowania po zakończeniu dofinansowania z EFRR, należy przedstawić ewentualną strategię finansowania projektu po zakończeniu finansowania z EFRR jeśli taka kontynuacja jest przewidziana.

Jeżeli po zakończeniu realizacji projektu jego własność zostanie przekazana na rzecz innej niż Beneficjent Końcowy instytucji należy przedstawić uzasadnienie podjętej decyzji. Informacja ta służy zapewnieniu zachowania zasad obowiązujących zgodnie z art. 30 pkt.4 Rozporządzenia Rady Nr 1260/1999 z 21 czerwca 1999 r. zgodnie z którym: ”(...) państwa członkowskie winny zagwarantować, że operacja (projekt) zachowuje współfinansowanie z Funduszy Strukturalnych, tylko wówczas, gdy operacja ta, w okresie 5 lat od daty decyzji właściwych władz krajowych lub Instytucji Zarządzającej w sprawie wkładu Funduszy Strukturalnych, nie podlega znacznym modyfikacjom:

· wpływającym na charakter lub warunki wdrażania projektu lub przyznające przedsiębiorstwu lub instytucji publicznej nadmierne korzyści oraz

· wynikającym albo ze zmiany charakteru własności danej infrastruktury albo zaprzestania lub zmiany lokalizacji działalności produkcyjnej (...)”

A.18. W jaki sposób przekazywane będą informacje, iż projekt wspierany jest ze źródeł UE w ramach Inicjatywy INTERREG III A, oraz o udziale Euroregionu?
Działania informacyjne i promocyjne dotyczące interwencji Funduszy Strukturalnych mają na celu podniesienie znaczenia oraz zwiększenie przejrzystości inicjatyw realizowanych przez Unię Europejską, a także mają one umożliwić wytworzenie spójnego obrazu tych działań we wszystkich państwach członkowskich. W punkcie tym należy zamieścić krótki opis sposobów promocji dofinansowania ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach projektu, biorąc pod uwagę zapisy Rozporządzenia Komisji (WE) z dnia 30 maja 2000 nr 1159/2000/WE.


Obowiązkowe jest promowanie Programu oraz Euroregionu, na terenie którego realizowany jest dany projekt. Oznacza to, że materiały opisujące działania (broszury, foldery, listy informacyjne) powinny być oznaczane w określony sposób. Podobnie przy organizowaniu spotkań informacyjnych związanych z projektami należy w odpowiedni sposób zaznaczyć udział środków pomocy Unii Europejskiej.
A.19. Czy projekt ubiega się o dofinansowanie z innych publicznych lub niepublicznych źródeł finansowania? Jeżeli tak, to do jakiej instytucji, z jakiego programu, w jakim zakresie i w jakim terminie?


Jeżeli projekt ubiega się o dofinansowanie z innych publicznych lub niepublicznych  źródeł finansowania niż określone w harmonogramie finansowania, należy wypełnić punkt A.19, zamieszczając dane dotyczące dodatkowego finansowania tj.: z jakiej instytucji, z jakiego programu, oraz w jakim zakresie i w jakim terminie będzie realizowane finansowanie.
B. Partnerstwo
B.1. Wnioskodawca/Partner Wiodący w Polsce


Niniejsza rubryka służy do identyfikacji Beneficjenta Końcowego projektu. Beneficjent Końcowy to podmiot, który jest stroną umowy zawieranej z Euroregionem o przyznanie dofinansowania z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego. Beneficjent Końcowy jest odpowiedzialny za realizację projektu, rozpisuje przetargi i zawiera kontrakty na realizację projektu, ciążą na nim obowiązki związane z monitorowaniem i cyklicznym sporządzaniem raportów monitoringowych z przebiegu wdrażania projektu zgodnie z Wytycznymi dla wnioskodawców. 

Do kategorii Beneficjentów Końcowych zaliczać się będzie tylko ta grupa podmiotów, która wyszczególniona została w ww. Wytycznych.

Nazwa własna i dane teleadresowe wpisane we wniosku w ramach omawianego punktu muszą być zgodne ze stanem faktycznym i z danymi aktualnego dokumentu rejestrowego (jeżeli takowy jest wymagany).

B.1.1. Dane personalne osoby upoważnionej do podpisania umowy dofinansowania projektu ze środków z ERDF – Inicjatywa Wspólnotowa INTERREG III A

Proszę wpisać dane osób, które są prawnie upoważnione do reprezentowania wnioskodawcy lub zostały zgodnie z obowiązującym prawem upoważnione do złożenia podpisu na wniosku. Osoby te powinny być tożsame z osobami, które będą podpisywać umowę dofinansowania projektu ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego.

Przykład: W wypadku gmin będzie to dwóch przedstawicieli: wójt  i skarbnik.

B.1.2. Koordynator projektu

Należy podać dane osoby przewidywanej do pełnienia roli koordynatora projektu po jego zatwierdzeniu i do kontaktów w sprawach dotyczących projektu.

B.2. Partnerzy polscy  


Tę część wniosku należy wypełnić tylko w wypadku, jeśli w realizację projektu zaangażowany jest poza wnioskodawcą inny podmiot polski, w roli partnera odpowiedzialnego za realizację części wspólnego projektu. 

Poprzez zaangażowanie partnera w realizację projektu należy rozumieć wniesienie wkładu finansowego, materialnego lub merytorycznego lub realizację wyodrębnionej części projektu. Przykładowo – jeżeli projekt jest realizowany przez kilka gmin, to w niniejszej rubryce powinna znaleźć się informacja na temat  poszczególnych gmin – zaangażowanych w projekt. Jeżeli jest więcej niż jeden podmiot współpracujący z wnioskodawcą, należy ten fakt zaznaczyć w polu poniżej tabeli a samą tabelę powielić na osobnej stronie tyle razy, aby każdy z podmiotów mógł być należycie opisany (zadania administracyjne, finansowe, itp.). 

Jeżeli w realizację projektu poza wnioskodawcą nie jest zaangażowany inny podmiot polski, należy wtedy pominąć punkt B.2.
W piątej od dołu rubryce tej tabeli należy przedstawić rolę, jaką w tym projekcie odegra dany partner. Należy określić zakres jego odpowiedzialności w ramach realizowanych  działań i jego wkład finansowy. 

B.3. Partner słowacki

Niniejsza rubryka służy identyfikacji partnera słowackiego (uczestnictwo partnera słowackiego w przygotowaniu i/lub realizacji projektu jest konieczne ). 
Do kategorii partnerów zaliczać się będzie tylko ta grupa podmiotów, która wyszczególniona została w ww. Wytycznych. W dokumencie tym wymienione zostały grupy podmiotów odpowiadające podstawowym kategoriom wyróżniającym te podmioty. Oznacza to, iż inne podmioty nie wymienione szczegółowo w Wytycznych mogą uczestniczyć w projektach na warunkach określonych w programie. W przypadku wątpliwości dotyczących kwestii kwalifikowalności beneficjenta należy zwrócić się do właściwego Euroregionu.

Nazwa własna i dane teleadresowe wpisane we wniosku w ramach omawianego punktu muszą być zgodne ze stanem faktycznym i z danymi aktualnego dokumentu rejestrowego (jeżeli takowy jest wymagany).
W rubrykach dotyczących koordynatora należy podać dane osoby przewidywanej do pełnienia roli koordynatora projektu po jego zatwierdzeniu i do kontaktów w sprawach dotyczących projektu.

B.4. Doświadczenia partnerów współpracy

Należy przedstawić doświadczenie beneficjentów (oddzielnie dla wnioskującego i innych partnerów) w realizacji projektów finansowanych ze środków zewnętrznych – informacje na temat projektów zrealizowanych w ostatnich pięciu latach i finansowanych ze środków przedakcesyjnych Unii Europejskiej lub ze środków Funduszy Strukturalnych i Funduszu Spójności. 

W przypadku udzielenia na zadane w punkcie B.4 pytania przynajmniej jednej odpowiedzi pozytywnej, należy dodatkowo w rubryce umieszczonej poniżej pytań wymienić źródło finansowania, numer(y), tytuł(y) projektu(ów) realizowanego(ych) bądź zrealizowanego(ych), a także zamieścić krótki opis projektu(ów) (nie przekraczając 500 znaków) wraz z określeniem kwot projektu(ów) oraz kwoty dofinansowania. 
C. Budżet Projektu 

C.1. Udział partnerów w projekcie


Należy przedstawić wkład każdego z partnerów projektu w rozbiciu na środki z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, krajowe współfinansowanie publiczne w rozbiciu na środki z budżetu jednostek samorządu terytorialnego szczebla regionalnego (województwa) i lokalnego (powiaty, gminy) i środki z budżetu państwa/centralne (środki z krajowego regionalnego funduszu publicznego lub innych krajowych funduszy publicznych, przez które rozumie się np. fundusze celowe, budżety państwowych jednostek prawnych itp.), inne środki krajowe publiczne (np. środki organizacji pozarządowych) oraz środki prywatne (są one kosztami niekwalifikowanymi). W pierwszej rubryce tabeli należy podać całkowite koszty kwalifikowalne projektu. Dodatkowo należy uzupełnić dane dotyczące całkowitego wkładu każdego z partnerów a na końcu tabeli sumę wkładów wszystkich partnerów. 

W tej tabeli należy przedstawić jak skomponowany jest cały budżet projektu podając kwotę w PLN jak i udział procentowy poszczególnych źródeł finansowania. Należy uwzględnić środki uzyskane z EFRR, przewidywany wkład z budżetu państwa, środki regionalne, lokalne i inne środki publiczne. 

C.2. Wydatki i plan finansowy projektu

Planowane wydatki w ramach projektu w PLN. 
W rubryce tej należy określić każdy rodzaj kosztów, które kwalifikują się do finansowania z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego. Przy udzielaniu odpowiedzi na to pytanie proszę wziąć pod uwagę zapisy Rozporządzenia Komisji nr 448/2004 z dnia 10.03.2004 r. ustanawiające  szczegółowe zasady wykonania Rozporządzenia Rady nr 1260/1999 odnośnie kwalifikowalności wydatków związanych z projektami współfinansowanymi z Funduszy Strukturalnych. Szczegółowe informacje na temat metodyki definiowania wydatków jako kwalifikujących się do zwrotu oraz ich podziału na kategorie znajduje się w opracowaniu pt. „Wytyczne kwalifikowalności w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego” (do pobrania na stronie: www.funduszestrukturalne.gov.pl)

 Należy wymienić wszystkie rodzaje wydatków w podziale na kategorie: wydatki związane z wynagrodzeniem personelu, koszty rzeczowe, w tym koszty ogólne, koszty podróży, wyposażenie, koszty spotkań, koszty inwestycyjne, koszty działań informacyjnych oraz inne koszty np.  koszty biletów wstępu

C.3. Uzasadnienie wydatków zaplanowanych w budżecie. 

W tabeli tej  należy  krótko (max. 5 linii)  uzasadnić celowość poniesienia poszczególnych wydatków zaplanowanych w budżecie mikroprojektu.  

C.4. Planowany  harmonogram finansowania (koszty kwalifikowalne w PLN) 

W rubryce należy podać planowane kwoty finansowania w poszczególnych latach z podziałem na kwartały kalendarzowe uwzględniając: dofinansowanie z EFRR, udział własny partnera/partnerów, pozostałe źródła finansowania oraz łącznie. W harmonogramie finansowania powinny uwzględnione zostać tylko koszty kwalifikowalne. Każda kwota powinna być podana w PLN. 

Przykład:

Projekt rozpoczyna się 1 stycznia 2006 roku i trwa do końca września 2006. Obejmuje 3 kwartały ( I – styczeń – marzec: II _ kwiecień – czerwiec; III lipiec – wrzesień. )

Należy zatem uwzględnić planowane koszty kwalifikowalne w kwartale I, II i III.

3 Ze względu na fakt iż polskie przepisy dotyczące ochrony środowiska zostały dostosowane do przepisów wspólnotowych, można zakładać, ze spełnienie przez Projekt regulacji krajowych gwarantuje także zgodność działań z przepisami wspólnotowymi.
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