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Szanowni Państwo,

Miło nam zaprosić Państwa do udziału w szkoleniu pt.: „Energia odnawialna – transfer wiedzy i technologii dla regionalnych strategii innowacyjnych”, które rozpocznie się w dniu 10.05.06 r. (środa) o godz. 10.00 w sali konferencyjnej Związku Euroregion "Tatry" w Nowym Targu, ul. Sobieskiego 2

Udział w szkoleniu jest bezpłatny.

Szkolenie przeznaczone jest dla burmistrzów, wójtów i pracowników urzędów miast i gmin powiatu nowotarskiego odpowiedzialnych za inwestycje z zakresu energii odnawialnych i ochrony środowiska oraz dla przedstawicieli przedsiębiorstw z branży energetyki odnawialnej.

Pragniemy zachęcić samorządy do zacieśnienia współpracy z przedsiębiorcami w celu rozwoju energetyki odnawialnej w województwie małopolskim.

Program szkolenia obejmuje 7 wykładów dotyczących możliwości wykorzystania energii wiatrowej, słonecznej, wodnej, geotermalnej, biomasy w Małopolsce, możliwości finansowania inwestycji oraz przykładów zrealizowanych przedsięwzięć i technologii innowacyjnych.

Wykłady poprowadzą eksperci z Akademii Górniczo – Hutniczej, Polskiej Akademii Nauk oraz specjaliści z dziedziny energetyki odnawialnej z dużym doświadczeniem inwestycyjnym.

Szkolenie to jest częścią projektu pt.: „Energia odnawialna – transfer wiedzy i technologii dla regionalnych strategii innowacyjnych”, które obejmuje m.in. przeprowadzenie 22 szkoleń we wszystkich powiatach województwa małopolskiego, stworzenie internetowej bazy danych z zakresu energetyki odnawialnej, wydanie poradnika przeznaczonego dla sektora prywatnego oraz przeprowadzenie 6 miesięcznych staży dla absolwentów uczelni małopolskich. 

Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej z Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Zintegrowanego Programu Operacyjnego Rozwoju Regionalnego oraz ze środków budżetu państwa.

Z poważaniem

Maria Stankiewicz

Dyrektor Biura
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PROJEKT WSPÓŁFINANSOWANY PRZEZ UNIĘ EUROPEJSKĄ Z EUROPEJSKIEGO FUNDUSZU SPOŁECZNEGO

ORAZ ZE ŚRODKÓW BUDŻETU PAŃSTWA


